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(V.) A tőt nemzetiségi csoport ma vala- 
hára megszólalt a képviselőházban. Vesze- 
lovszky Ferenc szint vallott a maga és három 
elvtársa nevében, sőt Pavlovics Lyubomir ne
vében is, aki szerb létére a tótok csoportjá
hoz csatlakozott, megalakítván igy a pánszláv 
mikrokozmoszt a magyar népképviselet kere
tében. Kiemeljük e programmszerü nyilatko
zatnak határozott pánszláv jellegét, habár a 
beszéd szinte áradozott a hazafiasnak látszó 
szólamoktól. Veszelovszkyék ugyanis nagyon 
kegyesek a magyar nemzet irányában. Váll
veregetve elismerik a magyarság elsőbbségét 
s talán felsőbbségét is ebben a magyar hazá
ban. Nem utasítják ki innen, sőt az apróbb 
nemzetiségekkel sem akarják egyazon közjogi 
jelentőségűvé redukálni. Hegemóniánkat, ame
lyet Lindner Gusztáv sem vitat, és szupremá- 
ciánkat, amelyet Lindner Gusztáv igenis meg
tagad, ők nem mondom, hogy jó szívvel 
ismerik el, de elismerik.

De ezt az álláspontjukat igen furcsa 
módon okadatolják. A mód, ahogy ezt cse
lekszik, közelebbről megnézve felér egy vissza
szívással. Azt mondják ugyanis, hogy respek
tálják a magyar nemzet elsőbbségét, mert a 
miénk a túlsúly szám szerint, továbbá kul
turális és gazdasági erő dolgában. Hát ebben 
a uiertbcn van épp a bökkenő. Ez a mert 
ugyanis nem annyira ok-, miut inkább idó- 
határozó. Alapjában véve azt jelenti, hogy a 
magyar nemzet elsőbbségét addig respektál
ják, amíg a túlsúly az övé marad, 
kor megtalálnának változni ebben 
bán az egyes ethnográfiai elemek 
nyal, ha jönne idő, amikor a 
megcsappant erejét felülmúlná a 
gek gyarapodott ereje, akkor — a Vesze
lovszkyék okoskodása szerint — a nemzetisé-
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TÁRCA.
A cifra tányér.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—
Irta: Nógrádi László.

Nevezetes napon törtem el a Dobogóné asz- 
szonyom cifra tányérját. Hej, szép tányér volt a 
boldogult nagyon I Dobogóné háromszor merítve 
adott érte tiszta szom búzát a poltári fazekas 
tótnak a tetejével. Háromszor pedig nem holmi 
rongy cserépért adnak búzát. Szép fehérmázas 
volt a tányér, köröskörül szélfelöl olyan rózsák 
voltak rápingálva, hogy még szaguk is volt; köz
ből pedig a fenokén egy igazi fitosorru tót pinty 
álldogált. Csak éppon, hogy nem szállt, mog nem 
énekelt. Kishijja volt ennek is I

No, hát olyan becsben tartotta Dobogóné a 
tányérját, mint akár az égi mannát, fent székelt 
a rácson, illő távolságban a többi tányéroktól. 
Nekünk, gyerekeknek jóformán nézni se volt sza
bad rá. Podig osudáltuk s nagyon szerettük volna 
megfogni a madarat rajta, mert hogy élő, szen
tül hittük.

Egyszer került a kezembe, ama nevezetes 
napon, s akkor is eltörtem. De hát históriája van 
a dolognak....

Nevezetes pedig azért vala a nap, mert ide
gen ember kocsija fordult meg a faluban. A szé- 
csényi frátor gvárdián jött el kércgetni. Össze
szaladt a gyerek-népség (no, meg az asszonyok 
is) osudájára a fráter gvárdiánnak, meg a kocsi
jának. Csudálatos volt mind a kettő. A fráter 
gvárdián hosszú csuhában járt, piszkos, fehér kö
téllel volt átkötve a dereka; kalap nem volt a I
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gek nem tartoznának tovább respektálni s | nyesülhet, mint idegen akarat, 
tűrni a magyarság hegemóniáját és szupre- 
máciáját.

Hogy igy kell ezt a gyanús mértét ol
vasni és érteni, azt Veszelovszky — a beszéd 
további folyamán — nem tudta, de nyilván 
nem is akarta leplezni. Meggyónta ugyanis, 
hogy az a mód, ahogy a magyar nemzet a 
maga elsőbbségét és felsőbbségét érvényesiü, 
nekik ellenszenves, ők abba belenyugodni 
semmiképp nem tudnak s tehát kívánják, hogy 
a magyar nemzet tartsa ugyan meg, ameddig 
megtarthatja, ezt a vezérlő szerepet, de mond
jon le e túlsúly gyakorlati foganatjáról. Vagyis, 
az a hegemónia legyen papiros hegemónia, az 
a szupremácia pedig sorvadjon valami elmé
leti dologgá, aminek semmi gyakorlati hatása 
nincsen. Veszelovszky ugyanis csupán a ma
gyarságlakta vidéken tűri az állam hivatalos 
nyelvének a közigazgatásban s a jogszolgál
tatásban való érvényesülését. Az idegenajku 
nemzetiségek lakóhelyein ellenben a nem
zetiségek idegen nyelvét akarja a jog
szolgáltatás és az adminisztráció hivatalos 
nyelvéül szerepeltetni, mert — úgymond — 
nyelv nélkül népek nem létezhetnek. Ugyan 
kérem, hát van ebben a hazában egyéb nép 
is a magyar nemzetnél ? A nyelvközösség csak 
ethnográfiai kapcsolatot létesít; de a nép nem 
ethnográfiai, hanem politikai fogalom. Akik 
tótul beszélnek, azok a tót nemzetiséget alkot
ják a magyar nép kebelében. A nemzetiségi 
individualitásnak pedig a jogosultsága ott vég
ződik, ahol érvényesülése az egyetemes állami 
hivatás és az általános nemzeti érdek rová
sára menne. Az idegenajku ethnográfiai ele
mek különállása csakis addig tűrhető, amig 
az államegység feltétlen és teljes érvényreju- 
tását nem csorbítja. Ellenben ott, ahol 
az imperium foganatjáról, a közhatalomnak 
bármily fokon való gyakorlásáról van szó, 
ott idegen nyelv épp úgy nem érvé-

fején. Ott volt a csuda a fejebubján. Hatalmas, 
magas ember volt, a fiatalságtól, egészségtől 
csattanó piros a osupasz ábrázatja, a feje mégis 
éppen a közepén jó tenyérnyit kopasz.

— Mi a’? — kérdezgettük egymástól.
Mert akad falun is kopasz ember, például 

az öreg Guri Jóska is kopasz volt, de hát már ő 
kelmének olyan az arca, mint a százránou szoknya, 
kétrét is ment, csak igy-ugy csoszogva a nagy 
gyöngeség miá. Ö nála nem csuda a kopaszság. 
Hanem a’fráter gvárdiánnál különös. Csupa sürü, 
fekete haj mindenütt a fején, csak éppen azon a 
kis helyen nincs. Úgy fénylik a fejő bőre, mintha 
egy csomó égő parázs lenne ott.

Ki tudná megmagyarázni a gyerek képze
letének játékát? Mért csudálja ezt, vagy azt? 
Miért különös neki az, ami egyáltaljában nem 
különös ?

Illő távolságban kisértük a fráter gvárdiánt, 
hol nevettünk, hol meg szepegtiink, mert hátha 
szem az neki ott a fejő tetején.

— De nem hunyorít, — mondta Csóri Berci.
— Az ám, de ide néz mindég, vélte a Do

bogóné kis fia s a hátunk mögé bujt
Lassan ment a fráter gvárdián fölfelé a fa

lun, a kocsija mollett. Mély barázdát vágott a kerék 
a falu porába, mert nehéz volt a kocsi. Széna
kazal magasságig tele rakva nagy négyszögletes 
ketrecekkel, molyokbon mindenféle szárnyas jó
szágok háborúskodtak.

A fráter ide is, oda is benézett az udvarokba, 
mig végre megállapodott a Dobogóné háza előtt, 
mert Dobogó István volt a templombiró. Egysze
ribe edaosődültünk az udvarra s áhítattal néztük 
a különös férfiút

Kényelmesen leült a szélos ambituson egy 
lócára s szelid szeretettel nézett maga elé. Innen 
is, onnan is sereglett az asszonynépség, ki tyúkot, 

ott az ál
lami közakaratnak s az állami nyelvnek kell 
érvényre jutnia. Veszelovszkyék ezt persze 
nem koncedálják, amin elvégre nem is cso
dálkozunk. Mi csak kettőn ámulunk el. Az 
egyik az, hogy a centrifugális törekvések szó
szólói ezt az állami szakadárságot óvatosan 
bár, de eléggé érthetően hirdetni merik a ma
gyar parlamentben. S a másik az, hogy a 
különben lobbanékony természetű gyülekezet 
ennek az irányzatnak első jelentkezését nem 
fogadta viharosabb tiltakozással.

S hogy a tót nemzetiségi izgatók politi
kája a magyar államnak magyar nemzeti tar
talmát csupán ideig-óráig hajlandók eltűrni, 
azt Veszelovszky tüstént be is bizonyította 
azzal a részletes programmal, amelyet beszéde 
második részében kibontott. Itt már hurkot 
csinált a mézes madzagból; s elmondta tövi- 
ről-hegyire, hogyan akarják ők a jövőben de- 
komponálni a magyar nemzetnek azt a túl
súlyát, amelylyel mostanság mint adott té
nyezővel még számolni kénytelenek. Az a 
programm a demagógia minden gyújtó jel
szavát magában foglalja. Leplezhetetlen célja 
az, hogy biztosítsa a tömegek uralmát az ér
telmiség felett, a nemzetiségi tömegek uralmát 
a magyar értelmiség felett. Az a bizonyos 
deinokrata-recept, amely nemrég annyi ha
ragot gyújtott lángra, itt visszatér egész ter
jedelmében, csak megtoldva még a magyar
ság uralmával szemben ellenséges célzatokkal. 
Itt is feldarabolása a nagybirtoknak. Itt is ál
talános, titkos, községenkint való szavazás. Itt 
is a gyülekezési jog korlátlansága. Itt is tilta
kozás a nemesség adományozása és uj hitbi- 
zományok engedélyezése ellen. Sőt ez a 
programm egy tekintetben még sokkal radiká
lisabb, amennyiben felveszi elérendő ideálul 
az állandó hadsereg eltörlését és a milicia- 
rendszer meghonosítását. E programm nem
zetellenes toldaléka pedig abból áll, hogy mind-

ki mást hozott, ki csak éppen bámulni jött. Za- 
ráné nagy áhítattal lépett eléjo s lelővén a pár 
csirkét mit ajándékba hozott igy szólt:

— Ó, lelkem, minő idő leszen hónap?
— Minő? — mondta a fráter gvárdián, ál

modozva emelve nagy, tüzes szemét az égre. Egy 
ideig vizsgálódott a kék égen, de úgy, hogy le- 
lecsuszott szomo az asszonynépség közé, aztán 
megszólalt: — Ha eső kell, esőt, ha nap, napot ad 
az Iston.

— Hát csak legyen jó napsugár, mer buza- 
őrés vagyon — mondta Zaráné s szelíden simo
gatta meg a két csibét, kik összekötött lábbal 
vergődtek a fráter gvárdián előtt.

Mink gyerekok is szerettünk volna valamit 
kérdezni, hogy hol van a legtöbb madárfészek, 
de nem mertünk. Nem is igen férhettünk volna 
hozzá, mert az asszonynépség úgy körülállta, 
mintha búcsú lenne, csak a fejét láthattuk a frá
ter gvárdiánnak. Mint egy nagy rózsa, úgy piros- 
lott ki a sokadalom fölött. Igazán szép volt, iga
zán különös. Fölmásztunk a fákra, hogy jobban 
lássuk.

Egy-egy sóhajtás lebbent el szakadozva az 
asszonyok ajkáról. Ki tudja, áhítatból, ki tudja, 
talán másból ... Az asszonyok beszédébe, mozgá
sába bolokukorékoltak a kocsiról a kakasok és 
közbekotyogtak, káráltak a tyúkok.

A Jankócska Matyi felesége, akit liliomdere- 
kunak hívtak a faluban, nagy sietve hozott két 
tojást a kezében.

— No, Magdus.te is hoztá valamit, szólította 
meg Huni Borosa.

— Hoztam, hoztam, csak azt vártam, hogy 
az emberem elmenjen a szőllőbe, mer tudod, isten
telen. Nem ad a barátoknak semmit, mondta 
Magdus és folágaskodott, hogy jobban lásson.

— Elkárhozik, bizony, vélte Huni Borosa.

Lapunk mai száma tizenhat oklaL
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ezeken felül még a virilizmus eltörlését s a köz
tisztviselőknek a községi és törvényhatósági tes
tületekből való kirekesztését is követeli. A vi
rilistákkal persze kiszorulna a birtokososztály, 
a közhivatalnokokkal pedig a magyar társa
dalom másik fontos tényezője. Akkor aztán 
szabadon garázdálkodhatnának a megyénél s 
a községben a nemzetiségi népámitók. S ma
gukra maradva, munkába vehetnék a ma
gyarság kulturális és gazdasági túlsúlyának 
lerombolását.

íme, igy fest a Veszelovszkyék állambontó, 
nemzetrontó demagógiája. Szeretnök igazán 
tudni, a tömegek szenvedélyeivel kacérkodó 
féktelen radikalizmus tetszetősebbé válik-e, ha 
a magyarság gyűlöletével elegyül? Mert tar
tozunk feljegyezni, hogy a pánszláv darócba 
bujtatott demokrata zászlóbontást semmiféle 
erősebb emóció nem kisérte.

A budgetvita.
Budapest, február 3.

A könyvtári bizottság jolentése kapósán egy 
kis házi csetopaté keletkezett, hogy régi ország
gyűlési iratok beszerzésére tízezer korona prelimi- 
náltassék-e, mint régonte, vagy elégséges volna-e 
négyezer korona is? A bizottság és vele Peresei 
Dezső úgy vélekedtek, hogy a kisebb összeg is 
elégséges, mórt idáig alig volt olyan esztendő, 
mikor csak ezer koronát is költöttek volna régi 
iratokra, ellenben sok olyan esztendő volt, mikor 
egy fillért sem. Viszont Szederl:ényi Nándor, Beöthy 
Ákos és Hadarást József a tízezer korona mellett 
kardoskodtak. A csetepatét Széli Kálmán minisz
terelnök előzékenysége döntötte el. Azt mondta, 
állítsák be a nagyobbik tételt, mert hiszen nem 
kell az egész összeget szükségképpen elkölteni 
s mégis meglesz legalább a fedezet, ha véletlenül 
egy alkalmi vétel kínálkoznék.

így tehát a csetepaté általános megelégedés
ben végződött.

A budgotvitát mn három beszéd tette érde
kessé. A figyelemből és érdeklődésből legtöbb 
jutott Veszelovszky Károlynak, a négy tót egyiké
nek, aki ma fejtette ki a t Ház előtt a tót pro- 
grammot Ezt a programmot a törvényhozás meg
lehetősen vegyes érzelmekkel fogadta. Egy-egy 
passzusnál helyeselt a szélsőbal, másutt a szabad
elvüpárt, legsűrűbben a néppárt, de valamennyi 
párt együtt alig talált alkalmat együttes helyes
lésre. Ellonben az olnöklő gróf Apponyi Albert két
szer találta szükségesnek, hogy méltóságos vétó

— Hej, hej, sóhajtotta a liliomdereku 
Magdus és felállott egy nagy kőre, hogy jobban 
láthasson.

Láttam, odatapadt rá a fráter gvárdián 
szeme. Mintha szikra pattant, villant volna meg 
benne, mikor ránézett.

— Gyere ide, intett Magdusnak. látom, te is 
hoztál valamit.

— Jaj, csak úgy loptam, szólt Magdus és 
még rózsásabb lett arca a pirulástól.

— Loptad? kérdezte halkan a fráter gvár
dián s végigsiklott szeme a menyecskén. Igazán 
loptad ? kerdezto újra erősebben. Rezgeti a hangja, 
mintha orgona szólna s Magduson pihent a 
tekintete.

— Igazán loptam, nyögte Magdus s meg
rengette liliomderekát. Bizalommal nézeti a 
fráter gvárdiánra, aki a tojás felé nyújtotta kezét 
b szólt:

— Kitől loptad?
— Az uramtó, mer nem ad az uram semmit, 

mondta Magdus és nagyot sóhajtott.
— Rossz, istentelen ember az ura, erősítette 

Kata Julis.
— Istentelen az urad? szólt kenetesen a 

fráter gvárdián s nagy, izmos kezével végigsimi- 
totta a Magdus arcát.

— Beteg ez az asszony az ura gonoszsága 
miá, aki az ördögvei cimbora; gyógyítsa meg, 
lelkem, mondta a gömbölyű Mogyoróné.

A frátor gvárdián gondolkodva nézett maga 
elé, Magdus úgy reszketett előtte, mint a nyárfa
levél. A fráter meg csak nézeti rá s halkan vala
mit mormolt maga elé.

*

Lassan oszladozni kezdett az asszonynépség 
a Dobogóék udvaráról. Ki-ki vitt egy kis vigaszt 
magával a fráter gvárdiántól, mert mindenkinek 
mondott valamit. Olyan szépen szólt, hogy no. 

val szakítsa félbe a tót álláspont kifejtőjót Elő
ször, mikor Veszelovszky jelentősen köszönte meg 
a királynak és a kormánynak a tiszta választá
sokat: — Apponyi közbevágott, hogy a tiszta 
választások ténye a nemzeté s nem királyi kegy
ből kaptuk. Másodszor, mikor Veszelovszky elve
tette a sulykot s azt találta mondani, hogy a 
tótok többek közt azért is vándorolnak ki, mert 
idehaza megvetésben van részük: — Apponyi til
takozott az ilyen inszinuáció ollen. Volt a beszéd
ben aztán számos olyan kijelentés, mely az egész 
parlament tiltakozását provokálta, de azért Vesze
lovszky zavartalanul kifejthette álláspontját s zajo
sabb incidens nem volt Valamivel zajosabban ütött 
ki Baross Károly felszólalása, a mai második beszéd. 
Baross Károly a felirati vita során keményen 
összetűzött a néppárttal, mely ma olyanformán 
próbált bosszút állani, hogy — tüntetve helyeselt 
Barossnak. Az agrárius szinü beszéd során volt 
erre a néppártnak sok alkalma, de Baross, 
aki ügyes szónok s egykönnyen nem jön ki a 
sodrából, elég gyorsan észrevette a manővert s 
beszédét úgy tudta folytatni, hogy a helyeslésekben 
beállott a természetesebb rend. A szabadelvüpárt 
helyeselte szavait s a néppárt elnémult. A végin 
sokan gratulálhatták a szónokot sikeréhez. Végül 
még Holló Lajos beszélt, formában előkelőén, tar
talomban ízlésesen. Általános politikai szempont
ból bírálta a költségvetést s a függetlenségi párt 
mindkét árnyalata elismeréssel honorálta fejtege
téseit

Az általános vitához még sokan vannak fel
jegyezve s a hét vége előtt a vita aligha fog be
fejeződni.

A képviselőház ülése február 3-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Grót Jpponi/í Albert
A kormány résiéről jelen vannak: Széli Ká mán 

miniszterelnök, Lukács László, Cseh Ervin.

A Kúria átiratai.
Elnök bemutatja a királyi Kúria átiratait az Íté

letekkel együtt, melyek szerint gróf Teleki Sándor 
válas/iásának érvényessége ellen beadott kérvényt a 
Kúria e.utasitotta, a Reícb Aladár választásának ér
vényessége ellen beadott kérvényt a kérvényezők 
visszavonták, Szüilö Géza választásának érvényessége 
ellen beadott kérvénvnyel folyamatba tett eljárást a 
királyi Kúria megszüniette. Bemutatja a Kuna átiratát 
a vonatkozó végzéssel együtt, mely Bzerint a Kúria 
Kovács Pál választásának érvénytelenítése iránt be
adott kérvényben lelbozott érvénytelenítési okot, mint 
hatáskörébe nem tartozót, a tárgyalás köréből kizárta.

Ez az első ilyen természetű eset Az 1899: XV. 
t-o. 12. §-a ezt mondja: (Olvassa.)

Ha a Kúria a kérvényben foglalt valamely ér
vénytelenségi ok lelett a bíráskodást hatáskörébe nem

— Gyüjjön hozzánk papnak, javasolta 
Gubóné.

— Nem lehet, mondta a fráter gvárdián. En 
csak igy szolgálom az urat. Kéregetek, mint a 
koldus. Közietek járok alázattal, leikeim, mert 
------------- valamikor rossz voltam. Mondta s lehaj
totta nagy, erős nyakát.

. . . Hát szétment a népség, a gyerekek is, 
egyedül maradtam a fán, csak maga üldögélt a 
lócán a frátor gvárdián. Nem tudtam a szememet 
levonni róla. Az eperfa lombja közül (jámultam 
folyton, magam se tudtam számot adni róla, hogy 
mért 0 pedig maga elé nézett, vagy nem is né
zett, csak úgy révedezett a szeme, mintha a lelke, 
ki tudja, merre járna.

Láttam összeösszerezzent, mintha valami 
belső indulat rázná meg nagy, erős testét. Homlo
kán kidagadtak az erek s fényes izzadságcsöp- 
pek gördültek végig az arcán. így ült ott jó 
ideig, aztán felkelt s lassan megindult a falun 
felfelé.

Nem tudom, mért, de utána sompolyogtam. 
Igen, mégis valami bizalom kelt bonnem iránta. 
Ez az ember olyan szelíden beszélt az asszonyok
kal és mért ne szólna úgy hozzám is, ha 
kérdeznék tőle valamit. Moit hát volt nekem 
is kérdezni valóm. A gyereklelkemet nyomta 
valami, egy kis vasembor. Lopott holmi volt. 
Ezt rejtegettem csudálatos kitartással és vele 
álmodtam éjszaka. Nappal ragyogott a sze
mem, ha egy pillanatra is láthattam a fényes 
kis vasembert, de éjszaka ha rágondoltam, romeg- 
tem. Nagyra nőtt ilyenkor a kis vasember, ra
gyogott, mint a tűz s rám akart dőlni. Fenyege
tett, üldözött, még so akartam visszaadni, ha 
egyszor fényes nappal lett.

Hát ebben az ügyben akartam a fráter gvár
diántól valamit kérdezni a lelki üdvösségemre 
vonatkozólag . . .

Ment, ment a csudáit férfiú, feje tetejéről 
hátrafelé merően nézett a kopaszság rám. óh, 

tartóiénak mondotta ki: az ily érvénytelenségi ok 
lelett: bíráskodást a képviselőbáz gyakorolja.

Ezen törvény 62. §-a pedig ezt mondja: (01- 
VABBa.)

,A bíróság hivatalból vizsgálja meg, hogy az 
ügy hatáskörébe tartozik-e ?

Ha a kérvény oly érvénytelenségi okra van 
alapítva, mely a 3. §. alá nem tartozik, a bíróság 
a kérvényt a felek kifogása lolytán, vagy e nélkül 
visszautasítja.

Ha pedig a megjelölt érvénytelenségi okok 
némelyike nem tartozik a 3. §. alá az esetre ezen 
érvénytelenségi okot a tárgyalás köréből kizárja.

Ezen határozat a képviselöházzal közlendő".
Ez az. ami most történt. Erre az esetre vonat

kozólag a ’ házszabályok 110. §-a ezt rendeli (01- 
vassa.)!

„Ha a Kúria a kérvényben foglalt valamely őr- 
vénytelenségi ok felett a bíráskodást hatáskörébe 
nem tartozónak mondotta ki: az ily érvénytelenségi 
ok feletti bíráskodást az illető biráló-bizottság gya-

^A Kúria erre vonatkozó határozatának a Házban 

történt bejelentésétől számítandó lö nap alatt panasz 
adható be, de osak azon tényállásra nézve, mely a 
Kúriához benyújtott kérvényben, mmt érvénytelenségi 
ok felhozatott.

A biráló-bizottság az ilyen panaszt abból az 
okból, hogy ez hatásköréhez nem tartozik, el nem 
utasíthatja. ‘

Ezekből világosan folyik az előbb lololvasott 
kúriai végzés elintézésének módja, amely akként 
hangzik, hogy ez utasítás tudomásul vétetik s egy
szersmind kimondatik, hogy az 1899. évi XV. tör
vénycikk 12. §-a és a házszabály' 110. S-a alapján a 
bejelentéstől számítandó lö napon belül az említett 
érvénytelenítési okra nézve panasz adható be a képvi
selőháznál.

(A könyvtár.)

Pékár Gyula előadó ismerteti a könyvtári bi
zottság lelentését a képviselőház könyvtárának állá
sáról. Ezek szerint a könyvtár 14.000 darabbal sza
porodott. Megemlíti, hogy tavaly 10.000 koronát :or- 
ditottak a könyvtár szaporítására. Az idén ez össze
get 4000 koronára szállították le.

Szederkényi Nándor indítványozza, hogy a 
10.000 korona fenntartassék.

Beöthy Ákos hozzájárul Szederkényi indítvá
nyához és szükségesnek tartaná, hogy a régi or
szággyűlés irományai megszereztessenek. (Helyeslés.)

Perozel Dezső: A könyvtári bizottság részero 
összeállított költségvetéshez a Ház hosszú időn át 
évenkínt a régi érték szerint 5000 íonntot illesztett 
be, 189ö-ben lelhasználtatott a 10000 koronából 920 
korona : 1896—189f-ben és 1898-ban egyetlen fillér 
sem. (Zaj a szélsóbaloldalon. felkiáltások: Elég rosz- 
szul 1) 1899-ben felhaszná látott 652 korona 42 fillér ; 
1900-ban 642 korona; 1901-ben 162 korona. Miért 
nem használtatott el több ? Mert nem volt rá mód. 
(Mozgás a szélsóbaloldalon.) Már a múlt évben csak 
4000 korona volt beillesztve. Ha tehát egy költség
vetésben ennyi időn keresztül nem adtuk ki az elő
irányzott összeg felét sem, hogy akkor most 10.000 
koronát illeszszünk be. az még sem felelne meg a 
helyes budgetösszeállitás elveinek.

Madarász József: A többség mindent ellenez, 
amit az ellenzék előterjeszt. Ez a régi közmondást 
juttatja eszébe, hogy: .Nincsen abban semmi virtus, 
verje mega Jézus Krisztus.* (Derültség.) Szederkényi 
indítványát logad.a el. (Zajos helyeslés.) 

nagy áhítattal bandukoltam utána, hisz az az egy 
nagy szem is úgy biztatott: csak jöjj és mondd 
el, ami szivedet nyomja, mert az én gazdám a 
szomorúak vigasztalója, bűnösök megmontője, 
segít majd rajtad is . . .

Egészen megnyugodtam s örömömben el
határoztam, hogy az apám ezüstkupakos pipáját 
fogom a nagy férfiúnak tiszteletdijként adni. Ha
talmába kerített egészen a fráter gvárdián en
gem is . . . Már-már utána akartam szaladni, mi
kor a Jankócska Matyiék udvarára fordult. Mag
dus ott állt a pitarajtóba, fehér volt az arca, 
mint a hó . . .

Szomorúan sompolyogtam vissza a Dobogóék 
portájára, leültem az ambitusra, éppen a mellé a 
lóca mollé, molyén a fráter gvárdián ült. Néztem 
a szent férfiú helyét és vártam visszaérkezését...

Csöndes merengéséből gyormeklelkemetDobo- 
góné asszonyom ébresztette feL

— Bej, hol a lelkem, lelkem, mondta az üres 
lócára mutatva, mingyá kész az ebéd.

— Hát kelméteknél eszik? — kérdeztem.
— Persze. De hol van? Hova lett?
— Liliomdoreku Magdushoz ment, mondtam 

egészen ártatlanul.
Dobogóné asszonyom nem szólt semmit, eeak 

egy kicsit bámulva nézett az udvarra. Ezután1 
befordult a pitarba megint.

En meg elgondoltam, hogy milyen jő most 
a liliomdereku Magdusnak, mert ott van nála a 
frátor gvárdián. Elmondhatja neki minden buját, 
baját, majd meggyógyítja. Talán még Jankóoska 
Matyit, az istentelen urát is kimenti az ördög 
köze közül, akivel ő kelme kontraktust kötött

így gondolkoztam, mikur elébem pattant 
Dobogóné asszonyom. Tüzelt az arca, csak úgy 
lángolt.

— Ne, — szólt sietve, — vidd el ezt a 
liliomdereku Magdusnak. Mondd, hogy most kö- 
pültünk, hát ezt a kis friss vajat küdöm, mondta,
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Széli Kálmán miniszterelnök: Ha a könyvtári 
bizottság nem talál alkalmat arra, hogy azt a nagyobb 
dotációt elköltse, hát meg lógja takarítani és az a 
képviselőháznak meg fog maradni. (Helyeslés a szélső
baloldalon.) De. hogy lehetővé váljék alkalomadtán a 
nagyobb dotációval rendelkezni és hogyha előfordul
nak ilyen alkalmi vételek legyen arra meg a fedezet, 
(Helyeslés a szólsőbaloldalon.) valamint a kegyeietes 
szép célra való tekintetből, nem ellenzi az indítványt.

Pékár Gyula örömmel fogadja a javadalom lei
emelését

A Ház elfogadja Szederkényi javaslatát

A költségvetés.
Vesxslovszky Ferenc: ö felsége, dicsőségesen 

uralkodó szeretett királyunk azon óhajának adott volt 
kitejezést hogy az éppen lefolyt országgyűlési vá 
Osztásokat szabadon és tisztán foganatosítva szeretné 
látni. (Mozgás.) A kormány ezen királyi óhajhoz ké
pest híven járt el, a midőn tiszta, szabad választásokat 
rendelt és amennyiben tehetségében állott részben 
foganatosított is. A nemzetiségi kőpvise ők ezen királyi 
óhajnak és a kormány törvény szerinti eljárásának 
köszönhetik azt. hogy megválasztattak. (Mozgás. Fel
kiásások lobbiétól: Sajna!) Amidőn ezért Ő felségé
nek, szeretett királyunknak legmélyebb alattvalói hó
dolatunk kifejezése mellett legmélyebb köszönetünket 
mondjuk, nem mulaszthatjuk el azt sem, hogy a kor
mánynak is legbensőbb köszönetünket ki ne fe
jezzük . • •

Bakovsxky István: Kötelessége volt!
Vesxelowsxky Ferenc: Igenis kötelessége any- 

uyival is inkább, mert eddig a Felföldön szabad, tiszta 
választásokról szó sem lehetett. (Igazi Úgy van! a 
baloldalon. Élénk ellenmondás jobbtelől.)

Elnök: T. képviselőház I Én nem szeretem a 
szónokot félbeszakítani; de most mégis kénytelen 
vagyok megjegyezni, hogy a választások szabadságá
nak és tisztaságának megőrzése nem valami királyi 
rendeletnek, ténynek, kegynek vagy kedvezésnek kifolyása, 
(Elénk helyeslés éljenzés és taps ballelől. Felkiáltá
sok a szélsőbaloldalon: Éljen az elnök b hanem egy
szerűen minden az egyéni akaraton, legyen az a leg
magasabb is, felülálló törvényes kötelesség. (Általános 
éiénk helyeslés.) Kérek csendet! Méltóztassék a szó
nokot meghallgatni.

Vesxeiovsxky: Reményű, hogy a választások 
ezután tiszták lesznek s meg lógnak szűnni az üldö
zések a választások után is. Négy tót és egy szerb 
képviselő nevében beszél. Elvük a haza iüggetlen- 
sége és szabadságra. Hazánk bizonyos függetlenség
gel most is rendelkezik, s soha sem mondott le tel
jes függetlenségéről, addig azonban, a mig a tökéle
tes függetlenséghez előkészítve nem vagyunk, addig 
a 1867 . XII. t-c. alapián ked maradnunk, s a teljes 
függetlenséget osak elvben tarthatjuk lenn.

A magyarságot megilleti a vezérszerep e hsá
ban, túlsúlya, közmivelődése és történelmi múltja ré
vén. A nemzetiségek törvényes és isteni jogiknál fogva 
követelik, hogy iskolákban, egyházban, kö. ségekben 
és bíróságoknál a nyelvük használtassák. (Eilentmon- 
dás.) Népeket nem lehet meg!osztani nyelvüktől. A 
tót szereti hazáját de elkedvetleníti Őt az a megvetés, 
amelyben részesül. (Zajos ellentmondások.)

Elnök kéri a szónokot mérsékelje kifejezését.
VeazelovBzky Ferenc: A tótok Amerikában 

nagyobb szabadságot élveznek, jobban vannak szer
vezve.

Lnkáos Gyula: Orosz pénzzel! (Zaj.)
VeiselovBzkv Ferenc: Ott jobban prosperálnak. 

Ezután gazdasági kérdéseket lejteget és azt tartja, 

s kezembe nyomta a híres szépségű tányért. A 
madarat eltakarta közepén a vaj, de a szélén 
csak úgy nyíltak a rózsák.

Nem is mentem, de szaladtam a vajjal, ha
nem mikor a Magdusék udvarára értem, egyszerre 
belém állott a félsz.

— Hogy állok én meg a fráter gvárdián 
előtt? Hátha belém Ját, aztán kiolvassa, hogy én 
a kis vasembert loptam. Agyon is üthet, ami
lyen szent.

Gondolkozva állottam meg a pitarban, hogy 
menjek-e, vagy sem.

Halk nesz hallatszott a házból, susogás, 
meg mintha valaki elfojtva nevetve.

— No, hallatszott a szent férfiú édes zen
gésű hangja, már csak az ur szolgájának adsz 
egy csókot?! No, Magduskám!

Mint a villám, ugrottam ki a pitarból s 
szaladtam vissza Dobogónéhoz. Nem is tudom 
mért, de forgott velem a világ s annyira káprá- 
zott a szemem, hogy mást se láttam, mint a 
liliomdereku Magdust, amint a fráter gvárdiánt 
öleli, csókol ja, meg az én lopott kis vasemberemet 
Veszekodetton táncolt előttem s egészen égig 
érőre nőtt.

Dobogóné már az udvaron várt
— No, no, szólt
— Ehun a vaj, — mondtam s feléje nyúj

tottam a híres tányért. De akkor egyet káprázott 
a szemem s olyan volt, mintha Magdus is, a frá
ter gvárdián is, meg a kis vasember is felém 
szaladna. Kiojtettem kezemből a tányért Nagyot 
csördült s széttört.

Dobogóné szörnyűt kiáltott s úgy hátba vá
gott, hogy még most is érezném, ha nem történt 
volna olyan régen.

Hát én megkaptam a magamét Dobogónótól 
s nőm harapom meg a kis ujjam, hogy az Ur 
alázatos szolgája is megkapta a magáét a szo
morú, do liliomdereku Magdustól! . . . 

hogy rövid időn belül behozandó a progresszív adó
reform. A kvótát nem tartja íeleme'.endőnek, mert 
ezt is csak a szegény érzi meg. Követeli az általános 
választói jog behozata át, községenként, titkosan. Csak 
ez utón lehet kipusztitani a választási korrupciót Kö
veteli a szabad gyülekezési, a szólásjogot, a szabad 
sajtót, a virilizmus eltörlését, követeli az ingyenes 
oktatást (Felkiáltások: De magyarul I) minden iskolá
ban. Ajánqák. hogy a nemesség adományozásánál a 
legnagyobb körültekintéssel járjanak el. A nemességnek 
nagy érdemei vannak de az előbbi kormány derüre- 
borura osztogatta a nemességet s ezzel csak a ne
mességnek ártott Követelik a hitbizományok engedé
lyezésének megszűntei ősét, a kétéves katonai szolgá
latot, a katholikus autonómiát teljes önállósággal mo
dern szellemben. A közigazgatási relormot sürgősnek 
tartják, valamint az is szükséges, hogy a törvényha
tósági bizottságból az összes megyei tisztviselők ki
zárassanak. A közigazgatási reiorm csak úgy alkot
ható meg, ha a polgárok közszabadsági és közgazda
sági helyzete törvény utján szabályoztatik s ha meg
szüntetted k a basaskodás. Legcélszerűbb volna uj 
közigazgatási bíróságok felállítása. A tót nép ezer 
éven keresztül ontotta vérét a hazáért s meg fogja 
tenui kötelességét ezentúl is. A költségvetést nem ío- 
gadja el.

Elnök az ülést öt percre felfüggesztette.

(Szünet után.)
Baross Károly: A mostani ülésszak minden ko

moly politikai nyilatkozata hangsúlyozta Magyaror
szág nagy közgazdasági válságát A magas trónbe
széd, a Ház leiirata, a pénzügyminiszternek az a be
széde amelynek kíséretében a költségvetést a Ház 
asztalára letette, az mind ezzel log alkozott. Ha vizs
gáljuk a dolgot, csakugyan sötét mindenütt a helyzet. 
Akkor tehát, amikor ezzel a kérdéssel foglalkozunk, 
keresni kell az okokat, amelyek ezt a válságot elő
idéz ék és keresnünk kell az orvosságot, amely a ba
jokon segít. (Halljuk! Halljuk I)

A gazdasági élet gyökereiben van megtámadva 
Magyarország. A íöldmivelés nemcsak válságban van, 
hanem olyan pusztító erupciókat látunk egves irá
nyokban, amelyekkel más nemzetnél, más államnál 
nem ti aikozunk. Ezek a puszLtó erupciók, a kiván
dorlásnak évről-évre növekvő mérve nemcsak a fel
vidékről, hanem már Fehérmegyéből, üyórmegyéből, 
Komáromból Zalából és minden nonnét. (Igaz 1 Úgy 
vau! a szélsőbaloldalon.)

Ennek ellentéte a bevándorlás, amely a rutén 
kérdést idézte elő. (Igaz | ügy van I a néppárton.) 
Ilyen erupcíó egyes vidékeken a tömeges árverés, 
a kisbirtoknak ’omeges eladasa. Jele a válságnak a 
birtokváhozásoknak is évenkint szaporodó mérve és 
a nagj teher ameiy a löldbirlokokot nyomja.

Állítottunk össze ebben az irányban adatokat 
Képét kíséreltük adui annak, hogy mi térbeli Magyar
ország iöldiét Vettük a bekebelezett adósságokat, a 
be nem keletkezeit lenieknek vettük a gyakorlatban 
egybeállitott arányszámát, hozzávettük először az 
adósságok kamatát, az annuitásait, a közterheket, az 
állami, a megyei és a községi adót és azt az ered
ményt kaptuk, hogy a magyar tőidet egy esztendőben 
több teher nyomja, mint amennyi az ország kataszteri 
tiszta jövedelme.

Be keli azt is vallanom, hogy az utolsó 80—35 
év alatt (Halljuk! Halljuk! a néppárton.) nagyon ke
vés történt a lö.dmivelés érdekében. (Úgy van 1 a 
néppárton.) Igazi, nagyarányú, közvetlen támogatás, 
a nagv eszközöknek a politikája, nem jött a magyar 
föld és e föld lakosságának 76, annak a 76 százalék 
magvar lakosságnak a segítségére. (Úgy van! a nép
párton.; a mint annak történnie kellett volna.

A lakosság másik, többi 24 százaléka szintén 
fontos, szintén kiváló tényezője a nemzet életének, de 
a tő, a lakosság zöme, mégis csak ez a 76 százalék. 
(Úgy van ! a néppárton.) A többiből félmillió esik az 
értelmiségre, ez a müveit közönség, a tudós az iró, 
a tisztikar, bizony kevés; 17 százalék esik az ipa
rosra. kereskedőre, a bányászatnál és kereskedésnél 
elfoglalt emberekre. Ebben benre vannak az állami al
kalmazottak is. 1899-ben egy statisztika készült a gyár
iparról Ebből tudjuk, hogy mindössze 245 564 embert 
tartanak el a nagy gyárak. Ez a legnagyobb bizonyíték 
arra, hogy az iparosok és kereskedők legnagyobb 
zöme nem a gyárakban keresi a kenyerét, hanem 
künn él a vidéken a nép között és ha annak a iöld- 
mivelőnépnek nincs logyasztóképessége az ipari és 
kereskedelmi cikkekben, uz iparos és kereskedő
lakosság legnagyobb része is vele «og pusztulni. (Úgy 
van I a néppárton és a széisóbaioidalon.)

Rakovsxky István: Néma csend odaát! (Élénk 
derültség.)

Baross Károly: De ebben a sötét helyzetben 
is vannak bizonyos vigasztaló pontok. (Mozgás a 
néppárton és a szólsőbaloldalon. Elnök csenget) 
A mosiani kormány ismeri a helyzetet (Zaj 1 és 
felkiáltások a néppárton és a szólsőbaloldalon: Ez 
az I) és a helyzeten segíteni akar, (Derültség a nép
párton és á szélsőbaloldalon. Úgy van 1 Úgy van l a 
jobboldalon.)

A második, a mi költségvetésünk realitása, a 
harmadik pedig a változott európai helyzet a pénz
piacon, a minden irányban és minden országban 
csökkenő kamatláb, amely lehetővé teszi, hogy a ma
gyar gazdasági válság mellőzésére előnyös leitételek 
mellett a magyar állam nagy beiektetéseket eszkö
zölhessen.

Fóiontosságu kérdés a jövő vámpolitikája. Teg
napelőtt gróf Zselészky Róbert szólott róla. Bí
zik aböan. hogy a képviselőház teliratában jelzett 
irány, ameiy szerint az uj vámoknál első sor
ban a mezőgazdaság érdekei veendők ügyelőmbe, 
keresztül is lóg vitetni. De szomorú tapaszta
lataim vannak abban az irányban, hogv a létező 
vámok igen sokszor nein érvényesülnek. Ilyen pél
dául az Őrlési engedély, amely — bála Isten — 
megszűnt. (Helyeslés a néppárton.) Szükségesnek 

látná, hogy az uj vámtörvénybe határozott intéz
kedések vétessenek fel, amelyek a mezőgazdasági 
terményeket a kikészítést eljárás alól egyszersminden- 
korra kiveszik. A második dolog a vámhitel. Ez tu
lajdonképpen nem más, mint szubvenció az idegen 
termékek behozatalára. Aki, mondjuk 1901-ben, beho
zott annyi külföldi árut, amely után 100.000 lorint 
vámot kell fizetni, annak az idén joga van 50 000 fo
rint vámösszeget le nem fizetni hat hónapig, kamat
mentesen.

Egy fontos dolog van még és ez: a szabad rak
tárak kérdése. Ezeket sem kellene az ország belső 
részében megengedni, mert ezek nem egyebek, mint 
szabadalmazott raktárai a vámmentes idegen áruknak.

Fontos része a tennivalóknak a mezőgazdasági 
termények értékesítésének szervezése. Szervezetekre 
van szükségünk, hogy a mezőgazdasági termelés ter
mészetéből kifolyólag aratáskor és szüretkor bekövet
kező túlkínálatot leküzdhessük, mert ezzel a túlkíná
lattal mindig az árak devalvációja vau szintén termé
szetszerűleg összekötve. (Igaz I Úgy van I bal!elől.)

Elérkezett már az ideje annak, h gy a közrak
tárakat rögtön építeni kezdjük. (Felkiáltások balfelől: 
Csak várjál) A közraktárak létesítése is a befekteté
sek körébe vo'na sorozandó."

Fontos része a tennivalóknak a belközlekedés 
tökéletesítése. Fontos része arra alkalmas fólyóinknak 
hajózhatókká tétele. (Helyeslés ballelől.) Ez az eiső 
teendő; azután jönnének a nagy csatornatervek. Leg
először azokat a folyókat kell hajózhatóvá tennünk. 
(Helyeslés jobbíelŐl.) Létezik azonban egy csatorna
terv, amely sürgős, amely nagyon életképes és ez a 
csongTád—budapesti csatorna terve, amely a Tiszát a 
Dunával kötné össze. E csatornának nemcsak közle
kedésügyi fontossága lenne, de ez a lőváros alatt 
lévő mai pusztaságot, a sivóhomokkai borított külte
rületet képező vidékét a belterjes gazdálkodásra al
kalmassá .ogja tenui s a tő város közvetlen vidékét 
szebbé és hasznosabbá teendi, mint a minő ma, (He
lyeslés jobbfelől.)

Ezután a telepítésről beszél. A telepítési ügy 
már Magyarországon is túl van a gyermekkoron. Az 
1890. évi törvény adott ugyan a iöldmivelésügyi mi
niszter kezébe 6 mihió koronát, ez azonban oly cse
kély összeg amelyiyel nagy eredményeket nem lehet 
elérni. Németországban a Bismarck-törvény züO millió 
márkát adott ki a telepítésekre.

A németek törvénybe iktatták azt az elvet, hogy 
valaki szerezhot birtokot, ingatlant, nem a vételárért, 
hanem egy hosszú évekre terjedő járadékért. Ha a 
német birtokos birtokát vagy annak egy részét ki
csinybe ex akarja adni, elmegy egv erre a céira lei
éi litott és egyéb agrárius dolgokban is hatóságot 
képező bízol' lúghoz bemutatja azt a szerződést, ame
lyet Ő azzal a kisemberrel kötött és ha ezt a szerző
dést a bizottság a kisemberre jobbnak találja, a régi 
birtokost kifizeti járadék papírral, amelyet az állam 
bocsát ki az érték háromnegyed részéig. Annak a kis
embernek a földjére pedig nem a vételárat kebelezik 
be, hanem bekebelezik ezt a- évi járadékösszeget, a 
melyben benne van a csekély kamat és á tőkének az 
annuitása, eü esztendőre . • •

Bakovsaky István: Mennyi a kamat ?
Baross Károly: Három és fél százalék. 
Rakovsxky István : Ez tisztességes eljárás !
Baross Károly: Helyes voma, ha Magyarorszá

gon is megcsinálnék ezt a láradék-tör vényt.
Bakovsaky István: Dehogy csinálják meg!
Baross Károly: Dehogy nem I En bízom benne 1 
Piohler Győző: Fogadást ajánlok, hogy nem 

csinálják meg! (Derültség.)
Eaross Károly: Ennek a járadéktörvényuek 

nemcsak a kisbirtokos fogja hasznát látni, hanem a 
középbirtok is, mely a részleteladásokkal terheitől 
megszabadulhat, a nagyobb birtokok parcellázásánál 
pedig az épületek körül középbirtokok alakit&atók. 
Ez alka más volna sokszor az örökösödés rende
sére is. A költségvetést elfogadja. (Elénk helyeslés 
jobbíelŐl.)

Holló Lajos szerint osak a kölcsönös összhang 
a nemzet és a korona között teheti nemzetivé és gyü
mölcsözővé a politikát. Történelmünkben sokszor 
ismétlődtek az érzelmi jelenetek. Ilyenek voltak Mária 
Terézia és Ferenc császár korában. Őseink lelkesed
tek a lejedelmek kegyéért, hogy közvetlenül szóltak 
a nemzethez, do sohasem jutott eszükbe, hogy ősi 
alkotmányuk teljes érvényesülését követeljék. Nem 
találja meg a nemzeti vonatkozásokat parlamenti éle
tünkben sem. A miniszterelnök nagy ékesszólással 
bizonyította újévi beszédében, hogy a nemzet több
sége áll a szabadéivüpárt mögött Hol az a többség? 
18 millió lakos közül 196.3UÜ szavazatot kaptak a 
szabadeivüpárti képviselők s az egyhangú választá
sokkal 286 ezer szavazat esett rájuk. Az ily szám
arány nem képez többséget. Csak addig bírja egy 
miniszterelnök a vezén pálcát, ameddig a hatalmou 
van, azután kegyvesztett lesz. Példa rá Tisza Kálmán, 
aki 15 évi miniszterelnöksége dacára koldu ás után 
kapott mandátumot

Ezután a nemzetiségi kérdésre tér át, könnyel
műségnek mondja azt, ho^y oly könnyen e.dobjuk 
magunktól a hegemóniát Ezer nemzetiségi választóra 
esik egy képviselő, más magyarlakta vidéken 3—4000 
választó választ egy képviselőt

Hol itt az arány ? Parlamenti reformra van szük
ség, mert az bizonyos, hogy az állal a magyarság 
erősbödne. 1879-ben 60 választó esett 1000 léiekre. 
most pedig csak 59. Apponyi azt mondotta a legutóbbi 
jászberényi beszédében, hogy a magvar parlament 
és a szabadéi ü kormányzatnak kötelessége, hogy a 
választói jogot kiterjeszsze. Igen, kötelossógo a 
szabadelvű kormánynak, hogy lelvegye azt a lonalat, 
amelyet 50 évvel ezelőtt elejtettünk. Nem szabad 
apátiával keresztül esni e kérdésem

Ezután közgazdasági kérdéseket fejteget s han
goztatja, hogy hasztalan törekedünk megjavítani köz
gazdasági helyzetünket addig, amíg az önálló vám
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területet nem létesítjük. Vasúti politikánk is osak a 
gazdasági politikánk romlására veret.

70 évvel ezelőtt 10 milliós költségvetése volt az 
országnak. Az udvar akkor 2 millió forintot kért, 
25-ször utasítottuk vissza, 26-odszor megadtuk. Most 
1000 milliárdos költségvetéssel állunk szemben. S a 
mellett pusztul iparunk, kereskedelmünk, mezőgazda- 
SágUDBáthory Erzsébet leölette a szülékét, fájdalmuk

ban kéjt élvezett s meglürdött vérükben. A mai pénz
ügyi politikánk szintén a kéj bizonyos nemével te
kinti az egyes osztályok haldoklását.

Szélt Kálmán: Valóságos torzkép ez 1
Holló Lajos: Torzhelyzet ez 1 Megvetése a nem

zeti politikának. Meghunyászkodás a fejedelmi akarat 
előtt. Nem viseltetik bizalommal a kormány iránt 
Nem fogadja el a költségvetést, hanem a következő 
határozati javaslatot nyújtja be : . , . ,

,A nemzeti politikának elengedhetetlen követel
ménye, hogy a parlament felett kizárólag a nemzet 
rendelkezzék. Ez okból utasítja a képviselőház a kor
mányt, hogy terjeszszen be törvényjavaslatot, amely
ben kimondassák először, hogy a képviselőválasztás 
a községenkinti szavazással ejtessék meg; másodszor 
a szavazás titkos, harmadszor a választói jog az 
egész országban egységes oenzus alapján szabá- 
Jyoztatik, negyedszer a választói jog kiterjeszte
tik és pedig akként, hogy a választók száma a 
mainak legalább kétszeresére felemeltessék, ötödször 
a választókerületek a választók számának megfelelően 
újólag osztatnak be és hatodszor, a parlamenti refor
mot érintő törvényjavaslat akként terjesztendő be, 
hogy az még az 1903. évben törvényerőre emelked
hessél (Élénk tetszés és helyeslés a szélsóbaloldalon.)

(A mexikói szerződés.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 
Törvényjavaslatot nyújt be kereskedelmi viszonyaink
nak Mexikóval való ideiglenes rendezéséről.

Elnök az ülést délután 2 óra lö perckor bezárja.

BELFÖLD.
Nem kell szavazógép. Említést tettünk, 

arról az ajánlatról, amelylyel egy úriember az 
általa feltalált villamos szavazógépet kínálta az uj 
országház képviselőházi ülésterme részére. A Ház 
gazdasági bizottsága mai ülésében tárgyalta az 
ajánlatot és elutasította, mert nem felel meg a ház
szabályoknak. Már most a feltaláló dolga, hogy 
találmányát a házszabályokhoz alkalmazza, vagy 
várja be türelemmel, mig egyszer, valamikor talán 
házszabályok módosulnak — a modern teknika 
vívmányai szerint. Az ülésről a következő tudó
sítás szól:

A képviselőház gazdasági bizottsága ma dél
előtt kilenc órakor Apponyi Albert elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a képviselőház több tisztviselőjének 
személyi ügyeit tárgyalta a bizottság. Azután foglal
koztak azzal a tervvel, hogy az uj országház tanács
kozó-termében villamos szavazógépet állítsanak föl, 
amelylyel minden képviselő egy gomb megnyomásá
val szavazhat A bizottság a szavazógép alkalmazását 
ellenzi, mert a gépezet megbízhatósága nem áll min
den kétségen lelül s a házszabályok azonfelül ponto
san körülírják, miként történjék a szavazás.

Kőtelező oaatornásás és vízvezeték. A buda
pesti gépgyárosok, vállalkozók, iparosok, mérnökök 
ma délelőtt nagy depntáoióval járultak Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz, alkalmas közmunka elrendelése ré
vén, a gépipar részére megfelelő támogatást kérve. 
Ez pedig az volna, hogy a tizezer léleknél népesebb 
községek és városok, kivétel nélkül, kötelsstessenek a 
vízvezeték és csatornázás berendezésére, a tízezernél 
kevesebb lakóval biró községek pedig abban az eset
ben, ha a természeti viszonyok és a közegészségi 
állapotok a csatornázás és vízvezeték berondeztetését 
elkerülhetetlenné teszik.

A küldöttséget, melyben az összes nagyobb 
gépgyárak képviselve voltak, Vészi József országgyű
lési képviselő vezette, aki néhány meleg szóval tol
mácsolta az írásban is beadott kérelmet

Széli Kálmán miniszterelnök szívesen fogadta a 
depntációt s készséggel kilátásba helyezte a maga 
részéről a legteljesebb jóakaratot mert hisz ez a 
kérdés elsőrangú közegészségi, gyermekhalandósági 
kérdés, amelyet pedig a kormány, mint már eddigi 
intézkedései és az ez irányban meghozott újabb tör
vények is igazolják, állandóan figyelemmel kísér. Az 
!■« intézkedés azonban, amelyet a mostani kérelem 
'céloz, már belevág a közigazgatási reform keretébe s 
csak ezzel kapcsolatosan lehet majd a bajokat radi
kálisan gyógyítani. Addig is kéri az érdekelteket, 
hogy társadalmi utón, megfelelő agitáoióval tartsák 
ébron és mozdítsák elő az ügyek

A küldöttség éljenzéssel fogadta a kormányelnök 
megnyugtató válaszát.

A ssamosujvárl mandátum. SzaMCS-U/várról 
telagrafálják: gróf Karátsonyi Aladár, aki tegnap ide 
érkezett, nagyszámú választóközönség előtt megtar
totta programmbeszédét, amelyben Széli Kálmán po

litikája hívének vallotta magát. A beszéd élénk tet
szést aratott. A Karátsonyi-párt erősen bízik győzel
mében.

A horvát országgyűlés, hajráéból táviratoz
zék : Az országgyűlés mai ülése háromnegyed tizen
egykor nyílt meg. Vrbanics indítványát a horvát hiva
talos nyelvnek a honvédelmi minisztérium részéről 
történt állítólagos megsértése dolgában leszavazták. 
Tárgyalásra került azután a költségvetési bizottság 
jelentése a kincstári ingatlanok eladása és kicserélése 
dolgában. Frank helyteleníti, hogy a bizottság a vin- 
kovcei főerdész beadványa alapján határozott, holott 
az országgyűlésnek nem íöerdészekkel, hanem csakis 
a kormánynyal kell érintkeznie. Ez a tartomány
gyűlés méltóságának megsértése. Popovics előadó 
elfogadásra ajánlja a jelentést

Az aranyos-medgyeal petioió. Az aranyos* 
medgyesi képviselőválasztáson Szentiványi Gyulát, a ke
rület eddigi képviselőjét választották meg. Elienjelöltje 
Pásztori Árkád volt, a bikszádi Szent Bazil-kolostor 
priorja, aki 719 szóval kisebbségben maradt A bukás 
után hívei petíciót adtak be, amelyet a Kúria ma tár
gyalt Paiss Andor elnöklésével. Dr. Bihari Mór a ké
relmezők meghatalmazottja, a visszaélések özönével 
vádolta Szentiványi Gyulát Fejenkint tiz koronát 
kaptak a szavazói s volt kortestanya, ahol egy este 
százbatvan liter pálinkát ittak meg. Végül a választás 
megsemmisítését és Pásztorinak megválasztott képvise
lővé való kijelentését kérte a Kúriától. Dr. Ragályi Lajos, 
a választás védője bosszú müvének mondja a petíciót. 
Pásztori Árkádot a bikszádi kolostorból elmozdították, 
mert a népet bolondította. Elhitette a jámbor oláhok
kal, hogy ő a mennyország követe, aki az Istennel 
és a holtak szellemével állandó összeköttetésben álL 
A tulvilágí üzenetekkel csinos vagyont szerzett, s 
mikor e miatt elmozdították állásától, azt hitte, hogy 
Szentiványi Gyulának köszönheti a baját Bosszút 
esküdött tehát és löllépett képviselőnek. A választá
son vesztegetett és egyéb törvénytelenséget is csele
kedett, mégis csak ielényi szavazata volt, mint Szent- 
iványínak, akit az egész intelligencia támogatott. A 
szegénységi iogadalmat tett, ájtatos Ralugyer azonban 
tovább is lolytatta bosszúját, s petícióval támadia 
meg a választást. A kérvény aláírói közül kileno 
teljesen analtabéta. Egy ik se tudja, minek irta oda a 
keresztvonását Kéri a petíció visszautasítását — A 
tárgyalást délután két órakor lélbeszakitották s hol
nap délelőtt folytatják.

•
Mint Zilahról táviratozzak, Issekutz Győző or

szággyűlési képviselő mint vizsgálóbiztos, ma kezdte 
meg a Gabányi Miklós mandátuma ellen beadott pa
nasz ügyében a tanúkihallgatásokat. A vizsgálóbiztos 
összesen a 14 tanút fog kihallgatni.

Kérvény helyett panasz. Amint tudva van, 
Kovács Pálnak, az érsekujvári választókerület képvise
lőjének mandátumát a Kúria előtt az alapon támadták 
meg, mivel az érsekujvári választókerületben elköve
tett erőszak és fenyegetés a választók körében oly 
mérvű megfélemlítést idézett elő. hogy a választóknak, 
bár számszerűleg meg nem állapítható részét, a vá
lasztói jog szabad gyakorlatában gátolta. A királyi 
Kúria a beadott panasznak ezt a pontját az 1899-ik 
évi XV-ik törvénycikk 62-ik §-a alapján, mint hatás- 
körébe nem tartozót^ a tárgyalás köréből kizárta és ezt 
a végzést közölte a képviselőházzal. Gróf Apponyi 
Albert, a képviselőház elnöke, a mai ülésen bejelen
tette ezt a kúriai átiratot a Háznak, mely kimondta, 
hogy a bejelentéstől, a mai naptól számított 15 napon 
belül az említett érvénytelenségi okra nézve panasz 
adható be a képviselőháznál és ebben az érvénytelen
ségi kérdésben a bíráskodást a képviselőház illető 
bíráló-bizottsága gyakorolja.

Oláh mozgolódás. Nagy-Szent-Miklósrő\ Írják, 
hogy a képviselőválasztás óta ott és a közeli közsé
geknek román lakossága mozgolódni kezd. A román
ság, mely eddig semmiféle politikai kérdéssel sem 
foglalkozott, mostanában élénk érdeklődést mutat a 
politkai dolgok iránt és a községi választásokon már 
mint teljesen szervezett párt jelent meg. Nagy-Szent- 
Miklóson a legutóbbi községi választáson az összes 
állásokba román nemzetiségű, többnyire magyarelle
nes érzelmű jelöltjeit juttatta be ez a párt. A kö
zeli 8árafalva községben tegnap kellett volna a 
tisztujitásnak megtörténnie, de mert Gyertyánffy fő
szolgabíró a románok jelöltjeit nem jelölte, a nép 
lázongom kezdett és a kirendelt csendőrségnek kellett 
közbelépnie. Egy lázongó oláht a fején jelentéktelenül 
meg is sebesitettek és talán nagyobb baj is támad, ha 
a iőszolgabirő közbe nem lép ős a választást el nem 
napolja. A közeli Szerb-Csanádon szintén erősen ké
szülődik a románság, hogy saját jelöltjeit juttassa be 
a községi állásokba. Az itteni és a környékbe!/' ma

gyarság körében a románok agitáoiója némi aggodal
mat kelt, mert kisebbségük tudatában a nemzetiségi 
eszmék kiélesedésétől tartanak. Ennek az aggodalom
nak van is valamelyes alapja, mert például Nagy- 
Szent-Miklóson a képviselőtestületben többségben levő 
románok máris mozgalmat indítottak aziránt, hogy a 
^egyőkönyveket román nyelven vezessék.

KÜLFÖLD.
Titkos egyezmény Ausztria-Magyar

ország és Szerbia közt. Szerbiában nagy fel
tűnést kelt e pillanatban a külföldön tartózkodó 
Mijátovics szenátornak és volt külügyminiszternek 
egy a félhivatalos Dnevnikbon közzétett levele 
arról az Ausztria-Magyarország és Szerbia közt 
kötött titkos egyezményről, amelyről most tiz éve 
igen sok szó esett az összes európai lapokban. A 
lapközleményok alapján Kaftan osztrák delegátus 
meg is kérdezte gróf Kálnoky Gusztáv külügy
minisztertől, hogy tényleg fennállott-e egy ilyen, 
1892-ben lejárandó egyezmény. Gróf Kálnoky azt 
felelte, hogy ő ilyen egyezményt nem irt alá. A 
külügyminiszteri válaszról már akkor is az a véle
ménynyilvánult, hogy Kálnoky kijelentése annyiban 
csakugyan igaz, hogy nem 6, hanem más közös 
külügyminiszter irta alá ama bizonyos egyez
ményt. Mijátovics most kijelenti, hogy ő, mint 
akkori külügyminiszter Milán királylyal egyetér
tésben tényleg aláírta azt az egyezményt.

— Nemcsak hogy hajlandó vagyok elviselni 
a teljes felelősséget azért az egyezményért — teszi 
hozzá Mijátovics — hanem úgy is tekintem azt, 
mint a legnagyobb és legfontosabb szolgálatot, ame
lyet hazámnak politikai pályám folyamán tettem.

A Dnemik ugyanis azzal vádolta Mijatovicsot, 
hogy 1882-ben Szerbiára és nemzeti érdekeire 
nézve káros egyezményt kötött titokban monar- 
kiánkkal. Belgrádban azt beszélik, hogy abban 
az ogyezménybon Szerbia kötelezte magát, hogy 
erélyesen fel fog lépni minden olyan agitáció 
ellen, amely Ausztria-Magyarország boszniai állása 
ellen irányulna, sőt esetleg szerb hadorővel is 
segédkezni fog a Boszniában kitörhotő zavarok 
elfojtásában; Ausztria Magyarorsság viszont köte
lezte n.agát, hogy az Obronovics-dinasztiát tettleg 
támogatja, úgyszintén Szerbiának O-Szerbiában 
és Macedónia egy részébon való nomzeti törek
véseit is.

Lonbet elnök pátervári útja. Néhány hét óta 
tárgyalás folyik a francia és orosz kormány közt 
arról, hogy mikor viszonozza Loubet elnök Péjervárou 
a cári pár legutóbbi franciaországi látogatását Wal- 
deck-Rousseau azt szerette volna, hogy ez a látogatás 
még a franciaországi választások előtt történjék meg. 
A cár azonban junius közepére kérte a látogatást. 
Most tehát már meg van állapítva, hogy Loubet junius 
15-ikéu érkezik Kronstadtba.

A szerb radikálisok győzelme. Belgrádi 
jelentések szerint a szerbiai válság véget ért. 
Sikerült kompromisszumot teremteni a kor
mány, a szkupstina s az összes részes faktorok 
közt az állami hatóságoknak a községek fölött 
gyakorlandó felügyeleti jog kérdésében. A kom
promisszum tokintettel van a szkupstina többsé
gének arra a kívánságára, hogy az állam fel
ügyeleti joga lehetőleg korlátoltassék. Egy e cél
ból kiküldött bizottság fogja az idevágó határoza
tot formulázni.

Az eddig elhárított válság mélyebb oka abban 
az cgyro crősbödött bizalmatlanságban volt kere
sendő, mely a király és a radikális párt közt ural
kodott s a szkupstina radikális többsége csak 
még öregbítette ezt a bizalmatlanságot. így neve
zetesen legutóbb az volt a radikális párt törek
vése, hogy a király által kezdeményezett uj al
kotmány életbeléptetése körül megsemmisítve 
azokat a garanciákat, amelyeket ez az uj alkot
mány a korona és az államhatalom tekintélyének 
mogóvására teromtott: magának természetesen 
minél nagyobb szabadságot iparkodott ez a párt 
biztositani. Világossá lőttek ozok a törekvések az 
uj sajtótörvény megvitatásakor s még inkább az 
egyesületi és gyülekezési törvénynél, melyet a 
bizottságban teljesen radikális szellőmben gyúrtak 
át, jóllehet már maga a javaslat a király, 
illetőleg a kormány és a többség közt való kom
promisszum utján jött létre. Ugyanez történt a 
községi törvény dolgában is, ahol a kormány 
beavatkozási, sőt felfüggesztési jogot is kötött ki 
magának a községekkel szemben. A radikális 
szkupstina-többség, jóllehet oz a javaslat is kom
promisszum utján jött létro, egyszerűen el akarta 
vetni az állam felügyeleti jogáról szóló törvény
szakaszokat. A király oz ellen erélyesen állást 
foglalt és elbocsátással fonyegette meg a kormányt, 
ha nem tud a többséggel megogyezésro jutni, hogy 
az illető szakaszokat változtatás nélkül fogadják el. 
A többség viszont erről hallani sem akart s vég
tére is csupán abba egyezett bele, hogy újabb 
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kompromisszum iránt tárgyaljanak, amit a király 
némi habozás után elfogadott; s igy olyan uj 
kompromisszum várható, amely meg fog felelni 
a radikálisok óhajainak.

A király eme magatartását arra vozetik 
vissza, hogy ogyrészről Pasics pétervári missziójá
ról még sommi hir sem érkezett, másrészt a libe
rális párt vezére), Avakumovics és Ribaráe határo
zottan vonakodnak attól, hogy ily kedvezőtlen 
pillanatban átvegyék az állam kormányzatát. A 
király igy sem Pétervárra, sem a liberálisokra nem 
támaszkodhatott s kénytelen volt magát a radikáli
sok karjaiba vetni.

A wraaohenl eset ntójátékí. A wrescheni Ítélet 
Németország ellen zúdította a világ összes lengyeléit, 
de különösen elkeserítette a németországiakat. Ezt az 
elkeseredést növelni fogja a porosz kormánynak az a 
határozata, hogy a wresoheni katholikus népiskolától 
megvonja az á.lami szubvenciót Ezt a pénzbeli hiányt 
ugyancsak könnyen pótolja majd a vagyonos len
gyelség, de maga a határozat újabb reakciót íog 
kelteni

A délafrikai béketárgyalások.
Párlz, február 3.

A Gaulois jelentése szerint Kuyper német
alföldi miniszterelnök úgy nyilatkozott a lapnak 
egyik munkatársa előtt, hogy a hollandi kormány 
eddig sem hivatalos, sem félhivatalos válásit as angol 
kormánytői nem kapott. Mivel indiskréció a londoni 
kormány részéről aligha történt, az angol válasz 
tartalmáról a miniszterelnök minden jelentést 
alaptalan híresztelésnek tekint

London, február 3.
A Daily Mailnek jerentik Hágából: A kor

mány ma az első kamarában hivatalosan fog nyi
latkozni az angol kormánynál tett lépéséről. A 
hágai diplomáciai körökben általánosan az a né
zet van elterjedve, hogy a németalföldi kormány 
már legközelebb újabb lépést fog tenni a béke helyre
állítására.

London, február 3.
A Daily Newsnak jelentik Hágából; A né

metalföldi kormány nem mond le arról a remé
nyéről, hogy a béke érdekében újabb lépesei sikerrel 
fognak járni. A kormány legközelebb újabb jegy
zéket fog intézni az angol kormányhoz. Kuyper 
biztosította magának az összes kontinentális hatal
mak támogatását.

Brüsszel, február 3.
A Moming Pasinak jelentik Brüsszelből, hogy 

a boerok Krüger olnöklésével tartott tanácskozá
sukon elhatározták, hogy csakis oly békét fogad
nak el, amely a boer államok teljes függetlenségét 
biztosítja.

London, február 3.
Lord Rereford, Lancaster hercegség kancel

lárja, a sheffieldi kereskedelmi kamarában beszé
det mondott, amelyben kijelentette, hogy az angol 
kormány csak oly békejavaslatot hallgathat mog, 
amelyet a boerok mások beavatkozása nélkül tesznek. 
A javaslatot a harcoló félnek kell megtennie; a 
legyözöttnek kell békét kérnie a győztestől. Ebből a 
beszédből azt következtetik, hogy az angol kor
mány csak a bver tábornokokkal hajlandó tárgyalni, 
s hogy ezeknek is Kitehenerhez kell fordulniok, ha 
békét akarnak kötni. Az angolok addig fogják a 
háborút folytatni, amíg maguk a boer harcosok nem 
kérnek békét.
y . Hága, február 8.

Howard angol követ bizalmasan arról érte
sítette a németalföldi kormányt, hogy Anglia nem 
hajlandó Krügerrel és Leydszal tárgyalni. Ha a 
boerok békét akarnak, úgy kezdjék meg a boer 
tábornokok a tárgyalást.
< London, február 3.

(' A Daily Telegraphnvőí jelentik Hágából : 
Kuyper első kudarca mellett is folytatni fogja a 
béke helyreállítására irányuló törekvését. Kuyper az 
angol jegyzékre, amelyot az angol követ Fan 
Linden külügyminiszternek szombaton adott át, újabb 
javaslattal fog felelni. Az angol válasz megérkozéso 
után a királynő kihallgatáson fogadta a külügymi
nisztert. Az angol-németalföldi jegyzókváltást ma 
délután fogják közzétenni.

<■: Hága, február 8.
‘ Sir Henry Howard brit követ Lynden kül
ügyminiszterrel és Kuyper miniszterelnökkel az 
utóbbinak a lakásán konferált.

Hága, február 3.
z Az első kamarában meginterpellálták a kor
mányt, adhat-e felvilágosítást a némeialtöldi kormány 
által a brit kormányhoz intézett közleményének 
tartalmáról és a brit kormánynak erre adott válaszá
ról. Báró Lynden külügyminiszter feleletében kije
lentette, hogy Anglia válasza, melyet a londoni 

németalföldi követnek kézbesítettek, már a né- 
metallöldi kormány birtokában van, annak a tar
talmát e pillanatban nem lehet közölni, mert az 
angol kormány azt kívánta, hogy a közzététel 
Angliában és itt egyidejűleg történjék. A két 
kormány a közzététel pontos időpontja lelett tárgyal. 
A németalföldi kormány holnap este vagy valamelyik 
következő napon sárgakönyvet szándékozik közzé
tenni. *

London, február 3.
Az alsóházban egy kérdésre válaszolva Bal- 

four a kincstár első lordja közli, hogy a német
alföldi kormány közlésére vonatkozó irományok 
talán már holnap este közzétehetők lesznek. A 
hadsereg póthitelének tárgyalásánál Brodrick had
ügyminiszter kijelenti, hogy a magyar lovak vásárlá
sáról múlt hó 31-én tett kijelentése következtében 
Trueman tábornok, a pótlovazási főfelügyelő azt 
kívánta, hogy a lóbeszerzési osztály eljárására 
nézve vizsgálatot indítsanak, amibe a kormány 
beleegyezett. Brodrick megjegyzi, hogy a magyar 
lovak Délafrikában jó szolgálatokat tettek.

Monárkiánk és Németország.
Budapest, február 3.

A Németország kereskedelmi politikájában 
beállott változás, mint ismeretes, fölszinre vetette 
azt az azóta sokszorosan taglalt kérdést, vájjon 
az uj német vámpolitika mellett fennállhat-e to
vábbra is Németországnak egyrészt Olaszország
gal, másrészt Ausztria-Magyarországgal való szö
vetsége, vagyis a hármasszövet6ég. A kérdés 
fejtegetésére nevezetesen Olaszországnak Francia
országgal való megegyezése szolgáltatott újabb 
alkalmat, s némot részről nem győzik eléggé 
hangsúlyozni, hogy a logbarátságtalanabb vám
politika sem lehet ok a nagyfontosságu és egész 
Európa érdekeit felölelő és óvó szövetség felbon
tására. Legújabban a Berliner Neueste Nach
richten vasárnapi száma közöl első helyen 
egy kétségtelenül inspirált cikket, amelyben 
főképp Németország és Ausztria-Magyarország 
viszonyát fejtegeti s miután először is konstatálja 
annak a föltevésnek a tévességét, mintha a hármas
szövetség megdőlésével megdőlne az a szövetség is, 
amely Németországot és Ausztria-Magyarorszdgot egybe
köti, igy folytatja:

Mi azt hiszszük, hogy a Németország és Ausztria- 
Magyarország közt való szövetségi viszony nemcsak 
felmondhatatlanságának formális körülményénél, hanem 
a mindkét részről nyilvánított és megerősített szövet
ség-hűségnél fogva biztosítva van minden rázkódtatds 
ellen a bármasszövetség megújítása végett folyó tárgya
lások során. Az a mindkét részen uralkodó meggyő
ződés, hogy a szövetség csorbittatlan fenntartása és 
ápolásamegfelel a két ország érdekeinek, sokkal erősebb 
kapocs, mint amilyen a felmondási záradék hiánya 
lehetne. A békeszövetségek nagy kezdeményezője kü
lönböző alkalmakkor utalt annak a lehetőségére, hogy 
a szövetségek megdőlhetnek abban a pillanatban, 
amikor ellenkezésbe jutnak az illető népek reális 
életszükségleteivel. Amíg a Habsbnrg-monarkhia irány
adó helyein bizonyos zugpolitikusok németellenes 
tendenciáitól függetlenül államférfiul konsziderációk 
lesznek a döntők, az ily ellentétek ki vannak zárva. 
Ez idő szerint semmi ok sincs arra a föltevésre, hogy 
Bécsben oly törekvések juthatnának érvényre, amelyek 
megingathatnák a szövetség történelmi és politikai 
alapját Ezen az alapos leliogáson nyugszik az a 
meggyőződés, hogy ami Németországot és Ausztria- 
Magyarorszdgot illeti, az európai hatalmak kölcsönös vi
szonyainak uj etrendezkedése nem várható.

’rtal azután a cikk a kereskedelmi politika 
tekintetében gróf Goluchowski májusi beszédére, 
amelyben azt mondta, hogy az állam-raison kö
vetelményei nem rendelhetők alá az anyagi te
kinteteknek s hogy a politikai szövetséget nem 
lehet úgy kezelni, mint valamely kompenzációt; 
s azt a reményét fejezi ki, hogy igy fognak vé
lekedni Olaszországban is, belátván, hogy országuk 
érdekeit semmi más kombináció nem óvhatja úgy 
mog, mint a középeurópai békeszövetség, és ebből 
le fogják vonni a gyakorlati következtetést, 
mielőtt a hármasszövetség 1903. májusában el
vesztené érvényességét

De bármiképp fordulnak is az Olaszország
gal való tárgyalások — igy szól tovább a fejte
getés — Péirópa népei minden körülmények közt 
bizton számithatnak azoknak az áldásoknak a fenn
maradására, amelyeket nekik a német-osztrák-magyar 
szövetség hozott. Példátlan a történelemben ez a 
két egymástól teljesen független, hatalmas állam 
közt való szövotség, amelyek zavartalanul élhet
nek a saját külön fejlődésöknek, tudva azt, hogy 
létök alapjai emberi számítás szerint a lehető 
legjobban vannak ellenséges megtámadás ellen 
biztosítva. Németországban nemcsak hogy ele
ven még annak a történelmi köteléknek az 
emléke, amely a most álllamjogilag külön
szakadt népeket évszázadokon át egybekötötte, 
mígnem fejlödésök sorja valóban nem áldástala- 

nul más-más útra terelte őket; hanem minden 
politikailag gondolkozni tudó németnek közkin
csévé lett az a meggyőződés, amelyet a legna
gyobb német államférfiu hangoztatott, hogy tudni
illik Ausztria-Magyarországnak, mint függetlon 
erős hatalomnak a fenntartására Németországnak 
egyenesen szüksége van az európai egyensúly 
fennmaradása érdekében és e szükségletért 
adandó esetben bízvást latba lehet votni az 
ország békéjét is. Hogy viszont Németországot ille
tőleg ugyanígy vélekednek a Habsburg-monarkhia 
döntő tényezői is, őzt a legilletékesebb ajkakról 
hallotta a világ azokban az emlékezetes májusi 
napokban, mikor a német trónörökös a csöndes 
tanulási idő küszöbén átlépett a közéletbe. A 
Habsburgok trónján ülő tisztelotroméltó uralkodó 
azt az erős bizodalmát nyilvánította akkor, hogy 
az elődök hűsége és egység élni fog a jövő nem
zedékekben is. Vár és fegyver, ha kell, béke 
sziklája ha — mint remélendő — lehet: még 
számtalan esztendőkig oltalmat és védelmet fog 
nyújtani Európa népeinek ez a szövetség az építő 
kulturmunka fáradalmaiban.

HÍREK.
Budapest, február 3.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejátt. méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Gróf Széchenyi Gyula, a király 
személye körüli miniszter holnap hosszabb tartózko
dásra Budapestre utazik.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán mi
niszterelnök ma délután 6 órakor ebédet adott, amelyre 
hivatalosak voltak: dr. Schlauch Lőrinc bibornok, 
herceg Lobkovitz Rudolf hadtestparancsnok, gróf Szé
chenyi Gyula, báró Fejérvéry Géza, Lukács László, 
dr. Wlassics Gyula, Darányi Ignác, Cseh Ervin, dr. 
Plóss Sándor, Hegedűs Sándor, gróf Apponyi Lajos 
udvarnagy, gróf Wenckheim Frigyes, Tarkovich József 
államtitkár, gróf Andrássy Gyula, Ernuszt Kelemen fő
rendiházi alelnök, gróf Cziráky Antal, Loow Wladimir 
herceg orosz fökonzul, Belenő Pál német lökonzul és 
Barta Ödön, gróf Benyovszky Sándor, dr. Fáik Miksa, 
Horánszky Nándor, Justh Gyula, Komjáthy Béla és 
Kossuth Ferenc országgyűlési képviselők.

— Gróf Erdödy Gyula üdvözlése. Gróf Erdödy 
Gyulát abból az alkalomból hogy a király v. b. t. 
tanácsossá nevezte ki, Károly löberceg. Ottó főherceg 
fia a következő magyar nyelvű távirattal üdvözölte: 
.Örömest és őszinte szívből küldöm legforróbb sze- 
rencsekivánataimat" Meleghangú üdvözleteket küldöt
tek még a hercegprímás s a kormány összes tagjai.

— A turini gróf szerelme. Néhány esz
tendővel ezelőtt az a hir kelt szárnyra, hogy a 
turini gróf nőül veszi egy Dent Grant nevű ameri
kai nábobnak leányát, Júliát A turini gróf akkor 
nem házasodott meg, ellenbon Júliát elvette Can- 
tacuzene herceg. A turini grófot most újra háza
sítják, még pedig regényes körülmények között. 
Az Araldo Italiano cimü nowyorki olasz lapnak 
azt Írják ugyanis Filadelfiából, hogy a turini gróf 
ezen a tavaszon odautazik és látogatása egy sze
relmi regénynyel áll összefüggésben, amely két 
év előtt szövődött, amikor az olasz királyi herceg 
ott tartózkodott A herceg akkor Georgo W. Childs 
Drexel milliárdos vendége volt és az ő házában 
egy estély alkalmával szerelmet vallott egy csoda
szép leánynak, akinek meg is Ígérte, hogy feleségül 
veszi. Két esztendeig tartott, amig rá tudta be
szélni az olasz királyi család tagjait, hogy bele
egyezzenek a házasságba. Most végre elérte cél
ját, s nemsokára már megy is állítólag Fila- 
delfiába, hogy megvalósítsa házasodási szándékát.

— Kossuth Fereno betegsége. Kossuth Ferenc, 
az országos függetlenségi és 48-as párt elnöke beteg
ségében javulás állott be. Ma már láj dalmai csillapul
tak, de háziorvosa, Müller Kálmán egyetemi tanár 
tanácsára azért még ágyban kell maradnia. A függet
lenségi párt holnap esti értekezletén melyen a kisebb 
tárcák költségvetéseit veszik tárgya ás alá, Kossuth 
Ferenc helyett Barabás Béta alelnök fog elnökölni.

— Aranymise. Faulics Vince, a Szent-Benedek-rend 
tagja kiérdemesült tanár, mint Szombathelyről Írják, 
ma tartotta a kis-czelli apátsági templomban arany
miséjét.

— Egy ezred ünnepe. A kassai 34. gyalogez
red ma ünnepelte a königsbergi (Sohleswig-Holstein) 
ütközet évlordulóját. Az ezred 1864-ben nagy diadalt 
aratott és a Vasdandár nevet kapta. Az évfordulót 
tábori misével és a legénység számára rendezett la
komával ülték meg. A bnketten jelen voltak a katonai 
és polgári előkelőségek. Pokorny Hermán hadtestpa
rancsnok pohárköszöntőt mondott a királyra. A tisztek 
fekete zománcozott ezüstgyürüt kaptak Vasdandár 
felírással.
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— Anschütz-Kaempfe terve. Dr. An
schütz-Kaempfo, a fiatal német tudós, aki, mint 
már jelentettük, a napokban érdokfeszitő előadást 
tartott a bécsi földrajzi társaságban arról, hogy 
miképp le'aetno tenger alatt járó hajóval megkö
zelíteni az északi sarkot, ma audiencián volt a 
királynál. A király nagyon kegyesen fogadta a 
tudós tanárt s számtalan kérdéssel mutatta meg 
érdeklődését a szinte romantikusan hangzó terv 
iránt. A kihallgatás mintegy félóráig tartott, mely 
ntán a király sok szerencsét kívánt Anschütz- 
Kaempfene^ tervo kiviteléhez.

Maga Anschütz-Kaempfe a legnagyobb biza
lommal van eltelve terve kivitele iránt, sőt két
ségen kívülinek mondja, -hogy tervét siker fogja 
koronázni. A vakmerő útra a tudós kutató csak 
öt embert visz magával, kik közt három geológus 
és egy a jogestonger vidékoit alaposan ismerő 
tengerész lesz. Az olutazás ideje még nincs meg
állapítva s Anschütz-Kaempfo még nem tudja azt 
sem, hogy mennyi időt fog igénybe venni a tenger 
alatt járó hajónak elkészítése. Annyi azonban 
bizonyos, hogy az útra csak nyáron lehet elin
dulni, vagy augusztusban vagy szeptemberben. Az 
indulás csakis a Spitzbergáktól keletre fekvő vala
melyik pontról történhetik, de a tenger alatt járó 
hajót a jég határáig gőzhajóval szállítják el. Az 
expedíció időtartamát két évro tervezik, mert téli 
időben is megfigyeléseket akarnak tenni. Az 
utazás költségei ogy millió márkánál többre rúgnak.

Nagyon érdekes az a mód, melyen Anschütz- 
Kaempfo találmányának eszméjéhez jutott. Meg
figyelte, hogy a fókák egyik jégtömbtől a másikig 
úsznak a víz alatt s csak időnkint bukkannak föl, 
hogy levegőt szívjanak, aztán újból a viz alá me
rülnek. Minthogy a fókák harminc méternél mé
lyebbre nem buknak a viz alá, azt következteti a 
föltaláló, hogy hajóval is megtehoti az utat Arra 
a kérdésre, hogy a jéghegyeket miként fogja a 
hajó elkerülni, Ansebütz-Kaempfe kijelentette, 
hogy hajója olyan készülékekkel van ellátva, 
melyek a jéghegyekkel való összeütközést telje
sen kizárják.

Az ifjú tudós terve az egész müveit világon 
meleg szimpátiákat keltett. Álonunsen és Payer 
szeretettel karolták föl az eszmét mig a franciák 
Verne regényeire hivatkoznak, melyekben először 
merült föl a tenger alatt járó hajó eszméje.

— Zaur a nőknél. Előkelő társaság gyűlt össze 
megint a magyar nők mükiállitása zsurján. Ma már a 
hetedik ve t a sorban és semmivel sem maradt alatta 
az eddigieknek. Érdekes, élvezetes műsor, utána pe
dig vidám csevegés tea mellett Lengyel Laura lölol- 
vasása nyitotta meg a programmot Két apró, gyö
nyörű meséjét olvasta löl. s élvezetes előadását zajo
san megtapsolták. Éder Berta volt a zsur második 
szereplő e. A fiatal énekmüvésznő, aki néhány nap 
előtt az Operában való vendégszereplésekor kelle
mes löltűnést keltett, ma mint hangversenyénekesnő 
mutatkozott be és aratott nagy, őszinte sikert A 
De diából énekelt el egy áriát, aztán előadta az ismert 
„Si tu mi aimais'*-t és hatalmas hangja, előkelőkelő 
előadása, énekének finomsága ebben a bizalmas kör
ben még jobban hatott. Merli tanár büszke lehet 
benne tanítványára. Zongorán Aggházy Károly kisérte 
az ő nemes művészetével. Most a rendes teázás kö
vetkezett s az élénk társalgásba merült vendégek kö
zül mint háziasszonyok Cebrián Mária grófnő, Med- 
veczky úrasszony, született Zichy grófnő, Térey Gá- 
borné, Vasé Ferencné úrasszonyok és Hrrüfia Elza 
kisasszony szorgoskodtak. Késő estig együtt maradt 
a társaság.

— A gomblyuk győzelme. Gcn/ből táv
iratozzék : Adort, a nemzeti tanács elnökét, aki 
mint a párisi világkiállítás svájci kormánybiztosa 
a becsületrend nagy tiszti keresztjét kapta, a szö
vetség arra figyelmeztette, hogy a szövetségi al
kotmány szerint valamely rendjel elfogadása a 
nemzeti szövetség tagjának állásával mog nem 
egyeztethető. Erre Ador a szövetségtanácshoz 
levelet irt, amelyben bejelenti, hogy lemond — a 
nemzeti tanács tagságáról.

— Titokzatos bűntett. Két héttel ezelőtt eltűnt 
Boroszlóból Wolf-Khon ottani bankár s azóta nem tért 
vissza. Családja és a rendőrség mindenfelé kutatta 
azóta. Most végre a Troston-folyó mentén egy község
ben kifogtak egy összevarott zsákot, amelyben meg
találták az eltűnt bankár holttestét. A leje majdnem 
a felismerhetetlenségig össze volt zúzva s a szive át 
volt szúrva. A gyilkosnak eddigelé semmi nyoma.

— Jubileum Török-Szent-Miklóson tegnap lelkes 
szeretettel ünnepelték A'anue Imre városi fö|egvzőt az 
országos központi jegyző egyleti elnököt abból alka
lomból, hog> ön éve működik a város szolgálatában 
és 25 éve igazgatója a törökszentmiklósi takarékpénz
tárnak. A takarékpénztár Endrey Sándorral megfes
tette Kuncze Imre arcképéi és díszközgyűlés kereté
ben vasárnap délelőtt ünnepélyesen leleplezte. Az 
ünnepi szónoklatot dr. Bétkay Gyula törökszentmik
lósi esperes-plébános kanonok mondotta mire Kuncze 
elérzékenyülve mondott köszönetét Délben a kaszi
nóban nagy lakoma volt melyen részt vett Török- 
Szent-Miklós város közönségének szine-java. Ott is 
lelkes övációkban részesítették a jubilánst

— Robbanás agy vonaton. A grácköflachi vasút 
landsbergi állomásán —- mint Gidrzból jelentik — 
tegnapelőtt egy tehervonaton robbanás történt A 798. 
számú tehervonat ott vesztegelt az állomáson, mert 
rakodnia kellett Amikor a munkát befejezték, Tírli 
gépész el akarta indítani a vonatot, de ebben a pilla
natban menydörgésszerű robaj hallatszott A lokomotíu 
gőzkazánja szétrobbant. A pusztítás ijesztő képe tárult 
ezután az emberek elé. Négy ember: Virth gépész, 
Picliler lütő, Dellerina kalauz és Schneider vasúti mun
kás a robbanás áldozatául esett. Legelsőnek Virth 
holttestét találták meg. A robbanás olyan erő
vel vágta a raktárépület falához, hogy a sze
rencsétlen ember a szó szoros értelmében la
posra nyomódott és szinte a fölísmerbetetlenségig 
szétroncsolódott. Mellette egy másik rettenetesen meg
csonkított ha ottat találtak, akiben a tűtől sejtették, de 
hosszabb vizsgálat után kiderült, hogy a kalauz ez 
az áldozat A fűtőnek se hire, se hamva. A kalauz 
holttestétől kétszáz méternyire véres csizmát találtak 
és még messzebbre egy lábszárt. A kazán háromszáz 
méternyi távolságban Pojazzi gyujtőgyáros kertjében 
hullott le, de a tőidről ismét fölpattant és úgy zuhant 
le, mélyen belefuródva a löldbe. A vasúti állomáson 
a sin teljesen elpusztult A szerkocsi és a vonat többi 
része csak nagyon kevéssé rongálódott meg. A rob
banást valószínűleg az okozta, hogy a kazánban ke
vés volt a viz.

— A halai tanító sorsa. A függetlenségi harc 
oláh garázdálkodásait juttatja eszünkbe az a do
log, melyről a Székelyéig cimü lap emlékezik meg s 
amely méltó rettegésben tarija Bala, marostorda- 
megyei községet. A községben tizenhat magyar* 
család lakik, köztük Simon József református 
tanító, aki minden erejével törekszik, hogy az 
oláh gyermekeket magyarul tanítsa. Simon tanító 
tehát nagy szálka az oláhok szomóben, kik kiad
ták a jelszót, hogy a tanítót vagy el kell tenni 
láb alól, vagy meg kell oláhositani. Ez az utóbbi 
kísérlet nem sikerült, az oláhság tehát ahhoz a 
módhoz folyamodott, hogy éjnek idején elmentek 
a tanító lakására, fölrázták álmából s a szeme 
láttára akasztóját állítottak föl az udvaron, melyen 
Simon Józsefet akarták fölkötni. Az iszonyú terv 
sikerültének az állta útját, hogy egy Gyorgyo 
nevű hetvenkétéves öreg oláh lépett közbo, aki
nek segítségére siotett aztán néhány falubeli em
ber. A szegény tanító a kiállott izgalmak folytán 
súlyos idegbajt kapott, úgy hogy a marosvásár
helyi állami kórházba kellett beszállítani.

— Vlibefult baptisták Nagyváradról nagy 
szerenosétlenséget jelent tudósitónk: Feketőt község
ben tizennégy baptista átkelt a Kőrösön, hogy a bal
parton levő imaházukba menjenek. 'A csónak a vizen 
felborult és hat ember a folyóba fulladt.

— A tél áldozatai. Nálunk ugyan alig 
van nyoma a télnek, de Európa több zónájában 
oly heves viharokat hozott, hogy temérdek sze
rencsétlenségnek lett okozójává. Sok emberélet 
pusztult bele a hóviharokba, a közlekedés egész 
vonalokon mégakadt s csak ügygyel-bajjal lesz 
helyreállítható. A sok balesetről és szerencsétlen
ségről ma több táviratunk érkezett:

Grdcból telegrafálják, hogy a déli vasút ala- 
bécsi gyorsvonata az éjjel a Dráva-völgyben Döllach- 
nál elakadt a hóban s a vonatot nem bírták kiszabadítani. 
Az éjjel az egész Dráva-völgyben nagy viharok vol
tak ; az egész forgalom szünetel. Grácba minden vonat 
nagy késéssel érkezik.

A Villach közelében levő Dobrat hegy lábánál 
fekvő Bleiberg községre a hegyről legurult egy óriási 
lavina, mely számos házat ledöntött és sok ember^zlteme- 
tett. A lalu másik részét is fenyegeti lavina flftázak 
itt is nagy veszedelemben forognak. Bleiberg kis község 
ezer lakóval. 1879-ben is tönkretette a lavina. A köz
ség Villachtól északnyugatra van, 900 méter magas
ságban a tenger színe fölött.

Párisi táviratok szerint tegnap ott erős havazás 
volt Déltől estig rendkívül nagy hótömeg esett s az 
utakat szokatlanul magas hóréleg lödi. Északról nagy 
viharokat jelentenek. Az északi kikötővárosokban a 
legtöbb hajó nem érkezett meg a rendes időben, s 
számos hajónak a sorsáról nem tudnak semmit.

Jokohamábol egy múltkor közölt hírhez pótlólag 
még a következőket jelentik : Abból a kétszáztiz főnyi 
csapatból, amely január 28-án Aomor mellett a hó
viharban elpusztult mint eddig konstatálták, négy ti zt 
és hét ember menekült meg. A többiek úgy látszik, el 
vannak veszve, mert az újabb hóviharok lehetetlenné 
teszik a mentést.

Egy VollacAből kéBŐ éjjel érkezett távirat szerint, 
Bleibergből azt jelentik, hogy a lavinának emberélet 
nem esett áldozatul.

— Halálozás. Időeb Keresztény Sámuel előkelő 
miskolezi polgár elhunyt. Temetése Miskolczon ma 
volt. Dr. Keresztes/ Józset édesatyját gyászolja az 
elhunytban.

Ulavács Gyula tornai kir. köz.egyző 48 éves 
korában meghalt.

— A osászár találkozója — és az öreg 
ágyú. Ha a német császárral valami olyan 
kellometlenség történnék, hogy a gondolkozása 
frisseségében egy kis dekadencia állana bo, a 
zsurnalisztikát érné ezzel a legnagyobb csapás. Ez 
a temperamentumos ember állandó szállítója az 
újságoknak irnivaló dolgában. Néha rokonszen
ves, néha nem, néha egy kicsit fiatal, máskor 
olyan meggondolt és bölcs a cselekedeteiben, mint 
egy agg, de minden körülmények között érdekes 
az, amit mond, vagy amit tesz. Némely dolgaiban 
olyan közvetlenség nyilatkozik meg, ami az ural
kodóktól szokatlan, máskor mog visszataszítóan 
rideg. A szélsőségek iien mozog s ez az oka an
nak, hogy némoly nagyon is cézári fényét hamar 
elfejti neki a világ. Nem orrolunk sokáig. Kitalál 
valamit, amivel megbékít. — A legújabb hir az róla, 
hogy: találkozott. Beállott volt iskolatársnak és 
mogünnepeltó a huszonötödik fordulóját annak a 
napnak, amelyen letette az érettségi vizsgát. 
Persze nem ment el valami kávéház külön ter
mébe, hanem mcginvitálta a volt iskohitérsakat 
és természetesen a professzorokat is a maga úri 
házába. A viszontlátás azonban nem lehetett va
lami vig. A professzorok közül mindössze ketten 
jelentek meg. A többi már meghalt vagy pedig 
olyan törődött öreg ember, aki számára már be
tegség az aggság. A tanulótársak fele szintén 
meghalt vagy elkallódott azóta az élet forgatagá
ban ... A házigazda nagy szívességgel fogadta 
a vendégeit s poharazás közben mindeniket meg
kérdezgette a sorsáról. Ki feleséges ember. Ki ma
radt meg legénynek és ki mire vitte ... Hát bizony
egyik se jutott olyan szép nagy méltóságba, mint 
a házigazda, pedig osotleg akadt közöttük nála 
jobb diák is. — Néha azonban megesik az is, 
hogy egy napra két irnivalót is ad az újságnak 
a császár s természetesül} olyanokat, hogy egyik
nek a hangulata ne rontsa meg a másikat. Ezúttal 
a figyelmes, kedves Vilmosról van szó. Meg
becsülte a professzorait, az iskolás pajtásait és 
megbecsülte öreg katonáját, gróf Walderscet is. 
Az öreg generálisnak tegnap volt a születésnapja 
s a sok ajándék között a császár is adott neki 
valamit. Talán húsz ember ha iölcipelhette a kas
tély kertjébe, mert hát az ajándék nőm afféle 
szalonba illendő apróság. Ezcrhétszázötven kilo
gramm a súlya . . . Öreg ágyú, amit Khinából 
hoztak haza a némot katonák. Bronzból öntötték 
— és pedig körülbelül háromszáz esztendővel 
ezelőtt. Ilyenformán nem annyira fegyver, mint 
inkább antikvitás.

— Elhamvadt milliók. Nw-YorAből jelenti egy 
távirat: A nagy tavak és az Atlanti-Óceán közölt 
dúló viharok sok helyen megakasztották a vasúti és 
távíró-forgalmat. New-York állam nyugati részeiben 
a vasutak ós a közúti vasutak megakadtak a hóban. 
Westerburv (Connecticut) kereskedő-negyedében teg
nap este tűz támad, amely a nagy viharban csakha
mar tizenkét háztömbre terjeszkedett ki. Este Vili 
órakor a tüzet már nagyobbára eloltották, de reggelre 
újra kiütött A kár több millió dollár.

— Bázaaság. Okányi érkenézi Szlávy József 
biharmegyoi földbirtokos és tart honvédhadnagv ma 
dólelőtt esküdött örök hűséget dr. Mortoványi József 
országgyűlési képviselő, a Magyar Állam löszerkesz- 
tője és nejének szül. Lonkay Irén uriasszony lányának 
Ilonka kisasszonynak. Násznagyok Szcmnecz Emil, a 
Magyar Állam felelős szerkesztője ós Ébers Károly 
kir. tanácsos voltak. Az esküvő a Jézus szent szivé
nek templomában volt s az eskető Tomesányi Lajos 
jézustársasági atya megható beszédet intézett a fiatal 
párhoz.

Szabó Béla törökbecsoi királyi albiró eljegyezte 
Kodar Hedvig nrböigyet Nagy-tíecskerekről.

Bihari Jenő lővárosi állatorvos eljegyezte Kürscb- 
ner Aranka kisasszonyt Tolna-Kónyiban.

Stieglitz Frigyes m. kir. államvasuti gépészmér
nök e hó 2-án oljegyoztu Varga Iguáo uradalmi tiszt
tartó leányát, Francikát.

— A fejez bolt javára ma 10 koronát kaptunk 
a következő kedves sorok kíséretében:

Tisztelt szerkesztő url A kis Grill-Csillag Klára 
lemondott az éhező kis gyerekek javára ma egy cso
korról. amelynek árát tisztelettel, íme küldöm az ő 
nevében az Izabella-utcai tejes-boltnak. Azaz kérem, 
hogy odajultatui kegyeskedjék. — Budapest, .ebruár 1. 

Jászai Mari.
— Az Idegenforgalom érdekében. Szép hazánk

nak nem egy helye van, mely győgyhatása és szép
sége tekintetében sok európai hirü lürdőhelyet felül
múl. Ilyen például a Szent-Lukdcs-fiirdői Kristály-forrás, 
moly minden.éleképpen megérdemelné, hogy a világ 
minden részéről lölkeressék a betegek. Hogy ez meg
történjék, a forrás igazgatósága minden ku turnyelven 
rendkívül Ízléses kis ösmertető lüzoteket, képes leve
lezőlapokat bocsátott szét, melyekke* elárasztják az 
egész világot s vasúton, hajón, szállodákban minden
le.é figyelmeztetik az utasokat a Kristály-forrás kivá
lóságaira. Ennek az ötletnek valószínűleg igen üdvös 
hatása lesz.

— A közogésziégtanl tanizék. A közegészség
tan ujonnuu kinevezett nyilvános rendes tanára, dr. 
Liebermann Leó székloglaló előadását e hónap 6-én, 
szerdán délután 3 órakor az élettani-intézet tantermé
ben tartja meg.
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— Líra-legenda. Olaszországban jelonlog 
nagyon kapós az ezüst-lírák között az, amelyiken 
az i900-as szám olvasható. Valósággal szenvedé
lyesen hajliászszák az amúgy is hevesvérű ola
szok ezt a pénznemot, aminek az oka valami 
különös módon szárnyra költ legenda. Ezok a 
szóban lévő lírák .arról nevezotesok, hogy közve- 
tetlonül a szegény Umboito király meggyilkolása 
előtt kerültek forgalomba, az említett legenda mog 
abban áll, hogy az özvegygyé lett s férjére bús em
lékezettel gondoló Margit király mindent elkövet, 
hogy ezeket a lírákat mind összegyűjtse magá
nak. Ez a legenda az oka annak, hogy a kegye
let eszméjéből némely olasz jó üzletet csinál. 
Tudniillik tízszeres, húszszoros pénzt is megad
nak egy-egy 1900-as líráért. Némely szegény 
olaszra ráfér egy kis váratlan jövedelem s hálás 
szívvel gondol Margit királynéra, aki bús özvegy
ségében kegyelettel őrzi meghalt jó urának emlé
két s bizonyára nagyon távol áll ennek a lira- 
legendának a forrásától.

— Berlin népeBBÓge. A múlt évben Berlin vá
ros lakossága a most közzétett statisztika szerint csak 
12.878 lélekkel szaporodott. A szaporodás aránya 
rohamosan csökken s igy valószínű, hogy Berlin már 
elérte növekedésének a maximumát. Az egész lakos
ság 1.901.588 lére rúgott a múlt év december 31-én. 
Érdekes hogy mig 1876-ban ezer ember közül 47 halt 
meg Berlinben, a múlt évben már csak 29 volt a ha
lálozási arány szám ami az egészségügy1 viszonyok 
jelentékeny javulására vall.

— Deihaos kiállítás a múzeumban. A magyar 
nemzeti muzeum már átvette azokat a nagv becsű ré
giségeket és műtárgyakat, amelyeket a tíécsben el
hunyt magyar származású íostómüvész, Delhaes István 
hagyományozott a magyar nemzetnek. Körülbelül 
hnszezer érem és húszezer régiség van abban a gyűj
teményben. amelylyel Deihaes a muzeum régiségtárát 
gazdagította. A lojedelmi hagyatékot most rendezik a 
régiségtár tágas folyosóján, amelyről a szobrokat és 
az antik szobrok mázolatait már elszállították a szép
művészeti muzeum számára. A hagyományozó vég
akaratához képest az egész gyűjteményt külön helyi
ségben fogiák elhelyezni. Mielőtt azonban a Delbaos- 
szobát létesítenék, Szalag Imre miniszteri tanácsos, a 
Nemzeti Muzeum igazgatója külön Delbaes-kiállitást 
lóg rendezni a főrendiház előcsarnokában. E kiállí
tással kezdődnek a muzeum jubiláns évének ün
nepségei.

— Klg-yuladt vasúti kooil. Az éjszaka a keleti 
pályaudvaron nagy riadalmat okozott egy vasúti koosi 
égése. A Nemzetközi Háló- és Étkező Kocsi Társaság 
314. számú étkező kocsija a konyha kályhá éból ki
pattant szikrától meggyuladt és csakhamar az egész 
koosi lángokban állott. A központi tüzőrség kivonult 
s a tüzet hamarosan eloltotta. A kocsi nagy része 
elégett.

— Bányalégrobbanás. Felrozsény'M táv- 
iratozzák, hogy a salgó-tarjáni kőszénbánya-tár- 
saság potrillai bányájának Deák-tárnájában ma 
délben 12 órakor ismét bányalégrobbanás történt. 
A tárnában a szerencsétlenség idején húsz munkás 
dolgozott, akik közül hetet holtan és hármat súlyo
san össeeéqve húztak ki. A többi tiz munkásról 
nem tudni semmit s valószínű, hogy ők is áldo
zatai lettek a szerencsétlenségnek.

— Ai Ifjúsági torna versenyek. A közoktatás
ügyi minisztérium most állapította meg a közelebbi 
évek ii’usági tornaversenyeinek programmját E sze
rint az ország középiskoláiban az idén intézeti, illető
leg helyi, az 1902/3. iskolai évben kerületi, az 1903/4. 
iskolai évben intézeti, il.etŐlcg helyi tornaversenyek 
lesznek. Az országos lornaversenyt az 1104/5. iskolai 
évben tartják meg.

— A béosi rablógyilkoséig. /öcsből jelentik, 
hogy tegnap délelőtt letartóztatták Frauscher Jánost, a 
közúti vasul volt kocsiveze’.őjét, akit az a gyanú ter
helt, hogy ő gyilkolta meg a 89 éves Hagerhorstnél. 
Frauscher még délelőtt beismerő vallomást tett A 
gyilkosnak évek óta viszonya volt Hoffinger Katalin
nal. egy postatiszt özvegyével, aki a meggyilkolt 
öregasszonynál lakott és ápolta őt. Hotfingerné egy 
ideig titkolta a viszonyt négy gyermeke előtt később 
azonban egészen nviltau folytatta. Frauscher a leg
szemérmetlenebb módon zsarolta kedvesét, aki gyer
mekeinek keresetét is odaadta az erőszakos fiatal em
bernek. Két évvel ezelőtt Frauscher elvesztette a 
közúti vasútnál elfoglalt állását és azóta Ho.Gngernéval 
tartatta, el magát Amikor ez nem győzte nyugdijából 
és gyermekeinek koresetéből. Hagernorstnéhoz fordult 
küicsönökért és lassanként az öregasszony pénzének 
háromuegyedrési'ét magához kerítette. Ekkor Ilager- 
horatné megtagadta a további kölcsönöket, úgy hogy 
Ho'.fingernó mar nem elégíthette ki kedvesét. En
nek aztán az lett a következménye, hogy a tel
hetetlen suhanó és Hottingerné közt nagyon el- 
hidegüit a viszony. Kedvesé ól mar nein számít
hatván anyagi támogatásra, megérlelődött Frauscuerben 
agondoiat. bog- az öregasszonynak még meglevő va
gyonát fog a ebopui. Hogy ezt a tervét megva-ósitbassa, 
az utóbbi időben újból sűrűbben kezdte látogatni ked
vesét és ilyenkor benézett a szomszéd szobába is. 
Hagerhorstnéboz. Eleinte nem volt szerencséje, mert 
az öregass'onvnál mindig talált valakit, aki meg
zavarta tervének megvalósításában. A gyilkosság 
é jeién azonban, amikor felment kedveséhez, sem őt, 
sem ennek tizennyolo éves leányát, aki vőlegényével 
egy mulatóba ment, nem találta otthon. Erre elhatá

rozta, hogy meglopja az alvó öregasszonyt Bement 
a szobába, feltörte az egyik szekrényt s eközben az 
öregasszony .elébredt s mivel Frauscher attól tartott, 
hogy kiáltásaival elárulja, a kemencén hevert téglával 
agyonütötte. A rendőrség ma letartóztatta lloíTinger 
Katalint a gyilkos kedvesét is, mert valószínű, hogy 
tudott Frausoher tervéről.

— Halé tea elgaxolás. A Hársfa-utca 57. számú 
ház előtt halálos végű szerencsétlenség történt. Klárik 
Károly 49 éves napszámos egy kézi kocsit húzott. 
Vele szemben jött egy szoneskocsi, amelyet Horváth 
Gyula 35 éves kocsis hajtott. A szeneskocsi kereke 
beleakadt a kézikocsiba és Klárikot a kocsi alá rán
totta. A nehéz kerekek keresztül mentek a lején és a 
szerencsétlen ember nyomban meghalt. Holttestét az 
orvostani inté etbe vitték. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

— Véres biró választ ás. Svédről távira
tozzék: Sár afalván ma biróválasztás volt. Gyer- 
tyánffy főszolgabíró nem jelölt oláh embert. Ezért 
a nép elégedetlenkedett, megtámadta a csend
őröket, amiből borzasztó dulakodás támadt. A 
csendőröknek már az élotük is veszedelemben 
forgott, mire kénytelenek voltak a fegyverüket 
használni; h.7 embert megsebeztek.

— B&blógylikosság. Glogauban, mint onnan je
lentik egy Liepold nevű munkás feleséget meggyil
kolta és kirabolta az unokaöccse, egy tizenhat éves 
lakatoslegény. A rablógyilkos suhancot letartóztatták 
és töredelmesen bevallotta bűnét.

— Vitriolmerénylet. Izgalmas jelenet játszó
dott le ma délelőtt a Teréz-körut 6-ik számú ház 
előtt. Benkő Mihályné gyümöicsárus asszony a vásár
csarnokba akar: menni, amikor egy lérQ útját állta. 
Heves beszélgetés lolvt közöttük, majd a érti egy 
vitriollal telt üveget rántott ki a zsebéből és azzal 
végigön!ötte az asszonyt s mielőtt a járókelők közbe
léphettek volna, elmenekült Benkőnét eszméletlenül 
találták a mentők és összeégett arccal, karral, mellel 
vitték a Rókusba. Az asszonyt eddig nem lehetett ki
hallgatni s igy nem tudni, mi volt a merénylet oka. 
A merénylő nevét sem tudják és a rendőrség nyo
mozza.

— A meggyilkolt koosia. A kispesti-ut mentén 
fekvő Cséry-iéle le.epen pénteken reggel vérbe 
fagyva. holtan találták Frick János szemefeskocsist. 
A meggyilkolt embert az orvostani intézetbe szállí
tották. ahol ma boncolták lel. A bonco;ás megállapí
totta, hogy hét seb van a fején, halált okozó azon
ban az arcnak jobb táján ta ált rcpcsztett seb volt. A 
vizsgálat a tettesnek kinyomozására nagy apparátus
sal íolyik.

— Életuntak. Mayer G3 ula asztalossegéd a 
Dohány-utca 40. szám alatti kávéházban mellbelőtte 
magát. Életveszélyes sérüléseivel a Rókusba szállítot
ták. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy a nyomor 
adta kezébe a gyilkos legyvert. Hónapok óta munka- 
né.kül van s nem is volt remén ve. hogy íoglalkozás- 
hoz jusson. — Meiszer Ferenc 50 éves nős 8i.obaiestő 
és mázoló aVig-utca 12. számú ház padlásán lelakasz
totta magát Amikor ráakadtak már halott volt Holt
testét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

(x) A Zoltin-féle csukamájolaj íz és szagtalan 
s tápereje igen nagv. Ara 2 korona. Zoltán gyógy- 
táraban, Budapest, Szabadság-tér.

(x) Amatör-fotografueok folyóirata. A Lechner- 
féle fotogralus folyóirat VII. évlolvam nak januári 
száma megjelent A folyóirat amehet évről-évre job
ban megkedvelnek, félig tudományos, félig népszerű. 
Most is változatos a tartalma s a szakcikkeken kivül 
a bécsi, gráczi és prágai egyesületekről közlemények, 
könyvszemle, szerkesztőt üzenetek vannak benne Elő
fizetési ára egész évre két korona. Mutatványszámot 
küld az II. Lechner-cég (Bécs, I. Graben 31.)

Kornfeld Zsigmond ünneplése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, február 3.
A budapesti áru- és értéktőzsde tagjai ma dél

előtt testületileg üdvözölték Kornfeld Zsigmondot, a 
a tőzsde elnökét, abból az alkalomból hogy a király 
a főrendiház tagjává nevezte ki. Négyszáznál több 
tőzsdetag gyűlt össze a tőzsde nagytermében s lolkes 
éljenzéssel fogadták a belépő elnököt.

A tőzsdetagok nevében a beteg Sándor Pál he
lyett Császár Jenő tőzsdetanácsos mondott üdvözlő 
beszédet. Kiemelte az ünnepelt nagy érdemeit s nem
csak mint kereskedelmt és pénzügyi életünk egyik 
legkiemelkedőbb egyéniségéi, bauem mint ritka karak
terű lérfiut is méltatta.

Kornfeld Zsigmond figyelemreméltó és nagy
fontosságú beszédben válaszolt az üdvözlő szavakra. 
Egyúttal körvonalazta azokat a íeladatokat. melyek 
nemzetünk életének e fontos tényeződére a közel 
jövőben háram anak

Megköszönte a jolon’evőknek hogy iránta való 
szereteiük és ragaszkodásuk ily impozánsan nyi- 
latko olt meg. Meg van győződve arról, hogy há
lát nem érdemel, meri hiszen éppen ő az, aki a 
kereskedő emnek és a kereskedő mi köröknek hálára 
van kötelezve. (Ellenmondás.) Ezeknek köszönheti 
mindazt a mit elért s azokat a lekintéh es álláso
kat is, meiyeket éppen ezen testület ruházott rá. 
Teljesen osztja az előtte szóló azon véleményét, 
hogy hazánkban a munka, tisztesség és haza
szeretet a kereskedelem alaptörvényei és hogy, 
noha mint mindenütt, itt is akadnak kivételek, 

kereskedelmi világunk nagy többségét ezek a maga
sabb ideálok vezérük. Némely körben meg van ugyan 
a hajlandóság arra, hogy az említett kivéte ekkei az 
egész kereskedő-osztályt jellemezzék de a szónok azt 
hiszi hogy a tények ezt a felfogást teljesen megcáiol- 
ják. Igaz, hogy mi önzők vagyunk, de önzésünk 
soha sem lépi át azt a határt, amelyet a haza álta'á- 
nos érdeke állít lel és a mi köreinkben is mindig 
csakis az az Önzés nyilvánul, amely dicséretes célunk 
elérésére áldásos munka alkotására löltétlenül szük
séges Indokolt önzés ez. amely nélkül gazdasági ha
ladás nem képzelhető. (Élénk éljenzés.)

Mi soha sem vettünk olyasmit igénybe, aminek 
hiánya az állami Összesség bármely más osztályának 
hátrányára válhatnék, (ügy vanl) Mi sohasem tola
kodtunk sohasem törekedtünk előtérbe jutni és azt 
hiszem, hogy ennek a körülménynek köszönhetjük, 
hogy a kereskedő-osztályról táplált vé.eméuyüket 
azok is megváltoztatták, akik eddig azt hitték, hogy 
a kereskedelem és az ország érdekei bajosan egyez
tethetők meg.

Örömmel konstatálom, — úgymond — hogy 
ezt a véleményt az ország vezetőférfiai nem oszt
ják, sőt ellenkezőleg megígérték, hogy a kereske
delem érdekeit istápolni fogják és ezzel elismer
ték hogy a magyar kereskedő osztálynak széles és 
messzeható misszió a van. (Éljenzés.) A kereskedelem 
hazánkban nem iparkodott előtérbe nyomulni. Bi
zonysága ennek az a tény, hogy a legfontosabb és 
jelentősebb nemzetgazdasági kérdésekben melyeknek 
eldöntése a közel jövőben várható, nem foglalt el 
irányzatos álláspontot. Nyugodtan várunk, mig a 
kormány erre vonatkozó óhaja és szándéka nyilván
való lesz és ez esetben is csak akkor nyilatkozunk, 
ha nemcsak a kereskedelem, hanem az ország egye
temes érdekei veszélyeztetve lesznek. Az a kitüntetés, 
melyben a legutóbbi időben részesültem, világos és is
mételt bizonyítéka annak hogy imént vázolt törekvésein
ket a legfelsőbb helven is méltányolják (He
lyeslés. Felkiáltások: Éljen a király I) és hogy 
ő lelsége alattvalóit, foglalkozásuktól eltekintve, 
egyaránt részesíti elismerésének, kegyének és 
atyai s eretetének verőlényében. (Lelkes és hosz- 
szantartó éljenzés. Ei,en a király!) Fontos, nagyon 
fontos, uraim, hogy a kereskedelem képviselői örökö
sen a kereskedelem .entemiitett harmas jelszavát hir
dessék s a hármas csillagzat alatt .olytassák munkál
kodásukat. Kétségtelen hogy e téren híven és lelke
sedéssel követnek a kereskedelem összes faktorai. 
Kérem a jelenlevőket, hogy tartsanak meg továbbra 
barátságukban, szerelelükben és jóindulatukban. (Hosz- 
szas éljenzés.)

A tőzsde tagjai ezután hosszasan és lelkesen 
éljenezték szeretett elnöküket, aki távozása előtt meg
szemlélte a tőzsdetagok a ándékát, egy Basch Árpád 
lestőmüvész tervei szerint remekbe készült albumot, 
mely a kereskedő-osztály kitűnőségeinek és az 
ünnepelt elnök nagyszámú tisztelőinek aláírását tar
talmazza.

Az ő pompás ötletei.
— Jelenet. —

A német császár Waldenee tá
bornoknak születésnapjára egy tizen
nyolcmázsás ágyút ajándékozott

A császár: Ez aztán az ötlet Mi?
Udvarmester: Bizony ez kitűnő.
A császár: Bennom csak van humor!
Udvarmester: Bizony van. Bár az élolapokban 

volna annyi.
A császár: Megálljon csak, öregem, mert ez még 

semmi. Isten tartsa meg Walderseet, lesz még neki 
sokszor születésnapja.

Udvarmester: És akkor?
A császár: Akkor aztán megint kiteszek magam

ért Jövőre egy egész üteget küldök neki a hozzá
tartozó taligákkal, lovakkal és tüzérekket

Udvarmester: Kitűnő ! (Egy félóráig nevet.)
A császár: Két év mmva már ráíratok a telek

könyvben egy kisebbfajta kaszárnyát. Az egész épület 
az övé lesz 1

Udvarmester: Pompfal Megfulladok a nevetés
től ! Óh ! Haha! Jaj ... az oldalam . . • (Kétrét 
görnyedve röhög.)

A császár: Was? Das ist ’was? Három év múlva 
egy helyőrséget küldök neki, négy év múlva meg
kapja a Spreet a partjaival együtt, öt év múlva övé 
az egész IF, hat év múlva neki adom a kölni dómot, 
hét év múlva az egész Krupp-gyárat, nyolc év múlva 
fél Németországot, kilenc év múlva pedig egy kis 
rajzot amit magam készítettem, lejből.

Udvarmester; Nem bírom . . • nem bírom . . • 
haha . . . huh . . . hühii . . . ajjaj . . . inkább lemon
dok az állá . . . hihi ... az állásomról, mert nem 
bírok ki ennyi . . . hühü . . . nevetést I... (Bosszul 
less. Kiviszik.)

A császár (magában): Mégis kedves ember ez az 
udvarmester . • •

— o. —
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FŐVÁROS.

A megdorgált főváros.
— A belügyminiszter a főváros háztartásáról. — 

Budapest, február 8.

A belügyminiszter jóváhagyta a főváros ez évi 
költségelőirányzatát, de amikor erről értesíti a főváros 
hatóságát, ezúttal is igen szigorú kritikát gyakorol 
a főváros háztartása felett s felhívja, szakítson azzal a 
rendszerrel, amely váltakozó érdekcsoportok ötletszerű aka
ratát érvényesíti a háztartásban. A miniszter rámutat 
aztán a jóléti bizottság munkálkodásának eredményte
lenségére, figyelmezteti a fővárost, hogy ne várjon 
sokat attól a kérvényétől, amelyben az állam részére 
teljesített kiadások megtérítését kívánja és óva int 
olyan törekvéstől, amely kizárólag uj jövedelmektől, 
adóemeléstől várja a kibontakozást. Fenyegetóssze- 
rüen hangzik a leiratnak az a passzusa, hogy 
ha a mai önkormányzat körében a lőváros nem 
volna képes háztartását rendezni, „komolyan kellene 
gondolkodni a fölött, mily módon volna elérhető az 
a cél“, amelyet más tekinteteknek alárendelni nem 
szabad.

Ily őszintén, találóan és szigorúan még nem bí
rálták a fővárosi gazdálkodás rendszerét és a főváros 
polgársága megnyugvással hallja, hogy a belügymi
niszter akaratán meg fog törni minden oly szándék, 
amely a polgárok terheinek emelésével akar a fővá
ros pénzügyi helyzetén segíteni.

A miniszter bevezetésében ntal a tavalyi költ
ségvetést jóváhagyó leiratára, amelyben felhívta a 
főváros figyelmét arra, hogy háztartásával forduló
pontra jutott s továbbra nem halaszthatja háztartása 
rendezését s ezzel községi élete akadálytalan biztosí
tását. Várakozásának adott kifejezést, hogy a főváros 
fölismeri a helyzet komolyságát s intézkedéseivel ta
núságot fog tenni arról, hogy a bajokat saját önkor
mányzati körében képes orvosolni. Óva intette a fő
várost, hogy a kibontakozást ne várja kizárólag uj 
jövedelmi források nyitásától, főleg a közterhek na
gyobb arányú szaporításától, mert egyedül azzal 
segíteni nem lehet, hanem háztartását a viszo
nyok által teremtett kerethez kell alkalmazni és 
kötelessége ezt a kellő korlátok közé visszaterelni.

Az 1902. költségelőirányzat, — ügymond a mi
niszter, nem tesz tanúságot arról, hogy a székesfőváros 
közönsége, ámbár a helyzet komolyságát a tanács 
előkészítő közegei egész nyíltsággal és megfelelő 
mérvben fö tárták, a bajok orvoslására bármily irány
ban célravezető és alkalmas intézkedéseket tett volna, 
mert ilyenekül az előirányozva volt némely kiadási 
tételek törlése már azért sem tekinthető, mivel azok 
jövőre fokozottabb mérvben fognak jelentkezni és nem 
tekinthető ily intézkedésnek az u. n. 30 as bizottság 
kiküldése sem, amennyiben a bizottság működésének 
eredményeképpen, legalább a költségelőirányzatban, 
pénzügyi siker nyomai sem jelentkeznek. A főváros a bel
ügyminiszter tavalyi fölhívására csak egyetlen intézke
dést tett: hogy fölterjesztést intézett a miniszterelnökhöz 
a múlt nyár derekán, amelyben bajait elpanaszolván, azok 
orvoslását a kormánytól várja, különösen abban az 
irányban, hogy az állami igazgatás teljesítéséből föl
merülő kiadások a lővárosnak az állam által meg
téríttessenek. Ez a fölterjesztés a kormány kebelében 
tárgyalás alatt áll és hiszi a miniszter, hogy amely 
kívánságok indokoltatnak és jogosultaknak fognak 
bizonyulni, azok elől a kormány ridegen elzár
kózni nem fog. De nem vonható ebbe a keretbe és 
nem tekinthető indokoltnak az állami igazgatás tel
jesítéséből fölmerülő kiadásoknak az állam által való 
megtérítésére támasztott igény, mert ez az igény 
egyrészt jogosulatlan, másrészt teljesíthetetlen. Jo
gosulatlan, mert a főváros egyszersmind község 
is, melyet az állam a maga igazgatási feladatainak 
ellátására igénybe venni jogosult, épp úgy, mint bár
mely más községet és amely igénybevételért ad a a 
fővárosnak törvényen alapuló önkormányzati jogait. 
Teljesíthetetlen, mert ugyanazon jogcímen az ország ösz- 
szes többi községei ugyanazon követeléseket támaszthatnák, 
ami a főváros kezdeményező példája nyomán rés: ben 
már meg is történt. E követelések kielégítésére az 
állam kénytelen volna qjabb súlyos adókkal megter
helni az országot, melyből a fővárosra előreláthatólag 
nagyobb rész hárulna, mint amennyi az állami köz
igazgatás teljesítése óimén ma számszerűen terheli. 
Ennélfogva a miniszter alig tartja elérhetőnek a köz
gyűlésnek azt a föltevését, hogy a háztartás rendezése 
ezen az utón fog bekövetkezhetni.

A segítséget csak a főváros önkormányzati kö
rében lehet és kell megtalálni, még pedig avval a 
cselekvéssel, amely életbevágó érdekei kockázata 
nélkül tovább nem halasztható. Ha a háztartásban 
nem váltakozó érdekcsoportok ötletszerű akarata, hanem 

egy céltudatos -tervez erű programm lesz irányadó, ha 
a közérdekek minden téren kizárólag uralkodnak az egyéb 
érdekek fölött, ha a községi jövedelmek rendeltetésüktől el
vonatni nem fognak, s ha a főváros gazdasági 
és közigazgatási rendszerében és szervezetében azok 
a megtakarítások és leszállítások, amelyek a köz
igazgatás veszélyeztetése nélkül keresztülvihelők 
— foganatosíttatni fognak: akkor a lőváros kellő 
takarékossággal, szigorú ellenőrzéssel ős szakértelem
mel háztartását rendezni képes lesz. Ha erre mai ön
kormányzati körében képes nem volna, komolyan 
kellene gondolkodni a fölött, mily módon érhető el a cél, 
amelyet más tekinteteknek alárendelni nem szabad. 
Egész határozottsággal hívja löl tehát a miniszter 
a fővárost még egyszer, hogy háztartásának rende
zését most már minden késedelem nélkül és teljes ko
molysággal kezdeményezze és a cél elérésére alkalmas 
módozatokat tartalmazó megállapodásait hozzá mielőbb 
terjeszsze föl.

A költségelőirányzatot különben a miniszter 
jelen korlátái közt ezúttal még általánosságban jóvá
hagyja. De nem hagyjs még jóvá a rendkívüli kiadá
sokat, a vagyonváltozási bevételekből és kölcsönpén
zekből fedezendő kiadásokat, mert ezek felől esetről- 
esetre fog határozni.

Gyárfás bizottsági tag felebbezősét a katonai 
ruharaktár csatornaépítésének 70.000 korona költségé
nek törlése iránt, mellőzi, mert a csatornaépítésre 
vonatkozó közgyűlési határozatot feloldta és uj tár
gyalást rendelt el s az uj határozat ellen élhet csak 
majd Gyárfás jogorvoslattal. Most nem határoz a 
miniszter, mert az a fővárosnak önkormányzati köré
ben hozandó határozatát előzetesen egyik vagy másik 
irányban befolyásolhatná.

Végül az alapok költségvetéséi is jóváhagyta a 
miniszter.

•

A városházán is sokan úgy értelmezték ma e 
miniszteri leirat legerélyesebb részét, hogy a minisz
ter komolyan tervbe vette, hogy kormánybiztossal 
rendezteti a főváros háztartását Ez ügyben tudósí
tónk fölkereste Márkus József polgármestert, aki igy 
nyilatkozott:

— Nem tartón ez idő szerint valószínű
nek, hogy a miniszter kormánybiztost küldjön 
ki. Mert a belügyminisztériumban már meg
állapodtak azokra az elvekre vonatkozólag, 
amelyek a főváros adminisztrációjának refor
málásánál irányadók lesznek. És most már 
megkezdik a reformáló törvényjavaslat kidol
gozását is. Ezek a reformok valószínűleg a jövő 
évben — ennek a ciklusnak a lejárta után 
— lépnek majd érvénybo és kizártnak tar
tom, hogy orré az időre a miniszter kormány
biztos kiküldését tartaná szükségesnek. Mert 
a főváros a budget keretében eleget tesz most 
is törvényszerű kötelezettségének, tehát a 
hátralévő idő alatt is a jelonlegi adminisz
tráció maradhat érvényben. Az bizonyos, 
hogyha az állam nem dotálja a fővárost az 
állami funkciót helyettesítő munkákért, sem 
pedig semmiféle adóemelés nem történhetik, 
a mai rendszer keretében nem szüntethető 
meg a főváros jelenlegi anyagi helyzete. 
Éppen ezért én magam is remélem és óhaj
tom az adminisztráció reformjának mielőbb 
való bekövetkezését. En a kormánybiztos ki
küldésének tervéről nem tudok. Es ha volna 
valami a dologban, akkor már állásomnál 
fogva is értesültem volna a miniszternek 
ily elhatározásáról.

(*) Marha- és aertéav&aár. A fővárosi közgaz
dasági és közélelmezési bizottság ma délután Almidy 
Géza tanácsnok elnöklete alatt látogatott ülést tartott, 
melyen a marha- és sertésvásár és sertésküzvágó- 
hidra vonatkozó uj szabályrendeletet tárgyalta. Az 
ülésre meghívták a mészáros és hentes-ipartestületek 
elnökeit is. A tervezetet a bizottság általánosságban 
már tavaly elfogadta. A mai vita a részletek kö
rül folyt.

A tervezet szerint a vásár ideje egységesen 10 
órától 8-ig van megállapítva. Schubert Sándor és 
GlUck Frigyes, korábbra óhajtják tenni a vásár ide
jének^ kezdetét, de a bizottság többsége a tervezet 
rendelkezéseit fogadta el.

A vásári ügyletekről szóló fejezetnél is vita tá
madt A tervezet ugyanis kizárólag az élősúly szerinti 
adás-vevés mellett foglal állást, mig Jiittner János, a 
hentesipartestület elnöke, a tervezetnek ez intézkedésé
hez nem járul hozzá, mert az élösulyszerinti adás- 
vevés nagy hálránynyal jár a hentesekre. Ugyanilyen 
értelemben szólt Gundel János és Schubert Sándor is, 
hosszabban fejtegetve, hogy a sertéshús minősége fog 
szenvedni az élősúly szerinti adás-vevés behozatalá
val. Többek felszólalása után szavazásra került a 
dolog. A többség a tervezet intézkedései mellett 
döntött.

A husárusitásM szóló fejezetnél Bitlner János 
és Schubert Sándor kifogásolják a szabályzatnak azt 
az intézkedését, hogy a hentes a hideg sertéshúspiacon 
nem vásárolhat. Gundel János is e fejezet kihagyását 

indítványozza. Szavazásra kerülvén a dolog, az a 
furcsa helyzet állott elő, hogy a bizottság se dr. Salgó 
halasztási indítványát, se Schubert Sándor javaslatát, 
se az eredeti tervezetet nem fogadta el. Gundel végre 
azt az indítványt tette, hogy a hentesek a hideghus- 
piacon vásárolt húst üzleteikben eladhatják, osupán a 
vásárpiacon nem. A bizottság ezt a javaslatot el
fogadta.

(•) Vasúti agyak. A közlekedésügyi bizottság ma 
délután ülést tartott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester 
elnöklete alatt. Elsőbb az uj sertés-közvágóhidhoz 
vezető vasutak terveit tárgyalták. A közgyűlés tudva
levőleg két összeköttetést óhajt az uj telephez; az 
egyiket a városi villamos vasút hálózatából, a mási
kat a közútiéból. Az első tervezet kérdése már telje
sen rendben van; a másik tervre nézve a közgyűlés 
azt I .vánta, hogy az a külső soroksári-uton vezettes
sék, a h. é. vasút vágányainak a felhasználásával. A 
társaság ehez a megoldáshoz hozzájárult s megkö
tötte a szükséges sinhasználati szerződést A bi
zottság a műszaki tervezetnek, valamint a szerződé
sek részletes megbeszélése után az előterjesz
tést egyhangúlag elfogadta, fölkérve a tanáosot, hogy 
a társaságot a vonal mielőbbi kiépítésére szólítsa fel.

A bizottság még tavaly fölhívta a közúti vas
pálya-társaságot arra, hogy a Kálvin-tér—Orczy-uti 
reláoiőból a vonatokat akképp irányítsa, hogy azok 
a Csömöri-ut, illetőleg a Százház érintésével fussanak 
be a városligeti végállomásba. A társaság, a szüksé
ges előterjesztéseket kidolgozván, a bizottság ma be
ható tárgyalás után a tervekhez hozzájárult.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• Az első operai est. Az Országos Magyar Kir. 

Zeneakadémia ma rendezte első operai estjét az intézet 
hangverseny-termében, gazdag, változatos műsorral. 
A tehetséges, jövőt Ígérő leány-növendékek egész 
sorozata lépett ma este a közönség elé: Durigó Ilona, 
mint Amnerisz Stemheim Malvin, mint Szilágyi Erzsé
bet, Weisz Erzsiké, mint Rozina, Schrecker Matild, 
mint Micaela, Joksch Irma, mint Amália, Grosz Adél, 
mint Fluthné, Maleczky Bianka, mint Oíélia, Radó Etel, 
mint Anncena, az Aida, Hunyady László, Szevillai bor
bély, Álarcos bál, Carmen, Windsori vig nők, Hamlet és 
Troubadour cimü operák egy-egy jelenetében. Ambrus 
Zoltánnó Gounot Faustjából Margarétha nagy áriáját 
énekelte szép hangon, poétikus kifejezéssel. A 
íérfinövendékek közül ezúttal csak Szemere Árpá
dot hallottuk, aki az Álarcos Jóiból és a Hamlet- 
ből énekelt részletekben újabb jelét adva jeles tehet
ségének és feltűnő haladásának. A programm harma
dik és tizenegyedik száma (jelenetek a Prófétából és 
Hoffmann meséiből) Kadics Szidónia ős Keller Elza 
gyöngélkedésőnek esett áldozatul. A nagyszámú és 
díszes közönség élénken tapsolt a növendékeknek, 
különösen Maleczky Biankának a ritka bravúrral elő
adott Ofélia-ária után. Ebből a tapsból az intézet ta
nárai: Ábrányiné, Maleczkyné, Passy-Comet, Vizváry 
Gyula és Erkel Gyula bőven kivehették a részüket 
fáradozásaik jutalma fejében.

** Aradi Nemzeti Színház. Május elsejé
től kezdve ez lesz a hivatalos cime az aradi szín
háznak, amelyet Zilahi Gyula, a budapesti Nem
zeti Színház kiváló művésze igazgat tavasztól 
kezdve. Az uj igazgató ugyanis kérvényt intézett 
a színház nevének e megváltoztatása iránt, s a bel
ügyminiszter a kérelmet jóváhagyta. Amiről a 
miniszter leiratban értesítette az aradi szinügyi 
bizottságot

•• Opera. Az Operaházban holnap kedden, bőr- 
letfolyamban (évi bérlet 18. sz. havi bérlet 2. sz.) A 
zsidónő kerül színre a főbb szerepekben Vasquezné, 
Szilágyiné, Alberti Wemer, Ney Dávid és Kertész leilép-< 
tével. A harmadik felvonásban előforduló magántán
cot Balogh Szidi mutatja be.

•* Vígszínház. A Gywkovics lányok vasárnapi 
előadása akkora közönséget vonzott a Vígszínházba, 
hogy már délben kifüggesztették a pénztár elé a táb
lát, hagy minden jegy elkelt. Ma szintén egészen telt 
nézőtér előtt ismételték Herczeg Fereno vígjátékét. 
Az érdeklődés ezúttal is főleg Csillag Teréz és leánya, 
Csillag Klára íe’é irányult. Hegedűs Gyula, mint Rad- 
ványi ezredes, ma is rendkívüli sikert ért el, kivált
képpen a negyedig felvonásban, amelyben tudvalevő
leg több népdalt is énekel. Góth Sándor, Fenyvesi 
Emil alakításait is nagy tetszéssel fogadták. — A dada, 
Bródy Sándor nagysikerű színmüve holnap, kedden 
kerül ismét színre a Vígszínházban. Elza szerepét 
ezúttal Nógrádi Jolán játszsza. A címszerepet holnap 
is Fartdnpi Irén adja.

•• Előadás Arany Jánosról. Tordai Grail Erzsi, 
aki a magyar költők ismertetése körül nagysikerű 
buzgólkoaást fejt ki, s közelebb is Arany Jánosról 
tartott nagy tetszéssel fogadott előadást, ezt az elő
adást február 15-én (szombaton) megismétli. Az elő
adás délután ötödtől órakor kezdődik. Jegyeket már 
most lehet előjegyezni az Uránia pénztáránál.
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** A Népszínház bérlete. A népszínházi 
bizottság plénuma ma délután 5 órakor tanácsko
zásra ült össze, hogy a Népszínház jövő sorsa 
felöl döntsön. Jelen voltak Halmos János polgár
mester elnöklete alatt Kléh István, Györy Élek, 
Mérő János, Heltai Ferenc, Husit József, Morzsányi 
Károly, dr. Gombár Tivadar, Busbach Péter, Jfafusfra 
Alajos alpolgármester, Fülepp Kálmán tiszti fő
ügyész és Iiényi Dezső főjogyző, mint a bizottság 
jegyzője. A mai ütés minden kétséget kizáró mó
don megállapította, hogy a bizottság tagjainak 
nagy többségű van a Horzsolt Kálmán ajánlata 
mellett. Kiderült ez abból az öt kiválóan meleg 
felszólalásból, amely Porzsolt érdemeit és ajánlatá
nak minden várakozást meghaladó előnyeit méltatta. 
Porzsolt ellen csak egy felszólalás történt. Kétség
telen tehát, hogy ha a szavazás ma megtörténik, 
a színház nagy többséggel újabb öt esztendőre 
Porzsolt kipróbált kezébe jut.. De döntés ma még 
nem volt, mert egy felszólalás alapján a bizott
ság nehány tagjának kívánságára a garanciák 
dolgában továbbmenő kívánságok merültek fel. 
A plenáris ülés tehát utasította a négy tagú 
végrehajtóbizottságot, hogy Porzsolt Kálmán igaz
gatóval újabb sürgős tárgyalásokba bocsátkozzék. 
A plénum határozata kizárólag a Porzsolttal való 
tárgyalásokra ed megbízást, ügy tudjuk, hogy Por
zsolt az újabban felmerült kívánságokat (amelyek, 
valamint a már ezideig adott erős garanciák is 
messze tulmennek a pályázatban megállapított hatá
rokon) teljesíteni kész is, képes is, a bizottság tehát, 
amelynek túlnyomó többsége már ma is Porzsolt 
javára nyilatkozott, a jövő héten abban a hely
zetben lesz, hogy az újabban felmerült és ismé
teljük, a pályázatban teljességgel nem érintett 
kívánságok teljesítésének tudatában Ítélje oda a 
Népszínházát Porzsoltnak.

•• A Magyar Királyi Opera énekkarának fize- 
tésrendezése. A belügyminisztérium végleg döntött a 
Magyar Királyi Opera énekkara fizetésrendezésének és 
szó gálati szabályzatának ügyében. A kar tagjait ér
tesítették a minisztérium döntéséről és az egyes kar
énekeseknek akik eddig szerződés nélkül voltak, alá
írás végett átadták az uj szövegezésű szerződéseket. 
A miniszter jóváhagyta azt, hogy tízévi működés 
után minden karénekes véglegesen alkalmazott, akit 
csak szolgálatra való képtelenség vagy fegyelmi vét
ség esetén lehet az intézet kötelékéből eltávolítani. A 
fizetésrendezés céljaira a miniszter a kar számára 
12.000 koronát engedélyezett, ami a hetven tag között 
rangosztályozás szerint oszlik meg. Hat ib en fizetési 
osztályt állapítottak meg. A legkisebb fizetés a fér
fiaknál 1400, a nőknél 1100 korona, a legnagyobb a 
férfiaknál 2400, a nőknél 2200 korona. Kari növen
dékek az első évben 1000, a másodikban 1200 korona 
segélyt kapnak, nőnövendékek 8C0 és 1000 koronát. 
Az egyszeri fellépésért való dijat 60 fillérről 1 koro
nára emelték föl. Az énekkar legközelebb küldöttsé
get küld SzéU Kálmán belügyminiszterhez, hogy meg
köszönje ügyének gyors elintézését.

•• Hartmann páter a királynál. Hartmann páter 
római szerzetest, akinek oratóriumát legközelebb ad
ják elő a bécsi zenekedvelők egyesületében, a király 
kihallgatáson logadta.

— Nagyon örülök, — szólt a király a páterhez, 
— hogy ön nekem ajánlotta Sanctus Franciscus cimü 
müvét ön ugy-e, most Rómában él;

— Igen/felség; Rómában egy zeneiskola igaz
gatója vagyok s azonkívül egyházi zenei tanfolyamo
kat rendezek.

A páter megköszönte a királynak a Pro Litteris 
et Artibus érdemrendet s kérte a királyt, hogy menjen 
el egy bécsi hangversenyére.

— En most Budapestre megyek — szólt a ki
rály, de ha visszajövök, örülni logok, ha hangverse
nyén jelen lehetek.

•• A Népszínház premierje. A Nép^tnádzban 
szombaton, február 8-ikán kerül először színre Ágai 
Adolf és Almássy Tihamér Egy görbe nap cimü énekes 
bohózata, melyben a Népszínház személyzetének leg
nagyobb része közreműködik, az ének- és tánckarok
kal együtt A darab zenéje, melyet Barna Izsó kar
mester szerzett, táncszámokban, kupiékben és együt
tesekben igen gazdag és érdekes. Mindjárt a benyitó 
(egy fagot-szólóval) lel fog tűnni sajátos hangszere
lésével, előfordul egy hű utánzata a budakeszi sváb 
bandának, és több magyar és nemzetközi énekszám 
(mint Kraxelhuber Tóbiás és Mokány Berci duettje) stb,

•• Hangverseny. Polőnyi Elemér, a jeles zon- 
goravirtuoz február 21-én este íélnyolo órakor a 
Koyal-teremben hangversenyt rendez, amelynek mű
sora igen érdekes. Jegvek erre a hangversenyre 
Méry Béla zenemükereskedésében (Andrássj'-ut 16.) 
kaphatók.

•• Lindh Maroella Kaiéin. Február elsején, 
mint Kassáról jelentik, íényesen sikerült hangversenyt 
rendezett az ottani jótékonysági nőegylet, amelynek 
sikerű t közreműködésre megnyernie Lindh Maroellát, 
a nagy dalénokesnőt. A kassaiak lelkesen ünnepelték 
Lindh Marcellát, aki csudás művészetét a jótékonyság 
szolgálatába állította. Műsorán Schubert, Schumann, 
Loewe és Csajkovszky múzsája szerepelt, azonfelül 
mint ráadás, Gutmann M. két kedves aprósága, ame
lyet a művésznő a szerző zongorák is érete mellett

énekelt A 
kezett.

hangverseny után táncmulatság követ-

•* Az Opera és a Nemzeti Színház bevétele. 
Az Operaházban január havában összesen huszonkét 
előadást tartottak, amelyeknek összes bevétele 60.914 
korona; egy előadás átlagos bevétele 2768 korona. A 
múlt év január havának összes bevétele huszonegy 
előadás után 41.294 korona; egy előadás átlagos be
vétele 1966 korona volt.

A Nemzeti Színház január havi kimutatása a kö
vetkező : Harmincegy esti előadás bevétele 62.661 ko
rona, egy esti előadás átlagos bevétele 2021 korona; 
öt délutáni előadás bevétele 9512 korona, egy délutáni 
előadás átlagos bevétele 1902 korona. Tavaly január
ban: Harmincegy esti előadás 53.164 koronát jövedel
mezett, egy esti előadás átlagos jövedelme 1714 korona 
volt; öt délutáni előadás bevétele 6692 korona, egy 
délutáni előadás átlagos bevétele 1333 korona volt.

•• Hírek a Magyar Színházból. A Magyar Szín
ház személyzete szorgalmasan próbál egy Hymen 
Füred cimü bohózatot, amelyet magyar színre Mérd 
Adóit alkalmazott. A címben szereplő iürdőhely arról 
nevezetes, hogy ott a leányok mind férjhez jutnak. E 
körül forog a vidám mese, amelyet nagyon sok bohó 
ötlet és frappáns fordulat tesz rendkívül hatásossá. A 
kiváló sikert Ígérő újdonságot Szilágyi Vilmos rendezi, 
a főszerepeket Turcsányi Olga, Sziklainé, Tomesányi 
Russi, Almássi Lola, Almássi Iza, Szilágyi, Ráthonyi, 
Sziklai, Boross, Mátrai, Delli, Stoll, Farkas és Iványi 
játszszák. — A Lotti ezredeseinek, vonzóereje nem ’an- 
kadólag, nap-nap után megtölti a Magyar Színházai, 
Tegnap, vasárnapon két Ízben került színre az óriás 
sikerű bohózat, ezúttal már tizenhetedszer és tizen
nyolcadszor, s megtörtént az a ritka eset, hogy 
úgy a délutáni, mint az esti előadás előtt hirdették a 
pénztári táblák, hogy minden jegy elkelt, s ma már 
a déli pőnztárzáráskor elkeltek a páholyok és a jobb 
fajta ülések. A Lotti ezredesei a hét minden estéjén 
szinrekerül.

Az Uránfa uj darabjai. Az Uránia két leg
újabb darabját, Nápolyi és A hadsereget zsúfolt ház 
előtt adták vasárnap. Úgy a délutáni, mint az esti 
előadásra minden jegy elfogyott. A két uj darab nagy 
sikere és állandó vonzereje dacára, a színház vezető
sége elhatározta, hogy állandó műsor teremtése céljá
ból már legközelebb két uj darabot hoz színre, Váncza 
Mihálytól az Állatok világát és ifjabb Hegedűs Sándor
tól A szultán birodalmát. Az állatok világához szenzá
ciós mozgóképek készülnek az állatkertben, valamint 
nagyszámú pillanatnyi felvétel, amelyek szines való
ságukban mutatják be az állatvilág érdekességeit 
A szultán birodalmának első felvonása Konstantinápoly- 
lyal, a mesék városával, második felvonása a dervisek 
földjével és harmadik szakasza az alvó országgal, az 
o>mán birodalom ázsiai részével foglalkozik. Á három 
felvonást pro lóg előzi meg.

•* Magyar művészek Amsterdamban. Arányi 
Dezsőt, a m. kir. Operaház volt tenoristáját, akinek 
távozását még mindig érzi müintézetünk repertoárja. 
Berlinből, ahol állandó szerződésben van, a napokban 
hosszabb vendégszereplésre Amsterdamba hívták meg. 
A magyar művész a németalföldi udvari operában 
nagy sikerrel énekelte Florestant, Don Jósét és Raoult 
és az amsterdami lapok tele vannak az ő dioséretével. 
Mind a három estén Márkus Dezső, jeles hazánkfia 
dirigált, mint az ottani udvari operaház első karnagya, 
aki zseniális művészetével teljesen meghódította ennek 
a zenei hagyományokban gazdag fővárosnak elkényez
tetett közönségét.

Sada Yacoo Béosben. Sada Yacco, a „japán 
Duse* tepnap kezdte meg tiz estére terjedő vendég
játékát a bécsi An dér TFien-szinházban. Az exotikus 
társulat két véres japán tragédiát adott elő. A gésa és 
a lovag és a Keisa címmel. A „japán Duse ‘ és tár
sulata inkább csak furcsaságával keltett érdeklődést. 
Sada Yaccot magát a bécsi kritika érdekes művészi 
jelenségnek ismeri el, aki különösen a színpadi halál 
realisztikus megjátszásával tűnik ki.

•• A zenei értőiéin fejlesztéséről. Weber Károly 
zeneiró tegnap tartotta az Országos Zeneakadémia 
hangversenytermében a zenei értelem fejlesztéséről szóló 
felolvasását. Bevezetésképpen utalt az általános értel
miség fogyatékosságára, mint okára ama ferde ítélke
zésnek, amely szerint a művészet értelmi célokat egy
általán képtelen szolgálni. Hogy a zene művészete 
ne tekintessék puszta bangjátéknak, szükség van 
egy oly fejlett zenei értelemre, amely a zenei 
formákat belső logikai szerkezetükben és egy
úttal a köitői tartalom szolgálatában megismerni 
képes legyen. A kiinduló pontot itt a dalnak kell 
adnia. A felolvasó végül kifejtette, hogy miként tör
ténjék e tanítás. A felolvasás mindvégig lekötve tar
totta a hallgatóság figyelmét. Jelen voltak fővárosunk 
legkiválóbb szakemberei, kik a felolvasás végével 
élénken megéljenezték s megtapsolták Webert; majd 
Mihalovics Ödön zeneakadémiai igazgató s az intézet 
tanárai egyenkint fejezték ki elismerésüket.

•• Elhalasztott hangverseny. Hartmann Arthur- 
nak mára hirdetett hangversenyét, mint bennünket 
értesítenek, elhalasztották a művész megbetegedése 
következtében. A hangversenyt márciusban tart
ják meg.

Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Magy. Kir. Operaházban ma este a A zddánő, Halévy operája 
kerül előadásra. A Telefon Hírmondó az Opera ez előadását 
teljes egészében közvetíteni fogja előfizetői lakására, s igy 
azok abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ki som moz
dulva a kényelmes otthonból, meghallgathatják azt. Az opera 
előadásának közvetítése után az est folyamán érkezett újdon
ságait olvastatja fel a beszélőújság, majd ar.nak bovégeztével 
11 óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon keresztül, 
melyet az Elité- és az Emke-kávéházból közvetít a Telefon 
Hírmondó.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A Magyar Tudományos Akadémia első osz

tálya ma délután Heinrich Gusztáv elujk;t>lo alatt ülést 
tartott. Az ülés megnyitása után Gyulai Pál osztá.y- 
titkár bemutatta Szász Károly köszönő levelét, mely
ben osztályelnökségéről való lemondása alkalmából 
hozíá intézett és az osztály összes tagjai által, igy 
József főherceg állal is aláirt bucsuzólevelet meleg 
szavakkal köszöni meg. Ezután a felolvasások követ
keztek. Első volt Katona Lajos levelezőtag székfog
lalója : Temesvári Polbárt példái címen Katona azokat 
az erkölcstanitó célzati elbeszéléseket tárgyalta, ame
lyeket a jeles hitszónok (L Mátyás és IV-ik 
Ulászló kortársa) nagyszámú prédikációjába szőtt. 
Aj után Hegedűs István bemutatta Bartholomaeus Fontius 
és Mátyás király’tcinm értekezését Hegedűs e humanista 
életét megrajzolván, főként azokra a mozzanatokra 
terjeszkedik ki, amelynek Kontiusnak magyarországi 
összeköttetéseire vonatkoznak. Teljesen megbízható 
levelek alapján kiderül, hogy Fontius budai tartózko
dása 1488. februárjától 1489. szeptemberéig terjed. 
Hegedűs felolvasta FontiusnakCorvin Jánoshoz írott 
verseit is a saját fordításában. Érdekes levelek is
mertetésével mutatja ki, hogy Mátyásnak mily 
nagy tekintélye volt és könyvtára mily nagy hír
nevet vívott ki számára.

MŰVÉSZET.
□ Magyarország a túriul lparmtlvészeti kiál

lításon. A Magyar Iparművészeti Társulat választ
mánya Ráth György főrendiházi tag elnöklésével ülést 
tartott, melyen legelsőbben is a választmány volt tag
jának, Kiss István műegyetemi tanárnak emlékét és 
halála fölött fájdalmát jegyzőkönyvben örökítette meg. 
Györgyi Kálmán vezértitkár részletesen beszámolt a 
turini kiállítás előkészületeiről. A kiállítás sokkal na- 
gyobbszabásu lesz, mint azt eredetileg tervezték, mert 
részt vesz benne valamennyi kulturnemzet. A hatszáz 
négyszögméternyi magyar csoportnak rendkívül előnyös 
hely jutott Amerika, Németalföld, Dánia és Svájcz szom
szédságában. A csoport belső berendezése és díszítése 
Horti Pál tanár tervei nyomán készül, melyekről az ola
szok művészi bizottsága nagy elismeréssel nyilatkozott. 
Hálával és elismeréssel fogadta a választmány Scholz 
Róbert cs. és kir. udvari szobafestőnek azt az önzet
len és hazafias elhatározását, hogy a magyar csoport
ban szükséges összes diszitő festészeti munkát, a 
kulturális célt tekintve, teljesen díjtalanul fogja elvé
gezni. Az állami szakiskolák kiválóbb iparművészeti 
munkákkal vesznek részt a kiállításon és ezeket Vig 
Albert főigazgató állítja össze. A magyar osztály elő
készítő-bizottságát a választmány K. Lippich Elek és 
FitUer Kamill tagokkal egészíti ki. A megnyitást nagy 
ünnepségekkel és az olasz királyi udvar jelenlétében 
április hónap 26-án tartják meg. A kiállítás zsűrijébe, 
mint minden nemzet, a magyar kiállítók is, egy tagot 
választanak.

Radisics Jenő miniszteri tanácsos, az iparművé
szeti muzeum igazgatójának indítványára elhatározta 
még a választmáuy, hogy az idén márciusban Cork- 
bán Irlandban tartandó nemzetközi iparkiállitásra a 
társulat egy mintakollekciót küld hazai iparművészeti 
és házipari munkákból.

Az ipari munkák oltalmáról szóló törvényjavas
lat-tervezet tanulmányozására és véleményézésére a 
választmány dr. Szmrecsányi Miklóst kérte föL Több 
szakvélemény megadása és a folyó ügyek elintézése 
után Györgyi Kálmán vezértitkár hatvanegy uj rendes 
tagot jelentett be.

— Ezüstserleg Feszt? Árpádnak. Feszty Árpád 
tiszteletére, bibliai nagy képének sikere alkalmából 
Hubay Jenő és felesége Czebridn grófnő tegnap 
fényes estélyt adott, amelyen a többek közt ott vol
tak: Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, Berze- 
viczy Albert, Szalay Imre, a Nemzeti Muzeum igazga
tója, Szmrecsányi Miklós miniszteri tanácsos, Zala 
György, Ferenczy Zoltán, az egyetemi könyvtár igaz
gatója, Belouz-Schlattau német főkonzul és mások. 
Több felköszöntőben ünnepelték Feszty Árpádot, aki
nek a házigazda nyolc előkelő hölgy: TFZawtCf Gyű-, 
láné, Berzeviczy Albertné, Arany Lászlóné, V. Kovács 
Zoltánná, Hampelné Pulszky Polyxéna, Fercnczy Zol-
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tánné, Hubay Jenőné és Bánffy gróinő adományából 
remekmívű, magyar stilü ezüstserleget nyújtott át 
nagy művészi sikerének emlékére.

FARSANG.
)( Vörös bál. Támadhatnak még a múló farsang

ban nagy meglepetések, rendezhetnek müvőszestélyt, 
jelmezes mulatságot; hiába! a szezon volt és leendő 
mulatságai között a pálmát az Erzsébet királyné szana
tórium javára rendezett Vörös bál nyerte el.

Gazdagság, szépség, rang és szellem adott ta
lálkozót az Operaház gyönyörűen átalakitott nézőterén 
és aki a színpad mélyéről egy pillantást vetett az elő
térbe, fejedelmi látványnak volt tanúja. A karzat ős 
páholyok telistele ragyogó közönséggel, a földszint 
páholysorában a magyar mágnásvilág szine-java, az 
első emeleten is ragyogó, szép asszonyok, mindenféle 
pompa, vagyont érő ékszerek és gyönyörű toalettek.

Féltizenegy órakor kürtharsogás szakította meg 
a párok zsivajgását, a honvédzenekar rázendített a 
Rákóczira és mint egy hatalmas, izzó csillag vonult 
be a lady patronessek kettős sora.

Művészi dominók fantasztikus fejdiszek, a keleti 
mesék minden szinpompája vegyült egy ragyogó 
khaoszba és bizonyára hatalmas összeggel szaporo
dott ma este a szanatórium alapvagyona.

Ez a vig, szindus. mulató társaság a jótékony
ság szolgálatába állott ma este és az izzó pillantások
ból, csengő kacagásból és titkon elmondott szerelmi 
vallomásokból ki tudja hány betegnek szerez meg
nyugvást, pihenést, boldogságot.

Elsorolni szinte lehetetlen, hogy ki mindenki 
volt jelen e ragyogó ünnepen. A főrangú világ férfi
tagjai piros frakkosan vegyültek a sokadalomban, a 
pánolyok közönsége maszk nőikül nézte a parkettet, 
amelynek lassú áradata a páholyokból nézve olyan 
volt, mint egy hatalmas, kincseket érő perzsa 
szőn>og, melyben egymással versenyre keltek a szí
nek és pompájukkal mindenkit megvesztegetnek.

Az ünnep hatalmas arányairól csak az adhat 
fogalmat, hogy az óriási teremben szinte lehetetlen 
volt megmozdulni is és még éjjel egy órakor is árad 
a sokaság az Andrássy útról, ahol az Opera kapui 
előtt szürke emberek állanak sorfalat és nézik a hin- 
tók felvonulását

A mulatság pompásan volt rendezve, amiből a 
oroszlánrész dr. Tassy Ferencet, a tudós tanárt, a 
Szanatórium Egyesület titkárát illeti.

)( A kereskedelmi bál bizottsága, amely mai 
naptól kezdve a Nemzeti-szállóban tartja főhadiszállá
sát, buzgó tevékenységet lejt ki a bál érdekében. 
O lelsége látogatásának hire örömteljes forrongásba 
hozta az összes társadalmi köröket és úgy a főváros
ból, mint a vidékről is, tömegesen iparkodnak helyet 
biztosítani maguknak, úgy, hogy a kereskedelmi bál 
lény és látogatottság tekintetében is ez idei larsang 
mulatságait jóval túl fogja haladni. A páholyok egy 
része és karzati ülőhelyek is kaphatók a bálirodában. 
A bizottság ez utón is figyelmezteti a közönséget, 
hogy lehetőleg »/i9 óra előtt jelenjék meg a bálon, 
mert ez időn túl a Vigadó el lesz zárva.

X A miskolcit fllléregylet bálja. Február else
jén tartotta meg Miskolczon Patay Gyuláné védnök
sége alalt a miszolczi filléregylet szokásos évi mulat
ságát. Ez a bál, amely Felső-Magyarország legszebb 
mulatságainak egyike, ezidén sem maradt régi jó hír
neve mögött, sőt lényben és látogatottságban még az 
előző évek báljait is tulszárn- alta. Tiz vármegye elő
kelő hölg.vközönségo és aranyiijusága adott egymás
nak e napon találkát Borsod vármeg\ e székvárosában, 
a legvidámabb hangulatban fűzve szorosabbra a ba
ráti köteléket, amely Feleö-Magyarország társadalmi 
életét oly előnyösen jellemzi.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A feltétele, elítélés. A Magyar Jogászegy

let szombati teljes ülésén dr. Gruber Laios királyi 
alügyész felszólalása után dr. Doleschall Alfréd királyi 
törvényszéki biró szólt a feltételes elítélés kérdéséhez. 
A felszólaló a feltételes elitélésnek hazánkba való be
hozatalát határozottan ellenezte. A feltételes elitélés 
hívei érveiket a rövid szabadságvesztés-büntetések 
ismert hátrányaiból vezetik le, de ebből szerinte csak 
az következik, hogy a rövid tartamú szabadságvesz
tés-büntetést kell retormálni, nem pedig a feltételes 
elitélést behozni, amely a jogtalan önsegélyt egyene
sen provokálja, ha a sértett fél a rajta ejtett sérelemért 
elégtételt nem kap. Utána dr Ncuschlcsi Tivadar ügvvéd 
hosszasabb felszólalásban foglalt állást az intézmény 
mellett. Dr. Baumgarten Izidor koronaügyész-be.yettes 
előadására reflektálva, megjegyzi, hogy nem áll az, 
mintha a németországi jogászkörök már kezdettől 
fogva nem tudtak volna az intézménynyel megbarát
kozni, mert Liszt a németországi mozgalomról azt 
mondja, hogy az szinte harc nilküli győzelem vett.

Wach, a leitételes elítélés elvi ellenzője, mégis elfo
gadja azt a fiatalkori bűnösökre vonatkozólag. Bel- 
giumban a törvény sokkal tovább megy, mint a 
Fayer-féle formula, mert ott a 6 hónapig terjedhető 
börtön- vagy fogházbüntetés is alkalmazható. Abból 
nem szabad kiindulni hogy bíróságaink részrehajióan 
fogják a törvényt alkalmazni, mert a bírák egyéni
sége, világnézet** és temperamentuma minden intéz
ményre ráüti bélyegét. Mindkét felszólalást a jelen
levők élénk tetszéssel fogadták.

§§ ’Dr. Takács Zoltán bandája. A múlt év julius 
havában tárgyalta bárom héten át a budapesti bün
tető törvényszék Takács Zoltán és harminc társának 
pőnzhamisitási bűnügyét. Az Ítélőtábla most ebben a 
bűnügyben visszaküldötte a törvényszékhez az összes 
iratokat pótvizsgálat céljából. A pótvizsgálatot Drill 
Béla vizsgálóbíró vezeti.

Megszökött onkráflznő. A budapesti büntető
törvényszék országszerte körözteti Gutyma Aranka 20 
éves cukrásznőt akinek a Népszinház-utca 5. számú 
házban volt cukrászüzlete. A fiatal cukrásznőt osalás 
bűntettével vádolja a törvényszék.

§§ Wallburg Ernő ügye. Az igazságyügymi- 
nisztériumban ma döntötték el a négy hónap óta fog
ságban levő báró Wallburg Ernő honossági, illetve 
kiadatási ügyét. Az igazságügyminiszter dr. Töry 
Gusztáv miniszteri tanácsos előadása alapján megta
gadta báró Wallburg Ernő kiadatását a laibachi cs. 
és királyi törvényszéknek. A miniszter döntésében 
egyúttal utasította a budapesti királyi ügyészséget, 
hogy haladéktalanul indítson bűnügyi vizsgálatot 
báró Wallburg Ernő ellen közoLirathamisitás büntette 
miatt dr. Reich von Rohrwig bécsi ügyvéd, Ernő fő
herceg hagyatéki gondnokának azon feljelentése foly
tán. amely miatt a laibachi cs. kir. törvényszék kérte 
most a fogva levő báró kiadaását. Ezzel az ügy to
vábbi folytatása a budapesti büntetőtörvényszék 
előtt fog lejátszódni, ahol dr. Pichler Győző ország
gyűlési képviselő, báró Wallburg (ogvédője a minisz
teri döntés leérkezte után nyomban kérni fogja báró 
Wallburg Ernőnek szabadlábra helyezését.

§§ C«aló gavallér. A bécsi országos törvényszék 
ma ült törvényt Arz János felett, aki egy Ősnemes 
tiroli család utolsó sár a. Arz János nem most először 
került összeütközésbe a büntető törvénykönyvvel: 
többször elitélték már csalásért. Most azért került a 
törvény elé, mert egy brilliánt gyűrűt lopott. A fiatal 
nemes gavallért — Arz János 23 éves — héthavi bör
tönre és nemességének elvesztésére Ítélte a tör
vényszék.

Nyilttér.

MOSSE RUDOLF hirdetési irodája
február hó 1-jétöl kezdve

IV. kér., Ferenciek-tere 3. szám alatt
lAlemeleUa lé taxik.

, .... Jf1"1*1!1 "*• kl Bud«pe»te» la h.t íven it folytatott
ónálló Ügyvédi gyakorlatot. Lvárool vagy vidéki nagyobb ügyvédi 

irodába11 irodavezetőnek, TfÜŰ' 
tőkebetóttel Unnak ajánlkozik. bzives ajánlatok - 

ké7ín^ Sc,hwa« József hirdetési 
irodájába, Budapest, Marokkal utca 4.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, iem alakiáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, Íebruár 3. Nevrokopból jelen

tik, hogy az amerikai megbízottak, akik miss Ellen 
Stons kiszabadítása ügyében tárgyalnak, Nevrokopba 
érkeztek és holnap Drámába mennek. A foglyok ki
szabadítása azért okoz nehézséget, mert rég nem tud
tak megegyezni arra nézve, hogy hol kell ° letenni a 
váltságdíját.

Fereno Ferdinánd Péterváron.
Pétervár, február 3. Ferenc Ferdinánd fő

herceg pénteken délután érkezik meg. Ma jött 
meg a 26. Bugg-dragonyosozrednek tiszti küldött
ségé, hogy üdvözöljo a főherceget, .aki az ezred 
parancsnoka.

Franciaország és Oroszország.
Párls, február 8. A képviselőhöz ma a cár fran

ciaországi látogatása a kaiméval rendelet utján elha
tározott költségeknek alkotmányos jóváhagyásáról szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta, bejeante a szocia isták 
nevében nyilatkozatot olvasott löl, amelyben óvást 
tesz e kiadások ellen és határozati javaslatot nyújt 
be, mely megrój ja az adópénzek pazarlását és a köz
társasági kormánynak Oroszország autokrata császárjá
val szemben tanúsított magatartását.

Waldeck-Rousseau miniszterelnök hangsúlyozza, 
hogy a kormány éppen abban az esetben mulasztotta 

volua el kötelességét, ha nem határozta volna el a 
szükséges költségeket egy barátságos és szövetséges 
nemzet fejének fogadására. (Élénk tetszés )

Sembat szocialista azt fejtegeti, hogy Oroszország 
nem barátja Franciaországnak, mert Ad ti lőne kiürítése 
Oroszország határozott parancsára történt.

Waldeck-Rousseau miniszterelnök és Delcassé kül
ügyminiszter tiltakoztak ez állítás ellen, melyet a kül
ügyminiszter teljesen alaptalannak jelent ki.

Sembat továbbá azt állítja, hogy a sárgakönyv 
be fogja bizonyítani, hogy Lambsdorff orosz külügy
miniszter Szinovjev konstantinápolyi nagykövethez 
táviratot intézett, melylyel kétségtelenül nyomást akart 
gyakorolni a konstantinápolyi képviselőre. Hozzáteszi, 
hogy az orosz követségnek nincs értéke, mert még csak 
kereskedelempolitikai előnyöket sem nyújt a lrancia 
köztársaságnak.

Delcassé külügyminiszter ezeket feleli: A kor
mánynak kötelessége volt Miklós cárt személyéhez éa 
Franciaorszáboz méltó módon fogadni. A kevéssel 
ezelőtt megválasztott megyetanácsosok örömüknek ad
tak kiiejezést Miklós cár látogatása felől. Hangsú
lyozza, hogy Franciaország méltányolja azt a körül
tekintő politikát, mely a szövetségre vezetett Ez a 
szövetség mind a két nemzetre egyaránt előnyös és 
mindazoknak, akik a világ haderőinek helyes egyen
súlyát szivükön viselik, közre kell működniük ebben 
az irányban. (Tetszés.)

De,eante határozati javaslatát 496 szavazattal 49 
ellenében elvetette a ház és 502 szavazattal 46 elle
nében megszavazta a költségeket.

Pária, február 3. Mint félhivatalosan kije
lentették, Loubet elnök pétervári útja tekintetében 
csak azt állapították meg, hogy az a kamarai 
választások után fog megtörténni.

Khinai reformok.
London, íebruár 3. A Timesnek jelentik Hong

kongból A kantoni városi pénztáros, noha PekingbŐl 
két Ízben is szigorú parancsot kapott, nem akarja 
megkezdeni a tárgyalást a belföldi vámoknak a 
császári tengerészeti hatóság részére való átadása 
dolgában.

Feking, február 3. Egy császári rendelet’Junglul 
első és Vanvcncsaut második nagytitkárrá nevezi ki. A 
külügyi hivatal azzal a tervvel foglalkozik, hogy kü
lön követséget küld Washingtonba, hogy köszönetét mond
jon Roosevelt elnöknek azért a rendkívül barátságos 
politikáért, amelyet az Egyesült-Államok a khinai za
varok és a béketárgyalások alatt Khinával szemben 
követtek. Az Egyesült-Államok kormányánál puhato
lózni fognak arra nézve, hogy az ilyen követséget 
szívesen látná-e.

Közgazdasági táviratok.
Kew-York, íebruár 3. (lerwuny tőzsde.) (Zárlat.) 

Gyapot: biezr Yorkban helyben 8.V< (8.1/*). febr.-ra 
8.06 (8.03j. Májussra 8.16 (8.Vs;« New-Orleansban 
helyben 7.M/ie (7. “/ítj. — Petróleum: Btand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.80 (8.80). Credit 
Batances at Uii City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
stearn 9.70 (9.65). Köbe és Brothers 9.80 (9.85,. — 
Tengeri irányzata igen szilárd. Májusra 68.•/< (67.V1 . 
Júliusra 68.’/e (67.V<). — Szept-re —(.----- ).
Busa irányzata szilárd. Piros őszi helyben 87.’/s. 
(87.—). Márciusra 84.6/« (84.l/i). Májusra 84.Vi. 
(88.a/g). Júliusra 84.Ve (83.1/ej. Szept-re —. (—.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.i/i (l.Vi). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.’/< (5.’/<). Febr.-ra 5.20 (5.25). 
Májusra 5.50 (5.55). — Liszt: Spring Wbeat
olears 2.90 (2.90). — Cukor: 3.»/ie <3Aie). — On: 24.25 
(24.Ve). — Réz: 13.</i (13.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chlcagu, lebr. 3. (lerménytőssde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata szilárd. Májusra 78.Ve (78.i/e). Júliusra 
77.®/e (78.—). — lengem irányzata igen szilárd. Májusra 
63.’/e (62.’/«). — Zsir: Februárra 9.27 (9.20). — 
Májusra 9.45 (9.37). — Szalonna short clear 8.70 
(8.65). — Sertéshús: Februárra 15.65 (15.52). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
ÍB—S*■ 7--J — -----------------------------------ŰJ

-Napirend.
Naptár. Kedd, február 4. — Római katholikus: Ve

ronika. — Protestáns: Veronika* — üörög-orosz : (január 
22.) Timót — Zsidó: Scheb. 27. — Nap kél: 7 óra 8 
perckor. — Nyugszik 4 óra 49 perckor. — Hold kél: 3 
óra 7 Derekor éjjel. — Nyugszik : 1 óra 4 perckor délután.

Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár, nyitva d. e. 9 órá
tól délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkidlliids az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Muzeum délelőtt 9—1-ig.
Technológiát tparmuzeum délelőtt 9—1-ig. 
Mesóyasaasagi Muzeum (herepesi-ut 72.) délelőtt 9-től

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Eeszty-ki<iUitás a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt 9 órától csto 7 óráig. Belépődíj 1 kor., 3 személynek
2 kor., 5 személynek 3 korona.
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KÜLÖNFÉLÉK.
4- A kerek számok. A Novoje Vremja egy ap

róságot közöl arról, hogyan készül a statisztika. 
Jenisseisk kormányzóság egy falucskája a színhely. 
Megjelenik egy tizeuötesztendős Írnok, hivatja a kis
fa i ró t és meghagy a neki, hogy hozza össze a község
tanácsot. Vagy hat ember gyűl egybe.

— Hány ember van a falutokban ? — kérdi az 
Írnok a kisbirót.

— Nem tudom, itiur.
Az elöljárók is ezt jelelik.
— Hát akkor soroljátok lel őket, maid úgy szám

láljuk őket össze — mondja az írnok s a kisbiró 
kezdi felsorolni a férfiakat.

Százötvenháromnál többet nem tud felsorolni.
— Miiyen szép voína. ha kerek számban száz

ötvenen vagy szíLzhatvanan volnának 1 Majd százhat- 
vanat írok 1

Nő, az százhuszonhat van.
— A könnyebbség kedvéért) majd százharmincat 

írok — mondja az imok.
összeszámlálják a lovakat és a teheneket, de 

minden számot meghamisítanak, mert az írnok jobban 
szereti a kerek számokat.

— Hány disznótok van? — kérdi az írnok, 
az utolsó rubrikához ér.

— Körülbelül harmincöt — feleli a kisbiró.
— Szóval kerek számban ötven — véli az írnok.
— De már ezt Írja csak az ifiur harmincötnek, 

mert a disznók bizony nem nagyon szaporodnak — 
sopánkodik szomorúan a kisbiró.

A muszka lap tovább nem folytatja már de 
aligha engedett az írnok az ötvenből. mivelhogy olyan 
nagyon szereti a kerek számokat.

•
-f- A hetes szám a népek gondolatvilágában. 

Majd szent, majd gonosz dolog a népiélek által be
fogadott babonás hiedelmek nézőpontjából tekintve a 
hetes szám. A legrégibb emlékek között is szerephez 
jutott ez a numerus és mindig rejtélyes volt a jelen
tősége s homályos a babonás hit kialakulásának oka, 
impulzusa. Szerepe volt e számnak már a babilóniaiak
nál s valószínű hogy ez kaposolatos az általuk ismert 
hét csillaggal. Csillagászaik hét égitest pályafutását 
ismervén valószinü, hogy ez a szám már csak azért 
is inspirálta őket arra, hogy azt sok mindennel, ami 
rejtélyesnek tűnt löl előttük nexusba hozzák. A hét 
csillag mintegy ráutalt arra hogy ez a számjegy az 
ég és föld között való érintkezésnek egyik hieroglifája. 
Talán ugyan ennek a körülménynek tudható be, hogy 
az időbeosztásnak napokat magába fog aló legkisebb 
szakasza szintén hét napból áll. A hétnek keletkezése, 
mely circa 1600-ra tehető Kr. e. természetesen a hold 
körforgásával is kapcsolatban, amennyiben egy hét 
az egy holdnak negyedrésze. Itt hát már másodszor

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.

(167) -----------

Alig mondotta ezt, Wiesnick Fedor cser
keszkapitány áthajlott az asztalon éa a botjával 
feléje csapott; az ütés azonban szerencsére nem 
érte a papot.

— Hallgass, páter! — ordította a cserkesz. 
— Semmi közöd a mi veszteségeinkhez. Gyere 
csak ki, majd ott megtanítalak, hogyan kell 

'megbecsülni a saporogiai tisztekot.
Néhányan csititani kezdték, do látva, hogy 

nem birnak vole, kidobták a szobából.
— Mikorra hívod össze a tanácskozást, het

man J kérdezte Kisiel, hogy a beszélgetést más 
mederbe terelje.

Chmielniokij kihívóan felelt:
— Holnap tárgyalhatunk és ítélkezhetünk, 

ma pityókos vagyok. Mit fecsegsz itt nekem a 
tanácskozásról f Hagyj engen békén inni. En 
már torkig vagyok az effélékkel I Legyen hát 
háború 1

Az öklével dörömbölt az asztalon tigy, hogy 
a poharak és tálak szinte tánoot jártak rajta.

— Négy bét alatt felforditom a világot, legázol
lak benneteket és eladlak a török szultánnak. A 
király azért király, hogy ráncbaszedje a nemes
séget, a hercegeket és a hízelgőket. Ha herceg is, 
üttesse le a fejét, — ha kozák, akkor is. Ti a 
svédekkel fonyegetödztök, de engem azokkal se 
ijesztetek mog. Tuhaj-bég jó pajtásom, testi-lelki 
barátom, az egyetlen igaz ember a világon, ő 
minden percben a segítségemre jön és úgy tesz, 
amint én akarom.

Chmiolnickij az ittas emberek módjára el

nyúl bele az öröktörvóny ereivel bíró asztronómiai 
helyzet a babonába, már ugyanis annyiban, hogy a 
hold szembeszökő elváltozásai; hét-bét napot igényel
nek az időből Mintha ezek az elváltozások szülték 
volna azt a babonát is, hogy minden hónapnak 7-ik, 
14-ik, 21-ik és 28-ik napja baljóslatú nap. E napokon 
szokásban is volt, különösen a királyok részéről ál
dozatokat mutatni be a haragvó istenek megbékítése 
céljából. A zsidóknál szintén nagy szerepe van a 
hetes számnak, hihetőleg azért, mert a babilóniaiaktól 
adoptálták annak jelentőségét. Mózes szerint hat nap 
alatt teremtette isten a vi ágot és a hetediken pihent. A 
rabszolga hétévi munkásság után lelszabadul. Jákob hót 
esztendeig szolgált Lábánnál és azután újabb hét évig 
hogy ne Liát. hanem Rákhelt kapja meg leleségül. 
Hét szelleme van Istennek, hót angyal áll az L'r 
trónja előtt, hét pecséttel van lezárva a levél és hét 
leijei bír a sárkány. A monda szerint a kigjóból hét 
év múltával vámpír lesz a vámpír bét év elforgass 
után lüakebokortá változik és a tüskebokorból u abb 
hét év alatt kialakul a démon, a gonosz széliem, az 
ellenségos hatalom. Ha éppen úgy lejtődnek ki az 
életjeienségek és az életjelenségok folyományai más 
csillagzatokon is, mint nálunk, úgy Szaturnusz lakói 
bizonyára 8 napból alakítják a legkisebb időszakaszt, 
nyolc angyalt képzelnek el az isten trónja előtt és 
nyolo év múltával vá'tozik át szerintük a kigyó vám
pírrá s a vámpír tüskebokorrá s a tüskebokor 
démonná.

•
4- Tót babonák. Az Etnográfia cimü folyóirat

ban Istvánfiy Gyula érdekes megfigyeléseket közöl a 
liptómegyoi tót babonás szokásokról és hiedelmekről. 
Ha valaki karácsony éjjelén 12 órakor megmosdik s 
kalapjával — amelyet más íorditott ki — megtörli az 
arcát s ulána tükörbe néz. meg lógja látni a falu bo
szorkányait Ebből a célból több községben egy-egy 
darab tüzelőiát tesznek félre a legények Luca-napjá- 
tól karácsonyig. Karácsonyt megelőző nap e fadara
bokból egy széket csinálnak melyen karácsony éjje
lén a ialu összes boszorkányait megláthatni. Taná
csos azonban hogy aki a székre ül, előbb ne csak 
minden ruhadarabját, hanem még azt is. ami csak 
nála van -ordítsa ki, mert különben pórul jár. Egy 
ízben történt, hogy az egyik legény a lucaszékre ülve, 
el.eledle a zsebében levő pénzestárcát kifordítani 
s neki esett 12 boszorkány s úgy szétlépték, hogy 
nyoma sem maradt. Sőt még akkor is. ha mindenét 
kíiorditva. meglátta már a boszorkányokat — dobja a 
lucaszéket azonnal a tüzbe, mert ellenkező esetben 
szintén megtéphetik a rossz lelkek. A tót nép hiedelme 
szerint a szántóföldeken boszorkányok soha sincse
nek — csakis a kereszutakon — azért mert mikor a 
gazda befejezi munkáját, keresztet szokott a földjére 
vetni, mondván: w Az Atyának és Fiúnak és Szentlé
lek Istennek nevében Ámen !• A boszorkányok, hogy 
sem emberben, sem állatban kárt ne tegyenek, kará-

érzékenyedett, a hangja remegett a megindulástól 
és könnyezett, amint Tuhaj bégről szólott.

— Azt akarjátok, hogy u törökök és tatárok 
ellen húzzak kardot? Abból ugyan sommi sem 
lesz! Ellenetek azonban szívósén megyek a jó 
barátaimmal I Már szétküldtem a futárokat, 
hogy a kozákok, tartsáik indulásra készen a lo
vaikat, de kocsit és ágyút ne hozzanak magukkal, 
azt majd találunk a lengyeleknél. Ha valamelyik 
kocsit hoz, kivágatom a gégéjét. Én magam se 
viszek, csak legfeljebb kocsiszerszámot és abrakos 
zsákot, igy megyek a Visztulához és azt kiáltom : 
Legyetek csöndben és hallgassatok, lengyelek! 
Es ha a Visztula túlsó partján fogtok kiabálni, 
ott is meg foglak találni benneteket. Megelégel
tem már az uraságtokat és a <dragonyosaitokat, ti 
átkozott férgek, akik csak hazudozásból éltek.

Fölpattant, kirúgta a széket maga alól, tépto 
a haját, toporzékolt a lábaival és ordítozott:

— Legyen hát háborúi hiszen megkaptam 
rá az engedelmet és a királyi áldást. Mi közöm 
nékem a követekhoz és bizottságokhoz ? Semmi 
esetro som egyezem most már bolo a fegyver
szünetbe.

De végül mégis csak észrevotte a követek 
rémülését és eszébe jutott, hogyha azok most el
mennek, úgy a háború megkezdődik még télon, 
pedig a kozákok télen nem tudják olsáncolni ma
gukat és a nyilt mozőn nem tudnak diadalt 
aratni. Lecsillapodott t ehát és visszaült a helyére. 
A fejét a mollére, a karjait a térdére feszítő és 
rettenetesen szuszogott. Aztán felkapta a pálinkás 
kancsót.

— ö felsége a királynak egészségére I
— Az egészségére és dicsőségére, ordítozták 

a tisztek.
— Ej, Kisiel, no orrolj! és ne vodd a szi

vedre azt, amit ittas tövei beszélek. A jósoló asz- 
szonyok megmondták nekem, hogy ki lóg törni a 
háború, — de en várok kora tavaszig, akkor aztán 
összeülhet a békebizottfeág és akkor kiadom a 
foglyokat. Azt mondták, hogy beteg vagy; igyunk 
hát a te egészségedre. 

csonykor a ház és istálló falának külső részén szen
telt krétával vonalat húznak körös-körül. Hiába ta
gadja valaki, hogy a gonosz telkekkel nem cimbo- 
ráskodik, vagy hogy nem boszorkány, mert holta 
után mégis csak ki fog derülni. Azt tartják ugyanis, 
hogy az ilyen asszonynak, mikor temetés al
kalmával az udvarra kiteszik a koporsóját, alá 
fut a tyúkja 6 addig marad ott, mig csak el 
nem kergetik. Ha nagy szél fuj, azt mondják, 
felakasztotta magát valaki s a szél nem egyéb, 
mint az ördögök nevetése a fölötti örömükben, 
hogy egy emberi lelket kaptak ismét. Karácsony es
téjén egy pár szem főtt borsót szoktak a szoba min
den sarkába hinteni, azt tartván, hogv az angyalok 
reggelre megeszik S hiszik, hog karácsony éjjelén 
12 órakor a barmok egy pár pillanatra beszélnek 
egymás közt, valamint azt is, hogy a husvét vasárnap 
és hétfő közti éjjelen a patakok vize egy pillanatra 
bort*á változik. Azt tartják, hogy a kis gyermek 
azért szeret a kacsóival játszani, mert szépnek, ara
nyosnak látja azokat, mindaddig, mig tyúktojást nem 
kap a közibe. Ezért r.em adnak aztán sokáig még 
játékszerül sem tojást a gyermek kezeibe.

*
4- A franci, könyvpiac pangása. A francia 

könyvpiac forgalmában nagy hanyatlás mutatkozott 
nemrégiben amely csak újabban kezd szűnni, de azért 
még mindig elég jelentékeny a pangás ahhoz, hogy 
a párisi sajtóban tárgyalni lehessen. Figyelemreméltó 
ebben a kérdésben az a megbeszélés, amelyet leg
utóbb egy párisi írónő. Borthe Menaes, Catulle Men- 
désnek, az ismert kritikusnak és Írónak a felesége 
folytatott egyik legelőkelőbb párisi könyvkereskedő
vel, akinél a politikai bankár és művészvilág legelő
kelőbb képviselői vásárolják az olvasmányaikat.

— A könyvkereskedés virágkora — úgy véli 
oz a könyvkiadó — az az idő voit, amikor a közle
kedésnek nem volt még annyi sporteszköze, amikor 
az emberek még vasúton utaztak szórakozásból. Ak
kor még nagyon kedves mulatság voit a könyv. 
Nyáron a vidéken is sokat olvastak még akkor. Ma
napság biciklin vagy automobilon rengeteg hosszú 
utakat tesznek meg és ha'álra fáradtan érkeznek haza 
az emberek. Olvasásra senki sem gondol. A vakáció
ban is elnyomja a sport a könyveket. Az a ke
vés ember, aki még vásárol könyvet, azokat 
a különös fajtájú legmabb termékeket vásárolja ame>y 
az irodalmi iz.ését könnyen kielégíti. A politikusok 
például többnyire bűnügyi regényeket olvasnak. Már 
Gambctta is bódoit ennek a sa álságos gusztusnak 
és Waldeck-Rousseau is szereti ezeket az olvasmá
nyokat. A pénzemberek különösen az útleírásokat 
kedvelik, például Rothschíld. Lecomte és Verneuil. 
Csak a fiatalabb Írók lapoznak át minden uj könyvet. 
Azt mondják, hogy mindenütt ta áibatnak valami ideát 
amelyet a legközelebbi regényükben kidolgozhatnak- 
Nekik azonban lájdalom többnyiro liszteletpéldánvokat 
. : . i —r~ ~ i i rm

— Köszönöm, saporogiai hetman! szólt Kisiel. 
— Vendégem vagy, nem felejtkezem meg róla. 
A hetman e szavakra ismét elérzékenyedett 

s a vajda vállára tette a kezét és nagy vörös 
arcát, sáppadt, lesoványodott arcához szorította.

A példáját kövottek a tisztek és szorongat
ták a követek kezét, veregették a váliukat — és 
igy szóltak:

— Majd kora tavaszkor!
A követek keserves kínokat állottak ki. Az 

arcukba csapódott a parasztoknak pálinkától bű
zös leholleto. A büszke nemes urak jobban irtóz
tak a zsíros tenyerek érintésétől, mint az előbb 
szenvedett sértésektől. Nem hiányzott a tolakodó 
kedveskedés sem. Néhányan odakiáltottak a 
vajdának:

— Mi szívesen vágjuk le a lengyeleket és 
te a mi emberünk vagy !

Mások meg igy:
— Látjátok, urak, azelőtt ütöttetek bennün

ket, most pedig kegyelmet kunyoráltok. Halál és 
pusztulás a tehérkezuekre 1

Worok hetman, aki azelőtt molnár volt 
Nesteworben, igy kiáltott:

— En vágtam darabokra Csetwertynski her
ceget, az nra súgómat

— Adjátok ki nekünk Jerémiást, — kiabált 
Jasewski tóm olva, — és mi megkegyelmezünk 
néktek 1

A szobában tűrhetetlenné lőtt a meleg, a 
pára. Az asztal, amolyen hús- és kenyérdarabok 
hevertek és amelyről ömlött a pálinka, utálatos 
látvány volt. Végül jósnők. jobban mondva, boszor
kányok jöttek be, akikkel Chmielniokij a jövendő
mondásukat hallgatva, rendszerint éjfélig ivott 
együtt. Különös teremtések voitak, egy részöc 
vén, összeaszott és sárga arcbőrü, másik részök 
még a fiatalsága virágában. Viaszról, buzaszemek- 
l öl, a víz habjából, az üvegek fenekéről és tenyér
ből jósoltak. A tisztek és a fiatalabb nők csak
hamar hangos tréfálkozás és nevetés között mula
toztak. Kisiel közel volt az ájuláshoz.

{Folytatása következik.) 
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kénytelenek adni a könyvkereskedők. A nők tudva
levőleg regényeket olvasnak és pedig a szép asszo
nyok naiv, poétikus elbeszélésekért, a csúnyák az 
analitikus müvekért rajongnak. A színésznők osak a 
kőrútjaikon olvasnak és lóként Tolsztojt és Ibsent. A 
színészeknek elég bátorságuk van annak a bevallá
sára, hogy ők egyáltalában nem vesznek könyvet a 
kezükbe.

KÖZGAZDASÁG.
Magyar Kereskedelmi Csarnok.

Budapest, február 8.
Körültekintő és nagy munkásságról számol be 

a Magyar Kereskedelmi Csarnok a múlt esztendőről 
szóló most közzétett jelentésében. Ez az előkelő tes
tület, amely a főváros és az ország kereskedelmének 
egyik legfigyelmesebb őre, tevékeny védelmezője és 
jelentékeny részben fejlesztője is, ebben a jelentésé
ben is tanúságot tesz arról, hogy a kereskedelem kö
rébe vágó minden momentumot felhasznál hasznos 
dologtevése fokozására. A működésnek ebben az 
elismerésreméltó mértékében a haraszti Jelűnek Hen
rik kiváló munkabírásának, bőséges tapasztalatainak 
jelentékeny része van, amit konstatálnunk kell, ami
kor ebből a jelentésből a Magyar Kereskedelmi 
Csarnoknak a múlt évben kifejtett változatos, nagy és 
mozgalmas tevékenységét látjuk.

A jelentés elsősorban meleg szavakban emlé
kezik meg dr. Fáik Miksának, az egyesület legrégibb 
tiszteletbeli tagiának ötvenéves tudori jubileumáról. 
Az egyesület a jubilánsnak művészileg kiállított üd
vözlő leliratot nyújtott át.

A jelentés kilátásba helyezi, hogy már legköze
lebb meg fogja tenni az előmunkálatokat arra, hogy 
egy szakkönyvtárt szervezzen és rendezzen be.

Kimerítő mértékben foglalkozik ezután a jelen
tés a Bosznia- és Hercegovinába való kirándulásról és a 
boszniai és Hercegovinái kereskedők és iparosok viszontlátó- 
gatásáról. Kiemeli, hogy egyrészt a boszniai és her
cegovinál viszonyok közvetlen szemlélete, másrészt 
pedig az ottani kereskedői és iparoskörökkel való 
közvetlen érintkezés által egy hatha ós lépés tétessék 
arra nézve, hogy Bosznia és Hercegovina és Magyar
ország között éiénkebb kereskedelmi összeköttetés fej
lődjék ki. Ideírja azt a szívélyes fogadtatást, amelyben 
a kirándulók Bosznia- és Hercegovinában a társadalom 
minden rétegénél találtak. A kereskedelmi miniszter
hez benyújtott felterjesztésben ismerteti a Csarnok a 
boszniai és hercegovinai igazságügyi viszonyokat, 
amelyben egyúttal rámutat azokra az intézkedésekre, 
amelyek a Boszniába való kereskedelmi összeköttetés 
érdekében megteendők volnának. A kereskedelmi mi
niszter ezt a felterjesztést kiváló figyelemre méltatta 
és azért a Csarnoknak köszönetét mondva, értesítette, 
hogy az érdekes jelentés kapcsán a javaslatba hozott 
intézkedések tekintetében részben már intézkedett, 
részben pedig intézkedni lóg. A boszniai kirándulás 
komoly célját nagyban előmozdította az, hogy a Bosznia 
és Hercegovináról szóló Szokolay-iéle tanulmány ki
nyomatható és a résztvevők közt szétosztható volt Ez 
haraszti Jelűnek Henrik nagymértékű áldozatkészségé
nek köszönhető, amit a választmány többszörös al
kalommal hálásan ösmert el. Ezek után behatóan em
lékezik meg a jelentés a boszniai és hercegovinai 
kereskedők viszonlátogatásáról és ezen viszonlátogatás 
közgazdasági előnyéről.

A hiteltörvénykezés és ezzel kapcsolatos ügyekben ki
fejtett tevékenység ügyében a Csarnok bőségesen foglal
kozott a magyar polgári perrendtartásról szóló elő
adói tervezetnek a kereskedelemre és iparra nézve 
sérelmes részeivel és azokkal az intézkedéseivel, ame
lyeket a felmerült sérelmek ellenében az egyesült vá
lasztmánya megtett. A védjegy-törvények novellán s 
módosítására vonatkozólag vélemén'es jelentést ter
jesztett a Csarnok a miniszter elé. Részletes felterjesz
tést intéztek a kereskedelmi miniszterhez az egyeztető 
ügynökök kérdésében, hogy ezt a foglalkozási ágat 
és engedélyezett iparágak közé sorozza. Sajnálattal 
konstatálja a jelentés, hogy lefolyt évben mi sem tör
tént a csődtörvény reformja érdekében, bár ezt az 
üz'.etvilág mind szélesebb körökben sürgeti. Hasonló
képpen sürgeti a jelentés a kézmü-árn kereskedelemre 
vonatkozólag még 1893. évben kidolgozott szokvá
nyoknak aktiválását.

Az általános kereskedelmi érdekeket illetőleg részle
tesen számol be az egyesület választánya a kereske
delmi alkalmazottak szolgálati viszonyainak szabályo
zására vonatkozó törvényjavaslat tekintetében elfoglalt 
álláspontjáról. Az e tekintetben a kereskedelmi mi
niszterhez benyújtott lelterjesztés élénk bizonysága 
annak, hogy a:: egyesület ezt a kérdést objektív és 
humánus módon óhajtja megoldani. Felpanaszolja az 
egyesület ezúttal is a városi vám (kövezetvám) ügyét 
és rámutat azokra a hátrányokra, amelyekkel az a 
kereskedelmet és ipart egyoldalúan terhelő adónem 
az üzletviláget járta. Ezután behatóan foglalkozik az 
ipartörvény 50. §-ának módosítására vonatkozó tör
vény hatásával. A lefolyt évben sikerült az üzleti 
nyílt követelések leszámítolására vonatkozó intézetet 
tényleg aktiválni, ami a kereskedők érdekeire nézve 
fontossággal bir. A Magyar Kereskedelmi Csarnok 
által alapított Magyar Tudakozódó Egylet az általáno
san tudott üzleti pangás ellenére a lefolyt évben is 
örvendetesen gyarapodott és az illetékes körök meg
érdemlőit támogatásában részesült.

A közlekedés- és posta-ügy te~én kifejlett tevékenység 
tekintetében utal a jelentés azon helyes intézkedésekre, 
amelyeket a miniszter a helyi postai kézbesítés re

formja tárgyában a lefolyt évben tett Az egyesület 
javaslatot tett a miniszternek a Nyitra- és Zsitvavölgy 
és a székesfőváros vasúti összeköttetésének oly irány
ban való módosítása érdekében, hogy e vidékek és a 
székesfőváros között a közlekedés közvetlenebbé és 
könnyebbé tétessék. A miniszter a javaslat értelmében 
a szükséges intézkedéseket a múlt évben megtette. 
Hasonlóképpen és ugyancsak az egyesület kezdemé
nyezésére intézkedett a magyar királyi államvasutak 
igazgatósága, hogy az államvasutak teherpálya
udvarai ünnepi napon is igénybe vétethessenek. 
Az elmúlt évben ismét két uj szakosztály alakult: a 
műszaki kereskedők szakosztálya, és a borkereske
dői szakosztály. Mindkét szakosztály kiváló tevé
kenységet fejtett ki, a műszaki kereskedők szakosz
tálya különösen az ipartörvény 50. §-ának módosítá
sára vonatkozó törvény tekintetében a borkereskedői 
szakosztály pedig a borkereskedelem általános hely
zetét illetőleg. A borkereskedelmi szakosztály ugyan
csak egy kimerítő felterjesztésben ismertette a minisz
ter ur előtt a bőrkereskedelem ez idő szerint való 
helyzetét. Rámutatott arra, hogy mily veszedelmes ha
zánk termelésére nézve is, hogy a borhamisítási 
ügyekben hozott marasztaló Ítéletek sűrűn tétetnek 
közzé. Ez a közzététel, amely a bortörvény szerint 
nem kötelező, csak akkor volna elrendelendő, ha kü
lönösen súlyos körülmények forognak lenn, mert a 
csekély szabálytalanságra és kisebb kihágásokra vo
natkozó ítéletek folytonos közzététele azzal a vesze
delemmel jár, hogy diskreditálja a küliöldön i ma
gvar bor értékét. A jelentés szerint nem áll az az 
évek előtt hangoztatott felfogás, mintha a külföld 
annál nagyobb bizalommal lógna bőrtermékeink 
felé fordulni, minél inkább látja, hogy bortör
vényünk szigorúan bajtatik végre. A gyakorlat 
azt mutatja, hogy a külföld azért is visszavonul ter
mékeinktől, mert az ítéletek folytonos közzététele által 
az a határozottan ferde vélemény terjedt el, mintha 
Magyarországon nem lehetne tiszta bort kapni. Fel
panaszolja a jelentés azt az állapotot, amelyet az idé
zett elő, hogy Fiúméban a porto franco csak vám 
szempontjából tekintetik küllőidnek, holott minden 
egyéb tekintetben, tehát az 1893: XXIII. t.-c. szem
pontjából is bellöldnek tekintetik. A papirkereskedelem 
érdekében a papirkereskedői szakosztály kimerítő lel
terjesztést nyújtott be a közoktatási miniszterhez és 
átiratot a székesfőváros tanácsához a papirnemüek 
tekintetében való szabad verseny érdekében, ami tel
jes sikerhez vezetett. Érdemleges működést fejtett ki 
a szeszesitalok kereskedelmére vonatkozó szakosztály is. 
Egyébként az egyesület élénk részt vett a kereske
delmet érdeklő minden társadalmi akcióban. Külön 
fejezetben emlékszik meg a jelentés azokról az intéz
kedésekről, amelyek a lársasélet fejlesztése érdekében 
tétettek, hangsúlyozván, hogy a társas élet fejlesztése 
az egyesületnél nem öncélt képez, hanem egy hat
hatós eszközt arra, hogy a kereskedők k űzött az 
összetartás érzetét támaszsza.

Ipar és kereskedelem.
Az Osztrák-Magyar Bank közgyűlése. Bécsből 

jelentik, hogy az Osztrák-Magyar Bank ma tartotta 
XXIV. évi rendes közgyűlését Bilinski Leó lovag 
bankkormányzó elnöklete alatt. Az elnök az ülést 
megnyitván, konstatálta a közgyűlés határozatképes
ségét. Ezután rohonci Pranger József udvari tanácsos 
vezértitkár terjesztette elő az 1901. évről szóló üzleti 
jelentést, amely első helyen megemlíti, hogy a bank
intézetek hálózata bárom magyar és négy osztrák 
fiókintézet felállítása által ismét nagyobbodott és hogy 
a Szék eslehérvá rótt és Drohobyczban le)Állítandó fiók
intézetek létesítésével járó munkálatok annyira előre
haladtak, hogy azoknak megnyitása a folyó év első 
fölére kilátásba vehető.

Az általános gazdasági viszonyokat illetőleg a 
főtanács konstatálja, hogy azok a múlt esztendőben is 
azon ellentétek nyomása alatt állottak, amelyek már 
évek óta a gazdasági élet hathatós fejlődését aka
dályozzák. A mezőgazdasági termelés kevéssé kielé
gítő helyzete, lontos iparágak pangása és az érték
papírpiacok hanyatlása a lakosság tág köreit oly 
nélkülözésekre késztették, amelyek a kereskedelem és 
ipar emelkedését érezhetően hátráltatták. Ezen jelen
ségek folytán, ameljek a bank üzleti tevékenységére 
annál kevésbé maradhattak befolyás nélkül, mivel 
azokat az egész éven át pénzbőség kísérte, a le
számítolási tárca évi átlagában 38’4 millió koronával 
volt kisebb mint 1900-ban és sem a bankkamatlábnak 
február hó 28-án történt leszállítása, sem a nyílt piacon 
való rendkívüli leszámítolás nem vezethettek az üzletnek 
észrevehető élénkítésére. Az ausztriai értékű forin
tokra szóló bankjegyek forgalma 459*8 millió koroná
val csökkent, mig a koronaértékbeli bankjegyek for
galma 550-7 millióval emelkedett. A bankjegy-forga
lom emelkedése ennélfogva csak 909 millió koronát 
tesz, dacára annak, hogy bevont államjegyek helyett 
130 millió korona bankjegy hozatott forgalomba." A 
jelentés ezután az államjegyck maradékának múlt évi 
augusztus havában elrendelt beváltásra emlékeztet, 
ami által a kényszerforgalommal biró állampapirpénz- 
nek 1860-ban megnyílt Korszaka lényegében véget ért.

A valutareform továbbvitelére nézve további 
fontos lépés az araiivértékérmeknek forgalombahoza- 
tala volt, ami által a küllöldi váltóárlolyamok kedvező 
alakú ása következtében beáramló arany a folyamat
ban lévő valutareform céljaira hasznosítható volt. Ez 
az aranybeözönlés a bank tényleges aranykészletét 
2öl millió koronával gyarapította, amelyből kerek 61 
millió került forgalomba, 6 millió pedig a bankpénz
tárakhoz tért vissza, úgy, hogy az aranykészletnél a 
szaporodás egyenlege 196*5 millió koronát tesz. A 
bank arra is kiváló gondot fordított, hogy a girofor- 
galmat, melyet a két állam pénztárai és hivatalai, 

valamint az állami üzemek mondjobban használnak, 
fejleszsze.

A giroüzlet forgalma 31*7 milliárd koronát ért 
el (1900-ban csak Z*2 milliárd volt) és 1901. évi 
december 31-ikén a girokövetélések állománya 135*5 
milliót tett (mig az előző évben 48*7 milliót mutatott 
ki). Végül a jelentés még megemlékezik arról a ter
jedelmes és nehéz munkáról, amelyet a bank az 
átváltási szolgálatnak a múlt évben történt átvállalása 
folytán a monárkia mindkét államában végez. Ezzel 
a forgalmi élet láncolatához azt az utolsó szemet lehe
tett lüzni, amelynek hiánya a bankot abban akadá
lyozta, hogy hivatásának: a pénzforgalom szabályo
zásáról gondoskodni, mindenekben megfeleljen. A 
kiadásoknhX a bank a lefolyt évben az előző éviekkel 
szemben 359.900 koronával kevesebbet számolt fel.

A jelentések felolvasása után hosszabb vita in
dult meg egy részvényesnek ama megjegyzése fölött, 
hogy a bank elsősorban a galíciai és a magyar érdekeket 
az osztrákok rovására istápolja. Lindheim Alfréd védel
mébe vette a bank vezetőségét e szemrehányással 
szemben, mire Bilinski lovag bankkormányzó és dr. 
Pranger vezértitkár kimutatták e vád alaptalan voltát. 
A gyűlés ezután úgy a főtanács, mint a számvizsgá
lók jelentését tudomásul vette.

Végül megejtették a választásokat
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesü

let igazgatósága mai napon tartott ülésében az igaz
gatóság elnökévé újból Kléh István udvari tanácsost, 
alelnökévé pedig ismét Hajós József cs. és kir. kama
rást választotta meg. Ugyanez ülésében ifj. TFo&fer 
Gyula titkárt főtitkárrá nevezte ki és egyszermind a 
per procura cégjegyzési jogosultsággal ruházta föl.

A Magyar Ipar- és Kereskedelmi Bank Rész
vénytársaság igazgató-tanácsa tegnap tartott ülésében 
állapította meg az 1901. üzletév zárszámadását. A 
mérleg a 2,000.000 korona tartalékalap és a múlt évi 
288.328 korona 25 fillér nyereségáthozat felemésztéso 
után 1,696.211 korona 11 fillér veszteséggel zárul. Ez 
a veszteségemelkedés a multévi szeptember 30-ikán 
feltüntetett helyzettel szemben főleg az értékpapírok 
és társas érdekeltségek javára történt magasabb tar
talékolásokban találja magyarázatát, amely tartaléko
lások az utolsó hónapok viszonyainak alakulása 
által váltak szükségessé és nagyobbrészt a bocs- 
kói vegyipar, a zalathnai kénkovandipar, tár
saság villamos és közlekedési vállalatok számára, 
valamint az egyesült építő- és ipar-részvénytársaság
nál fennálló részesedéseknél vitettek keresztül. Az 
igazgató-tanács az összes értékpapírokat és társas 
részesedéseket a december 31-iki árfolyammal és, 
amennyiben tőzsdeileg nem jegyeztetnek, oly értéke
léssel vette fel, amelyben elegendő gondoskodás rej
lik e két vagyontételnél bekövetkezhető további vesz
teségek ellen.

Az igazgató-tanács a közgyűlésnek kimerítő je
lentést tesz a bank minden érdekeltségéről, összes 
aktíváiról, valamint egész vagyonállásáróL Elő fogja 
terjeszteni az értékelések, leírások és tartaléko
lások részletezését; fel fogja tüntetni a múlt év
vel szemben előforduló változásokat, úgy hogy 
minden részvényesnek alkalma fog nyílni az in
tézet helyzetéről magának teljesen tiszta képet al
kothatni. Magától értetődik, hogy a bank főérdekell- 
ségéről, a román és nemzetközi petroleumtársaságok- 
nál lévő követeléséről is a legpontosabb számszerű 
kimutatás fog előterjesztetni. Ezen két tételnél a tar
talékolás mellőztetett, mert jelenleg a feltétlenül meg
bízható értékbecslés támpontjai hiányoznak. Kapcso
latosan a román petróleum vállalat vezetőségében ke
resztülvitt változtatással, úgy a technikai, mint ke
reskedelmi és pénzügyi téren terjedelmes újjászerve
zés vétetett foganatba, melynek eredménye osak ké
sőbb fog mutatkozni, s a mérleg erre vonatkozó 
tételeinek elbírálásánál irányadóul szolgálni.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgató
sága mai ülésén elhatározta, hogy eddigi cégvezetőit, 
Kortsák Antal pénztárfőnököt, Szirmai Arthnr intézőt 
és Fehér Miksa főkönyvvezetőt az aligazgatói oimmel, 
Aőoftyt Sándor osztály főnököt pedig cégvezetői jogo
sultsággal ruházza fel.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorén- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Schwarcz 
Ignác kereskedő Csongrdd, Keul Frigyes kereskedő 
Bagy-Szeben^ Steinitz Sándor kereskedő Budapest (Király
utca 59.), Pap János kereskedő Gyoma,

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Pécsben az irányzat szilárdabb. A nyersszesz ára 
87.20 korona pénzben, 37.60 korona áruban.

Budapesti konzum-marhavásár. Február 3-ánl 
Felhajtatott 578 darab ökör, 12 darab bika, 40 darab 
tehén, — bivaly, összesen 630 darab szerb marha. 
Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökör 53—58 koronáig, 
kivételesen 60 korona, másodrendű 48—52 koronáig, 
silány 41—46 koronáig, bikákért 42—47 koronáig, te
henekért 40—46 koronáig, bivalyokért---------koro
náig métermázsánkint. A fölhajtás 100 darabbal ki
sebb volt, mint a múlt héten, az irányzat élénkebb 
volt, az árak változatlanok maradtak; jobb minősé
geknél észlelhető 1—2 korona áremelkedés.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petró'eum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon-
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zumvásár árjegyzése 1902. évi február 8-án. Készlet 
760 darab. Érkezett 980 darab. Összesen 1690 darab. 
Kiadatott 1500 darab. Maradt 190 darab. Napi árak : 
120—180 kilogramm súlyban 80—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—95 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 88—95 K.-ig öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 88—91 koronáig, Malac 60----- ko
rona. Az irányzat élénk.

Béosl vágőmarhaváeár. Február 3-án. (Sajáttudó- 
sitónk teleíonjeientése.) A st-marxi központi vásár
osaitokban ma megtartott vágómarhavásárra felhajta
tott: 2931 darab magyar fajtájú, 1011 darab galíciai 
fajtájú, 37 darab bukovinai fajtájú, 773 darab német 
fajtájú, összesen tehát 4752 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hizóökör L minőségű 66—70 fillér, ki
vételesen 73.— fillér, LL minőségű 57—65 fillér, 
TTT. minőségű 48—56 fillér, galíciai hizóökör L mi
nőségű 68—75— fillér, kivételesen — fillér, LL minő
ségű 60—67 fillér, ILI. minőségű 52—59 fillér; német 
hizóökör L minőségű 74------82 fillér, kivételesen —
fillér, LL minőségű 66—73 fillér. ILI. minőségű 55—65 
fillér. Legelő ökör 44—58 fillér, bika és tehén 100 
kilogrammonkint 88—58 korona. Kivételesen — 
korona, 100 kilónként, fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, február 8.

Mérsékelt vételkedv és nyugodt üzletmenet mel
lett 10.000 métermázsS búza került forgalomba, vál
tozatlan árakkal.

Rozsban nyugodt volt az irányzat
Tengeri tartott árakon került a forgalomba.
Eladatott:
Buta. Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 83i/> 

100 mm. 77 k. 9 K. 67t/i f.
Fejérmegyei: 3700 mm. 78 k. 9 K. 55 £, 200 mm. 

77 k. 9 K. 65 f.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 k. 9 K. 60 f.
Pestmegy evidéki : 100 mm. 78’5 k. 9 K. 77 Vi f., 

100 mm. 77-4 k. 9 K. 65 f.
Romdníit: 100 mm. 74*7 k. 9 K. 10 f.
Raktáráru: 1000 mm. 76’5 k. 9 K. 60 £, 2500 

mm. 75-4 k. 9 K. 60 1.
Mind három hónapra.
Rozs: 150 mm. 7 K. 90 £.
Zab : 100 mm. 7 K. 60 f., 100 mm. 7 K. 65 f.
Tengeri: 500 mm. 5 K. 10 L, 300 mm. 5 K. 03*/s 

f, 300 mm. 5 K. 02 f.
Készpénzeseit s melletti
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektouterenkint és 
kilogrammonkint

íj U i. Kilogramm || y
Busa ' íGlóar —-----] KUóe'

K.-tól K--< K.-ic

TLazarldéki aj ... W.Z6 9.66 M W.79
// .‘.<0 9.7j i bl

V.ÖJ W.sv h Si —... _
■ 7k V.Cl V.fö 1 —

7i V.4& 1 tU 9.7v
77 M 4- V.üó 1 öl
Í3 V.6-. >.7ó ' Ű
7 v.65 V.75 | -

leBtrldéMl » iú '..3u 9.‘6 , ÖC 9.6Í
77 9.4' W.ru ' sl 0.— C.—
7S W.46 9.70 | Sk _

V.55 9.76 ! — _
7tí V.6 9.4JB 0.— 0.—

ö ‘ a 77 W.3- V.tó 1 Cl 0.— 0.—
9.4- V.7ü N ki —..— —.—■
w.— —

Uicuai ;ö 9.4, V.tö | Oj c.— 0__
7/ .-.4U 9.7u 1 SÍ: n 0.- 9.— 1 — —.—

•
c._ 0.-J -

Vj kiloíTramm
Zry4b r*8onaaamftaK Kiló. Ára

í K.-IOÍ BL-lg

Kosa aj a^Arandü 7.SÖ 7.91
, B mkaodrendü i| . 7.7j l.tfl

Árpa , UKBrmAny 1 uu—di C.l. b.ku
. ■ épw-nl való ÖS-C4 4.76 Ö.-
. . BörtöcCarv való . I ó4—< 0.— 0.—
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Tanrart A bkneAir 0.—

_ _ niAai.omtl „.. 9.— v.—
Kapoa uj kkpoez a l . —
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A határldőüzlct folyamán a következő kötése : 
történtek:

Áprilisi búza 1902. . 9.64-9.66-9.60
Októberi búza 1902. . &44-8.43-8.44-8.41
Áprilisi rozs 1902.. . 8.03
Áprilisi zab 1902. . . —
Májusi tengeri 1902. • 5.50—5.47—5.48 
Augusztusi repce 1902. —

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí
tották meg Hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . • 
Októberi busa 1902..
Áprilisi rozs 1902 , ,
Áprilisi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902.. • 
Augusztusi repce 1902.

Délután fél ft órakor zárul:

. 9.58 pénz 9.60 áru
. 8.41 „ 8.42 „
. 8.03 tf 8.04 n
. 7.46 •> 7.48
. 6.47 5.48
. 12.20 » 12.30

Búza áprilisra 1902. . ; ; ; ; 9.57— 9.58
Búza októberre 1902. .... 8.42— 8.43
Áprilisi rozs 1902....................... 8.01— 8.02
Áprilisi zab 1902............................... 7.46— 7.47
Májusi tengeri 1902. . . i . I 5.46- 5.47
Augusztusi repce 1902. . . , ; 12.20—12.80

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde szilárd irányzatot követett; a for

galomba jött összes értékek magasabb árakat értek el.
A déli tőzsde kezdetben ugyancsak kedvező 

hangulatot tanúsított, később azonban Berlinre gyen
gébb lett az irányzat.

Előtőzsde. Osztrák hiteirészvény 681.50— 684.50. 
Magyar hiteirészvény 671.----- 676.—. Leszámitolóbank
részvény 448.----- 450.—.Jelzálogbank részvény 479.25
—481.— Rimamurányi részvény 492. 494.—. Ko
ronajáradék 96,95—97.02. Allamvasuti részvény 676.25 
—679.50. Városi viliamosvasut részvény 321.50----- .
Közúti vaspályarészvény 643.----- 645.—. Salgó-Tarjáni
kőszénbánya részvénytársaság 577.——580.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for
galom: Magyar koronajáradók 97.----- 97.17*/a°/o. Fő
városi kölcsön 93.5Oo/o. Magyar hitelbank részvény 
703.50—706.50. Jelzálogbank részvény 480.----- 480.75.
Leszámitolóbank részvény 447. 449.—. Osztrák Hi
telrészvény 682.----- 684.50. Kereskedelmi bank rész
vény 2565.----- 2570.—. Magyar Kerámiai részvény
135.------ -.—. Újlaki Téglagyár részvény 155. .—.
Salgó-tarjáni kőszéhbáfnya 580.----- 582.—. Rimamu
rányi vasmű rész-vény 493.50 .—. Közúti vas
pálya részvény 643.50—645.—. Városi villamosvasúti 
részvény 319.----- 322.—. Déli vasút részvény 76.50—
77.50. Allamvasuti részvény 677.25—679.50 korona.

Utótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 682.75. Magyar hitelrész

vény 702.50. Leszámitolóbank részvény —. Ri
mamurányi vasmű-részvény 492.50. Osztrák-Magyar 
államvasuti részvény 677 25. Közúti vasút részvény
642.50. Városi viliamosvasut 318.50 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 45.-53.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46,— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 47.----- 49,— korona, nagyszemü
50.—56.— korona. Disznózsír: budapesti 52.50—53.— 
korona, vidéki —korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —. —.— korona, városi 4 
darabos 42.----- 42.50. korona, 3 darabos 45.------45.50
korona, .üstölt —.--------- .— korona. Szilva: boszniai',
szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona 120 da
rabos —.-------- .— korona. 100 darabos 16.—16.25
korona, 85 darabos 18.25—18.75 korona, azonnali szál
lításra. szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—14.— 
korona. 100 darabos 15.75—lő.— korona. 8ő darabos 
17.50—18.— korona. Szilvák'-: slavóniai 19.------19.50
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéos, február 2. (A Budapesti Napló telefonjelen

tése.) A multheti élénk tevékenységet nagy csönd 
váltotta fel. A gabonapiac minden kezdoményezés 
híján várakozó magatartást követett s ezért csak igen 
csekély volt az üzlet az összes árakban. Az irányzat 
nyugodt maradt s az árfolyamok nem változtak. 
Buza tavaszra 9.80—9.77, rozs tavaszra 8.20, zab ta
vaszra 7.77, tengeri május—júniusra 5.78—5.79 korona. 
A készáru-piacon is tol;es csönd uralkodott s az 
irányzat bágyadt lett Délután általános volt a lany- 
haság. Buza tavaszra 9.70, végül 9.72, rozs tavaszra 
8.14, zab tavaszra 7.75, tengeri május—júniusra 
5.75 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtözsdén szilárd volt az irányzat, később 

mindjobban javult.
A déli tőzsde csöndes forgalom mellett indult. Az 

irányzat jó, szilárdan tartott volt Csöndes forgalom 
mellett az árakban csak kis változás történt.

Zárlat csöndes, tartott. Berlinre szilárd.
fiéca, február 3. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 110.85. liszai és szegedi kölcsön sorsjegy 154.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.90. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.30. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
446.50. Rimamurányi vasmürészvény 493.—. Magyar ko
ronajáradék 97.05.4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 95.60. 
Magyar hitelbank részvény 703.—. Magyar nyeremény köl
csön sorsjegy 184.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar keresk. bank ----- . lAatjur cukoripar 1715.

Becs, február 3. (Usstrdh érieket zárlataj s^/u-os 
papirjáradék 101.05.4°/oos osztr. aranyjáradék 120.80. 1860-os 
sorsjegy 147.—. Osztrák hitelsorsjegy 402.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 461.25. Osztrák-magyar 
bank 1640. Déli vasút 76.—. Dunagőzhajózási részvény 
838.—. Dohányrészvény 298.59 Császári és királyi arany 
11 34. Kémet bankváltók 117.17. 4’2%-os ezüst járadék 100.90. 
Osztrák koronajáradék 98.05. 1864-iki sorsjegy 230.—.
Jsztrák hitelintézeti részvény 682.50. Unionbank 563.—. 
Osztrák L&uderbank 426.—. Osztrák-magyar államvasut 
676 50. Elbavölgyi vasút 456.—, Alpesi bányarészvónv 382.50. 
20 Irank. arany 19.04. Ixmdoni váJtóár 239.52 Bécsi Tramway 
Litt B. 282.—. Bécsi. Jramway Litt A. 286.50. Lapét kohó —. 
Az irányzat szilárd.

Béoe, február 3. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A magánforgalombua a zárlatok a
következők voltak: Osztrák hitelrészvény (82.75. Magyar 
hiteirészvény 705^—. Angol-Osztrák bank 274.—. Bécs bank
egyesület 461.75. Unión bank 563.50. Lluderbank 427 —, 
Osztrák-magyar államvasut részvény €77.—. Déli vasul 76.— 
Elbavölgyi vasút 456.50 Északnyugati vasút részvény 452.—. 
Dohányrészvény 298.50. Rimamurányi vasmű 493 —. Alpesi 
bányarészvény 382.—. Májusi járadék 101.05 Magyar korona 
járadék 97.05. Török sorsjegyek 114.75. Német bircdaLmi 
márka 117,22—117.25. Napóleon d*or 19.04.

Külföldi értéktőzsde.
BerllnJ február 3. (Jotadet tüdőnk.) Osztrák hi

telrészvények 3%-kal magasabban indultak az osztrák és 
magyar kölcsönök állítólag tervezett kouvertációjára. Járadé
kok jól tartották magukat. Török sorsjegyek l’árisra javul
tak, köszénértékek a tüzelöszén kedvezőtlen fogyasztási vi
szonyai miatt nyomottak. Kohórészvények csöndesek. Vasutak 
közül transvaaliak 5C°/o-kal magasabbak spekulatív vételekre. 

.Ugyanez okból Dinamittrust-részvények is emelkedtek 2V30 o-kal. 
Később bányaértékek is megszilárdultak. Magánkamatláb 2°/o.

Berlin, február 3. (ZárlaU 4*2u/v-os papír; áradék 
—. 4ü/o-os osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 08.—. Osztrák-magyar áliam- 
vasut 145.10. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.30. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.75. Alpesi bánya
részvény —.—. Disconto-Commandit 189.50. Általános villa
mossági Edison 197.—. Gelsenkircheni 172.—. Laura-kohó 
200.35. 4’2° o-os ezüstjáradék 101.25. 4°/o-os magyar arany
járadék 101.25. Osztrák hiteirészvény 215.40. Déli vasút 
20.—. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.15. 
4%-os uj orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101 30. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust
175.25. Harpeni 166.60. Az irányzat szilárd.

Berlin, február 3. (A Budapesti Napló- tudósító
jának távirata.) Esti forgalom. 4ü/oos magyar aranyjáradék
101.25. Magyar koronajáradók 97.90. Osztrák hiteirészvény 
215.—. Osztrák-magyar államvasut 145.10. Déli vasút 20.— . 
Északnyugati vasút 216.15. Elbavölgyi vasút—Orosz bank
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi — Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —r—.

Féurls, február 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.65. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3%-os francia járadék 101.12. 01 tornán-
bank 574.—. 3^/o-os francia járadék 102^0. Alpesi bánya- 
reszvénv —. Déli vasút —.—. 4ü/o-os marvax arany
járadék 102.30. Párisi bankrészvény 1024.—. Olasz járadék
100.25. Francia törleszth. járadék 100.25. Osztrák földhitel
intézeti részvény —.— Török dohányrészvény 328.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, február 3. (Zárlat.) 4’2%-os papír
járadék 101.30. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 1C2.95. .Magyar 
koronajáradék 98.10. Osztrák-magyar bank 118.40. Déli vasút
20.25. Elbavölgyi vasút 115.10. Londoni valtóár 204.35. 
Bécsi bankegyesület 117.80. Villamos részvény —.—. 3ü/o-os 
magyar aranvkölcsön 85.55. 4,2u/>-os ezüstjáradék 101.35. 
4°;o-os magyar aranyjáradék 101.30. Osztrák hitelrészvény 
215.70. Osztrák-magyar államvasut 145.30. Északnyugati 
vasút 111.—. Bécsi váltóár 852.83. Páns< váltóár 814.16. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 189.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, február 3. (A Budapesti Napló tudó
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 215.—. Német bank 211.—. Disconto 
189.80. Berlini kereskedelmi bank 150.90. Gelsenkircbent 
172.—. Harcén? 166.40. Laura-aonó —.—. Olasz járadék 
—.—. Csendes.

Hamburg, február 3. (ZáriatJ 4*2°/o-os ezüst
járadék 101.20. 1860. sorsjegy —. Déli vasút 19.85. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.75. Osztrák hiteirészvény 215.20. 
osztrák-magyar államvasut 145.25. Olasz járadék 101.45. 4l,Ws 
Magyar aranyjáradés 101.—. Az irányzat szilárd.

Budap^st-kobányai sertéskereskc&elmi 
csarnok jelentése.

Február 3. A seriésfizie: irányzata kissé kellemesebb.
A) Hízott sertések ára;L A) Magyar elsóreuaú: 
Öreg nehéz IpároDkint 400 kilogramiron telüli sulybanj 

90—92 üllérig. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogranimir 
terjedő sulynanj -------- üllérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felöli súlyban • 93—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—02— fil
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kiiogramnuj! terjedő súly
ban) -----------fillérig. — 1L Magyar szedeti; Kehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban)----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 ki’e;Tamm súlyban) -------- fi
iérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban. 
——— fillérig. — HL Romániai: Nehéz .páronkuit 
320 kilogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. Közép (pá- 
ronkuit 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fi
iérig. Könnyű ip.bronkint 2 .0 kilogrammig terjedő súlyban.

— fillérig. IV. Romániai eredeti (8tachl:. 
Nehéz (páronkint 340 kilogrammig terjedő súlyban)---- —
fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban; 
—— fillérig."— V. Szerbia;: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 83-----93 fillérig. Közép (páron
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiyban. t6----- 88 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 84—— feü 
fillérig.

Sertéslétszám 1X2. február 1. napján voit 
készlet 27 051 darab. — 1X2. február 2. napján ielha ita
tott 1227 darab. 1902. február 2. napján elszállittatott 1560 
darab, 1X2. február 3. napjára maradt Készletben 26.718 
darab.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos Jelentése.— 

Budapest, február 8.
Északnyugati és délkeleti Európát magas, északkeleti 

és délnyugati Európát pedig alacsony Jégnyomás borítja.
Európában az :dő hűvös és túlnyomóan száraz volt. 

Jelentékenyebb csők előfordultak Olasz- és Dél-Francia- 
országban.

Nálunk az idő enyhe és délnyugaton meg az Alföldön 
esős, az éjjeli fagy pedig az ország északi és keleti részén 
általános volt.

Kilátás: Enyhe idő várható, belyonkint (Keleten) éjjeli 
fagygyM nyugaton csapadékkal.

FÉRFIAK úc NŐKNEK ;
b lefmBkaoeBbb heveny Ab Idült folvAaoknU befeeakvu* 

desda neíkftl a leffbiitoBnbb gyógywernek b 

„Sanid labdacsok" 
blxonyaltBk. Egy Ave* IOO lBbdace tertalommBl Ae poatse 
bMznAlatl ntaaitSaeBl • koron*. Vidékre S korona Blőleffes 

beküldéM Tfy n Un vétel mellett dlakriten küld a 

„Magyar Király11 gyógyszertár, 
BUDAPEST, Marokkól-utcza 2. sz.

(VrBWébet-tSr nerek.) 

W.ru


14 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. február 4. *4. szám.

'■-O£—• oo
E-
F-

E—

menyasszonyi kelengyék ízléses és divatos kivitelben. ------
MENYASSZONYI KELENGYÉK 200-2000 KORONÁIG

------------— AJÁNL —-----  — _ ________
t-'J

LUSTIG EDE, KEREPESI-UT 2.
NÖIDIVAT ÉS FEHÉRNEMÜEK RAKTÁRA

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK GYORSAN ÉS PONTOSAN ESZKÓZÓLTETNEK. KÍVÁNATRA ÁRJEGYZÉK ÉSMINTA KÜLDETIK.

—3

so

‘Sv-RTrRFT^ÍwftYEíF^^KORONATÓL 150 KORONÁIG. TUS

,< sziklanövény-
„ 1 kvlKilM 1V tsa

XT. köszvényt,
I ríieumát, gyamerbsji, • teljes gjógyulán

* X.” 7/ * k-.maradhatatlan,doboza 2kor. I>r. < aapd-féle 
>' A melltea a legkitűnőbb házi-

BZ.F*ZSeDeu azer régi makaó* köhögés, 
frekedUóg éa mrllbajoknál. doboza 50 fillér. = Főraktár: 
fil.UX M. «lro<u^tanaijM«izeuinHaörnt7/PíJBudajMt^

r ■ r

Kataphorese&

Álarcos ruhák szövetekből, 
a legjobb atlasz-azért szatinból 
vagy egyéb jó szövetekből jól 

varrva.
Gigerl-öltöny teljes 8.80 frt, 
Clown, remete, medve, angol, 
lengyel-zsidó stb. öltönyök da
rabja 8—6 frt. Csoportok áren- 

gedménynyeL 

Cotillon-rendjelek 
100 drbja 60 kr. cc.tillonrendjel- 
választók, egy 4 darabot tartal

mazó boríték 3—20 kr.
Tombolák éa juxbazároc 

számára a legnagyobb vála-s- 
ték a amegmaradt.teljesen hibát
lan árucikkeknek, közöttük igen 
mutatós éa értékes darabok, 
IV) darabonként 4, 8, 10, 20-tól 

100 früg.
A legújabb és le gerdekenebb 

Cotillon-to-.irok 
a legnagyobb választékban, kg- 
lobban válogatott kollekciók, 

.. . darab5-töl 80 írtig.
Tréfás hangszerek

Bigotphox.ck tréfás zenekarok számára, 6 személyre 2.50 frt, 
12 személyre 4.bO Irt.

Confrtii (Corlandnli-papirszelrtek), 
a legmulatságosat >b, mulatságok, piknikek és bálokon, 100 

zacskónként 2.75, 4.50 és 6 frtig. 
Vapirklgyók (dobásra) 100 drb 55 kr.

A legstebb és legtartósabb báli dlss
az uj ünnepi gulrlandok, sz'nek szerint osztályozva mét. 5 kr.

Táncrendek, j • mpás minták, kívánatra beinuUttatnak. 
Hústartalmú, színes árjegyzéket ingyen küld 

Rix farsangi-áruk üzlete, llrcs II. Praterslnsse 16. 
Telefon 2200.Távirat-cim: Rix. Béos TL

IDEGés^ 
NEMI

BETEGSÉGBE.
radikális gjógyltására legjobban ajánljuk

Dr. MITZGER
Icivfáló linthataix’ól

eÜNmert intéxet 

Budapest, VI., Teréz-körut 44,1. em 
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono 

rárium teljes gyógyulás után fizethető.

„The Gresham44 
életbzitositó-társaság Londonban 

>ltiuryHi*oi*MKzigi fiók: 
Budapest, V„ Ferenc József-tér 5-6. 

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. dccem-
, bér 31-én ..._______________ kor.

Évi bovétel biztosítások és kamat
ból 1000. évi december 81-én s 

Kifizetések, biztosítási és járadéki 
szerződések, valamint vissz vá
sárlások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848)____ __ ,

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki_______ — . 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá
zatokkal, me yek alapján a társaság kötvényeket ki
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
ma gyár országi- és a kelet fiókja Budapesten, vala
mint ennok ügynökei a iiók minden nagyobb váro

sában.

Dr. MÜLLER fötörzsorvos-féle 

injekcióslabdacsok 
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy- 
csőbántalmaknál — hugycsőgyulladások és fo
lyásnál. Gyógyulás gyakran már néhány nap alatt, 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos haszná
lati utasitás minden megrendeléshez mellékelte
tik. Egy adag ára, friss bajoknál kor. 3.580, 
idült régi bajoknál kor. 5.—, postán küldve 
csomagolásért 50 fillérrel több, portó nélkül.

A valódi készítmények főraktára :
Török József gyógyszertára Budapest.

Király-utca 12. éa Andráasy-ut 2B.
Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni

184,387.703.—

31,190.563.—

405,300.493.-

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonuorvoai (a bécsi és buda
pesti katonakurbázakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACSY, 
▼. c«. és kir. ezred orvos és kérhásl fő

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota 

(átjáróháx es lift-használat).
A legelhtnvMtoltabb hugjcsőfoiviíokat, Imiu- 
lyoMbb hugylióljagbajokat, bujakóroa aobekot, 

kyphilist, az önfertCztetés utébajaiL 
Elgyengült férfierőt 

az orvosi vilíj Utal logu abban olyannyira fel
karolt 6. ható iban páratlan sikerű

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

Által, mogömléafckot. nőknél fahérfolyáat bofecs- 
kendrzés nélkül, a iofrmakacs»bb bjrbotersóoe 
kot. valamint ifjúkori büník követkoslében bo- 
Állott ideg és ennek utAkövL lke.mínyeMpp leire- 
jött háígerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy, 
mód aserint a.apoean ós biztos, Állandó aiksrre 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 órlig; este 7—8 órilig 
Síknek úgy mint férfiaknak l:ülön be- és kijárat 

Külön rArótermok.
Lovolakro díjtalanul azonnal rálaszoltatik ; eMt- 

leg gyógyszorekrót is gondoskodva lesi.

41
„Reuma-siesz^ 
orvosi tnkln'élyek által kit. ells. kfilszer. Bámulatos gyors éa 
biztos baiáeu, a teát bárminemű fájdalmat, u. m. rvama, 
esnn, IsrbiM. késsvéay, aanggaláa. ainráa, nyillalAa 
stb. ellen. Sor- én fejiajAnt 5 perc alatt me<«zUutrt. 
1 üveg ár. 1 korona, erósebb üveg Ara 2 korona 40 
fillér. Kapható a főváros ea vidék (Jmzss gyógy tárai bán, ugv 
szintén a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Főraktár: Török József gyogyiz. urnái Budapest. 
Király-utca 12. íz. éa dr. Eggtr-féle gyógyszertár a 

,Nidor*-hoz.

I Magyar kir államvasatak. 
Gyors- és teherarnk 

| házhoi szállítása.
A mugvar kir. államvasutak 

a vaauti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján már évekkel ezelőtt rend- 
Bzcresítette azon intézményt, 
hogy a budapeHt-józaefvárosi, 
budapeet-nyugoti és budapout- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- éa fehérárukat a 
címzetteknek aaját szerződött 
fuvarosával házhoz, — Illetve 
a feladandó árukat a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tiastviaelő- elopen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendolt I 

vámárukat is, melynek elvá- I 
moiása a vasútra bízatott; egy
úttal a külföldről érkező — ház
hoz a .'állító ti _ szállítmányok 
uUn kiállítandó árnyilatkozato- 
kat la ezen megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek óasz-sulya aa 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze
tes egyezség alapján ezáUittaV 
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kinek, hogy a vállalkozó álta 
való házhoz szállítást igénvbe 
ne vegye, mit az Illető állomá
sokkal egyszerű írásbeli meg
kereséssel közölhot.

A házhoz való olszálLtAal di
jak a következők:

a) gyorsárukért: 
10 kg. súlyig-----------10 fillér
10 kg.-2ő kg.-ig------ 40
25 kg.-on felül 50 kg- lg 50 
bO kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 40
bi fehérárukért:

ÓO kg. súlyig _ _ _ 40 fiUér 
őO kg.-ca felül minden 

megkezdett 50 kg. 80 .
A statisztikai írnyíl síkosatok 

kiállításáért a vállalkozó nyi
latkozatonként 5 krajcárt szá
míthat.

Az áruk házhoz szállítási 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámilletéknek alávetve 
nloos, a ha a címzett a fuvar
levéléin kijelölt helyen felta- 
álható, s az árut ott át Is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg eredetik be.

Ha az áru vámilletőknok vagy 
fogyasztáai adónak vmi alávetve 
még a címsettn-'k kézbeattendő 
vámoyugta. illetv. adóbárna 
szerint Űzetett vámilleték, fo
gyasztási adó cs v kink óz vetítési 
Uclékek is megflzriendők.

A száll’Lmányozó az árut a 
lakás vagy Dzlethclyiség azon 
részébe tartozik álliuun, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett aa áru befuvaro- 
zási idején lakásán nlnce, a 
másodszor, esetleg többesfir is 
megkísértett kézbesítésért kü
lön illeték nem számítható fel.

Ha azonban címzett a fuvar
levélben kijelöli helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he
lyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fuvwnzásí díjon kivül még 10 
krajcár fizetendő.

Ha cimiett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más, nem a fuvarlevélben meg
jelölt helyére küldi, a viaeza- 
vitet, újra való elhozstal, vagy 
más helyre való átállításért a 
dijezabásszorü illeték újból fej. 
Máiul tható.

OooBsrakhatx 
és kézitáská
ban hordható 
iiabadalm.

Ez az ágy fölöslegessé teszt az ágyneműt. Szilt laká
sokban megbeesalTietetlen. Vendég-, ryermek- és cseléd
szobákban. valamint kirándulóknak nélktllőzhitetlsn. Kapható: 

FREUDIGER MÓZES és FIAI
magyar ágy-, fehér- cs 

ruhanemügyárában
Bpest, Laudon-utcza 6. 
Vlezonteláruaitók keraztat- 
nak e» megfelelő kedvezmény

ben részesülnek.
Telephon szám 28-75-

.... ■TCTVT 
s 'JpMisefeiw Msjásm 
dORIrNöhoGttlf 
fcölPÖ KANTÁIE

N

cipőkben kiiiÖB. 
'*S»«aerek hől«rek 
*• őszére

<.

7;'

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
1*AF.O P AJ*u. 1“ Al’,.o

1 acél sodrony ágybetét
1 tengerim matrao — -
1 afrlque ■ — -
1 lÓRzőr . -----
1 ablak köper függöny -
1 , tűnte a
1 . gyapjú • —
2 ágy, 1 asztaltorilő bouret 5.Í0
2.1 . gyapjú 12.-
1 nagy azobaszőnyeg------2.W'
1 ágvelöke I. ’----------------- 0.85
1 tapestry ágyelöke — — 1-W
1 mtr. jó fnu'iszönyeg — —.40 
1 , , mintázott — — — M

1 ÖRB/ebfijtható vaságy
kivehető matraccal- 

I rouge paplan------
I . . príma
I cachmir paplan — 
1 estin „ —
I atlasz oachmlr---------- 4.80
1 selyem atlasz paplan — 8.50
I fodros selyem aU. papi. 18.50

t jó lópokrőo
1 téli pokróo
1 Kép fali szőnyegMagyar és Német Zsebszótár

Tekintettel a két nyelv szólásaira.
III. kiadta. UI. kiadáa.

" Szerkesztette: • r-.

KELEMEN (WOLFF) BÉLA.

I

I. r*u: Német-Magyar.
II. réu: Magyar-Német.

Minden rész külön csinos Táwonkötéebcn 2 korona.
▲ két rósz egy erős félbőrkötésben ... - 4 korona.

Franczia és Magyar Zsebszőtár.
I. r*u:Franczia-Magyar. gssrkmtette:—=

II. réti:Magyar-Franczia. UJVÁRY BÉLA.

Minden rész külön csinos vászonkötésben 2 korona.
A két réss egy erős félbőrkötésben . ... 4 korona.

Horvát-Magyar és
Magyar-Morvát Szótár. edeRGAL,ts

Ára csinos vászonkötcsben 2 korona.

a—
4.50

12.-
8-
1.50 

— 4.50

GICHNERJÁNOS 
paplan, matrác éa kÁrpiteaáru gyáros, szőnyeg, függöny, vas

botor stb. nagy rak Ura 
Rndapeat, Hl. Erzatbrt-körut 20.

Árjegyzéket kívánatra ingyen 6«bérmentva küldők. Vidéki meg
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem teliző Arukklcaeréltst- 

nek. vagy a pénz vtaazadatik.

TekintetesFriedrich János
gyógyszerész urnák Malaczkón.

Van szerencsém önnek tudtára adni, hogy az ön 
„kárpát! Ialidaoaai“ 

az egyedüli gyógyszer, mely egészségemet már 
öbb év óta föntartja, azért minden ismerősöm 

nek a legforróbban, mint a legjobb és legható- 
sosabb gyógyszert ajánlom. Kórok tehát után
véttel két tekercs labdacsot küldeni.

Szatymáz, 19' 0. dec. 17.
Kiváló tisztolettel 

Marmchall Eajos cipéaz.
Raktár Bndapr-Ntrn, Tőr ŐK József 

Kyágyaaerégznél, Kiráiy-ntca. Egv te kényt 
ára 6 dobozt tnrtaimnzva 2 k<-r. 10 fill., 1 frt 05 kr., I 

I doboz ára 42 fill., 21 kr.



31. szám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. február 4. 18

Színházak, szórakozó helyek.
NI. KIR. OPERAHAZ.
Kedd, 1902. február hó 4-én.

A zsidónő.
Opera 5 felvonásban. Zenéjét szorzotté Halévy. 

Szövegét irta Seribe.
Személyek:

Kezdete 7 órakor.

A császár • ♦ * Éleázár A. Werner
Brogni Ney D. Eudoxia Szilágyiné
Lipót Kertész Recha Vaaquezné
Ruggióro 
Alberti

Várady 
Mihályi

Herold Ney B.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. február hő 4-én.

Julius Caesar.
Szomorujáték 6 felv. Irta: Shakapere. Fordította: 

Vörösmarty Mihály,
Személyek :

.Július Caesar Gál Cinna Somló
Octaviua Horváth Lucilliu8 Faludi
Antonius Beregi 1. polgár Vízvári
Brutus Szacsvay 2. , Gabányi
Cassiua Gyenes 3. . Újházi
Metéli us Császár 4 . Rózaahegyi
Popilius Magyart Oa’.purnia Fáy Sz.
Deciül Brutus Pálffy Portia Hegyosi

Kezdete V/z érakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. február hó 4-én.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegót irta 

Móréi Adolf.
Személyek:

FŐVÁROSI ORFEUM |
Nagymezö-utca 17.

Budfipettoa előszűr
Frltai Arc* É

Dómot bzubr.lt f S ”
Míhn Bartho

Ubujjténcosnö & csfktgói Metropolltln-szlnhézból
Farín! ?/
zsonglőr 1

Komvlira
amerikai gyors.zémolönö bekötött etemmel y -

Vlndobonaa
zenei excentrikusok >
Le. 3 Uaselles ' J

nemzolköti éuekhúrmaa
Lionel Mtrongfort ií j

nUéla
a szép emberi test ideálja ' ’ <

Les Geor*ettya '
elit-akrobaták “ CE

i Erna Páni*
berlini aanszonett • .,
Kormán Ednord ^£.‘.

komikus
Rövid ideig mint vendég j' '

uj műsor Z? t
Ery éjjel VersaillcNbeu.

ballet-egyveleg Holaer J.-tőL
Tovább szerződtetett:

Mason és ForbeS Dandy-Trlo De la lére B9 
excentrikusok angol tánc francia ének

azonkívül: i
(’/tf-kor) Tarka Színpad (»/»0-kor)

Koim.gráf
uj képHorozat.

ElöadA. után reggel 5 óráig a kávAháx télikertjében
Vörös Elek cigányzenekara hangversenyei. p 3

■Somossy Mulató
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

erkölcsrajzban és a

Ober-Seltersi ásványviz-forrás 

természetesSelters-viz 
A> OberBelterM Asványviiforráe vize hírneves gyógyvíznek van 
oHumerve, különösen mell, gége és huruton bánuimsknál. Az 
idegeket erőrltiéu az emésztési szervek működéséthclyreállíljja. 

Kapható minden fiiairrkerrsKrdéaben.
Főraktár i

Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

Ma

DlrkensAnnle

Zálogházból
veszek

cíduláka t.
Eladok

13 latos estt.t cvókénsls 
tel 12 személyre HO írt, 6 az. 
mélyre ttö frtöl kezdve ós fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokx éa francia 
stylo.bsn. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, maa.iv arany
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt, arany női órák 
V írtől kozd ve li darab maasiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes árjecyjzéket bér

mentve és ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten, Harisbazár. 
Váci-utca 30. I., em. 23.

Kmimm

£ úgy készpénzért, mint £
bútorok!S . , . . . N

Tón Dawentry 
Harriet
Jean Dickson 
Kitty 
Ramajanah 
Lotti

Sziklai 
Sziklainé 
Borosa 
Turcsányi 
Ráthonyi 
Fedák

Barley Szilágyi
Mister Morvay Iványi 
Mister Bibb Kalocsa? 
Misa Kató Sellő 
Esmeralda Iványiné
Elsie Tomesányi

A városligeti MŰCSARNOKBAN
naponta lAttiatA

reszleliizetBsrs
!£ia legegyszerűbbtől a Ö 

legfinomabb kivitelig^
*• legjutányesabbsn 

és Fncüs§ 
testvéreknél,

^BUDAHEST,^ 
g VI., Teréz-kömt 8. £
^Andrássy-ut közelében.M 
^Kepes árjegyzék ingyen.^

Kezdete 7M érakor.

Színházjegyek, az Opera. Nemzeti- éa 
Magyar szinház összes előadásaira kap
hatók és előjegyezhetök: B á r d Fe
renc é a T e b t v. zenemükereskedésé- 
ben Kossuth Lajos-u. 4. (TeIefon 656; és 

Andrássy-ut 2. (Telelőn 25—13) sz. a.

Fesity Árpiid”

I
 KRISZTUS |

TEMETÉSE
Vasárnap 
délután és

Belépődíj 
1 korona.

rlmü

J60 fillér
(30 krajcár)____________________________________

ÓRIÁS HÁRMAS KÉPE.

Páratlan női

KÉZIMUNKA
VÍGSZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. feoruár hó 4-én.
A dada.

Reggel 9 órától este 7 óráig. Este vUlanyTUágltAssal.
Villamos vasutak és omo'.buas közlekedés minden irányból. 

Földalatti villamos vesutlállomás.

Erkölcs rajz 3 felvonásban. Irta Bródy Sándor.

Bo’ygó 
Bolygóné 
Erzsébet 
Viktor 
Péter 
Frigyei

Személyek: 
Szerémy Fngyesnó 
Nikó Elza 
Varsányi Nagyapa 
Góth Nagyanya 
Pethes Ábel 
Fenyvesi Szakácsnő

Haraszthy 
Nógrádi 
Vendrei 
Rostagni 
Hegedűs 
Gazsi

Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület 
az eddig ismert szakszerű vezetés mellett 
magyar levelező*, vita- és német kurzusokat 

rendez.
A REMINGTONSTANDARD 
gépírás és őr en gyorsírási tanfolyamokra 

jelentkezőket korlátolt 
agámban fölvosS

Kezdete 71/! órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

terén legújabb képes árjegy
zékem, mely 2B4 oldalon 38060 
kézimunka-rajzot tar
talmaz és a női kézimunka
szakmát a maga tökéletessé 

gében felkaAlja.
A Budapesti Napló t. vidéki 
előfizetőinek ingyen és bér

mentve küldőm.

Bérezi D. Sándor 
nól kéaimanka-nitgyiparos 

Bpcst, Klraly-utca 4.

Ax „ATHENAEÜM- irodalmi 
és nyomdai résivénytársulat 

kiadásában megjelent:

Ef oszöntő- 
könyv, 

írták —

Lenkei Henrik és Roboz Andor.
Ára kötve színes borítékkal

1 korona 40 fillér.
Tartalmaz verses köszöntéseket 
gyermekek részire, mindenféle 
aíkaltnakra, szülőkből n&gy- 
saülökhöz, mindenféle rokon

hoz, baráthoz, ismerőshöz, 
tanítóhoz stb.

Kapható s kiadó-társulatnál 
Budapesten. VII., Kerepesi-dt 
54. síim, és minden könyv

kereskedésben.

Kedd, 1902. február hó 4-én.
Szókimondó asszonyság.

Színmű 4 felvonásban. Irta Victorien Sardou. Fordí
tották

I. Napóleon
Mária Luiza 
Lofébvre
Katalin 
Fouché
Mária Karolin

Fái J. Bóia és Makó Lajos. 
Személyek:

Fogászati• rendel* intései, Budapes** 
Váci-körűt 5. az. II. em.

FDjiiizás, foűlGmís, mííojit stb 
I Szakorvosi kezolí*. ■órsókod dijszzMa

Rendelés S—6. Szegényeknek ingyen.

Megjelent

Szirmai Erzsébet
* e * Neipperg gr. 

Kiss M. Savon 
Blaha Hercegné 
Sulymosi Dópróaux 
Lukács J. Cop, cipész
Kezdete 7' a orakor.

Krecsányi 
Delli 
Horváth 
Izsóné 
Tollagi 
Újvári

Fetánovits

METROPOLE szállója
URANIA SZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 4-én.
Nápoly.

Irta dr. Radó Antal.
Kezdete 7l/a érakor.

A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

1901. éli töivéiijek 
$ Gyűjteménye. 

•SvJ Jegyzetekkel#magyarázatokkal
Ára zsebkiadásban tagy nyol- 
ozadrétben fűzve 5 korona, erős 

| 7 színes vászonkötésbsn 7 kor. 
Syfí A teljes törvénygyüjteaiény (35 kö- 

tét), amely magaban foglalja az 
I8j6—l90i-lk évi összes törvények 
Jegyzetet es magyarázatos kladasat, 

<»♦»]! Ara egyszerre megrendelve havi 
p ]/ * korona részletfizetésre

133 korona.ur<>;oIWdfcl<»<>XQ>®ló

Veszek zálogházi cédalát 
régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb Arak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

fkrrepe*f-ul 2. mám.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház beuzeti szinház Vígszínház Népszínház Magyar szinhaz

Síért. Nincs előadás A bor A Oyurkovics 
lányok Adám és Éva Lotty ezredesei

Ca.t.rtfik Onegin Otthon
Rontó l'ál

A képviselő ur
Katalin Lotty ezredese

PAntek Nincs előadás Julius Caesar A Gyurkovica 
lányok Adám és Évű Lotty ezredese

Sieakat Tristánéslsolde Troilua és
Kroaszida A dada Egy görbe nap Lotty ezrodossi

dl. ■.
Vasárnap
este Hunyadi László

Hűség próbája 
Pártütők

Karáosonyi álom

A képviselő ur

A Gyurkovica 
lányok

Milliók a hó 
alatt

Egy görbe nap

Lotty ezredesei

Lotty szredosoi

===== Megrendelhető a =====

Lampel Róbert-fáis (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest, VI., Aadrássy-ut 21. ss.

D

története.
regéxy 

, irli: MOLNÁR FERENC
KAPHATÓ A

I „BUDAPESTI IATLÓ"

kiadóhivatalában.
i BM Ára korona. INR

I

„LE I>ÉLICE“’A

CrétVüldés 
Ausztrla- 
■agyar- 

országba.

Szétküldés 
a kSIföMre.

A. legjobban n.jriiilt 

gyümölcsfa- és faiskolák 
”W. Ktenert, Graz 

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Gsiger) 
ajénl: timöl<-«fáánt minden n->. ben és t >rmV- r nemes gydmttlrvbkot, vadon-
cehet éa bogyón iryUmolrsdáet. snrftkat, !mrasit«soksi, tűlevelűeket és 

rdspidbat, aövéuynóvónyeáet, apirganuvényt »lb.
1n®ryen 1 ----------- Katnlopnia fn<ry«*n !

Legjobb Vergé CigareüapapirOS.
Legkedveltebb Vergé CÍgjai*etÍaElíívelyek. lízsdéibTn.

Budapest részére főraktár: Goldzleher Géza, Budapest, Sas-utca 29.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta

gabb betűkből 8 fillér.

Á hirdetésekre díjmentesen ad fel
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk lelrilágositást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és oro- 
doti nyugta mellott még s kik 
vetkező üókokbau lobot föl
adni :

Benda Józsefné
Andrásey-ut 59.

Breuer nővéreit 
dohány tózsdéjo 

Teréz-körut 54. szám alatt.
Deutsch Mlksáni

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kor. FűrdÓ-utca 4. szám.
Engeimann Mór 

gyorsbaj tónyomda 
IV. kor., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál 

könyvkereskedése 
TV,, Gróf Cziráky-félo palotza 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér. 

(Koronaheroeg-atca sarkán.) 
Fischer J. l>. 

hirdetési iroda
IV., Zaibárua-utca 7. szám. 
Goldbercrr A. V. 

hirdetósl iroda
IV. kor. Váci-utca 17. szám.

Goldgrnber Plór 
könyvkereskedő 

II. kor., Fő-utca 2. szám. 
Baasenstein és Vogler 

hu dőlési iroda 
V. kor., Dcrottyo-utca 9. 
Jambrikovlt. 

dohánytőzsdÁje 
Kercpeal-ut6u. (Takarékp.épüL) 
Kernben; ItozáUa 

docánytózsdéje 
VIII. kor., Muzeum-körut 18. 
I-eopoid Gjola 

hirdetési iroda
VH. , Erzsébet-korul 54. 1. eaa.
M.sie Bud.lt

hirdetési iroda
VII. kér. Károly-korút 9. szám. 

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kcr. Eskü-ut V. szám.
S e m e t s e k A. J.

ujság-árudAja
IV. kcr. Pctőü-tér 3. szám. 

IfJ. Na a el Ölti 
könyvkereskedő 

Muzcum-kúrut 2. az. (NemzaU 
Színház bérbáaa.)

Bohonczi Ilona
dohány tőzsdéje

VI. Andráaey-m 48. ..a™
Stkray Sánta

hirdetési iroda
VI. kor., Váci-körut 88. szám.

Sopronyl V.

SaAntö Mór
dohán ytőssdé je

TV., Kacakeméu-utca 14. szám.
Scbwari Józael 

hirdetési iroda 
V. kor.. Marokkói-utca 4. ss. 

SehSnwald Ferencné 
dobánytőzsdéjo 1

Ferenc-körút Bz. szám. 
Tenczer Gjula 

hirdetési iroda
IV. kor., Özervíta-ter 8. aa4m, 

könyvkereskedése 
n. kar., Fő-utca 2. szám.

WeiUenfeld Jakab
Király-utca 1.

Zl>wr é. KdnU
MMBÜkereakodéee

VL kar., Andráasy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, mélyéé m eato • «rajg ntladuilí 
már máanap UMgjelenilTí 

BudapeaU kapiab*^, "

Érettségizett
fiatalom bor keres 8—2-ig sze
rény feltételek mellett bármi
nemű irodai teendőket FŐ- 
posta;: .21*. 11888

Keveset használt 
női felöltők és egy caraküll 
gallér olcsón eladd. Tököly-utca 
a. fölemelet W.

Csinosan bútorozott 
külön beJárata udvari 
uoba az Állatorvosi aka
démiával szemben, oaet- 
leír teljes ellátással azon
nal kiadd. Dembinszky- 
utca 4. I. em. 23.

ZenemÜTck
Jő állapotban megvétetnek 
Zala Mór zenemfikereakedőnél 
Teréz-körut 2.

Kétablakos 
udvari szoba különbojárattal és 
fürdőszoba használattal fcbr. 
15-től kiadó. József-körut22. II. 
em. lő. 4161

KÍNÁLAT.
Dcmoiselle 

framjaise cherche dea le^ons le 
soir á la maison. Adresse: b. 
P. VI. Dávíd-utca 6. 111. 27.

4168

Fnvolista.
Egy kezdő fnvolista, ki még 
zenekarban nem játszott, ajánl
kozik nagyobb zenekarba tel- 
jeson díjtalanul. Ellenszolgálat 
fejében csak azt kívánja a kar
mestertől, hogy a gyakorlás 
szempontjából 2-ezer hotenkint 
meghallgassa. Cím: Ellenbogen 
Samu, Holló-utca 1. az. II. 4.

Fővárosi tanító 
házi tanítónak ajánlkozik elemi, 
polg., reál és gymnasium 4 al
sóbb osztályú tanulók mellé. 
Ttnitja a magyar és német nyel
vet valamint a héber tárgya
kat is. VII. Hernád-u. 27. 1.21. 

4160

Kárpitoz
ki régebb Idő óta foglalkozás 
nélkül van, olcsón vállai el min
den ezakmájabeli munkát. A 
kiadóhivatalhoz intézett meg
keresésre rögtön jelentKOzlk.

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 Írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szcntkirályi-utoa 22. 
II. 26.

Fűzők 
készítését és javitárnát elvállalja 
ügyes fűző készltőnö jutányos 
árak mellett. Vidéki megren
deléseknek pontosan és gyor
san eleget teát. Címe : Ellbogen 
.lózsa Budapest, Holló-utca 1. 
11. emelet 84.J

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá
nyos árak és Ízléses kivitel 
mellett, özv. Sternberger D.né 
Budapest, IV., Gixella-tér 8. az.

özvegy nő
zongoratanukat elvállal igen 
jutányos árban. Fráter-utca 56. 
U. em. 9. ajtó.

Sátorozott szoba 
kiadó! Szépen bútorozott, egé
szen külön t-ejárattal a folyosó
ról, ínfelligeus gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-u. 21. 11. 19. 
(a Központi pályaudvar köze
iében.)

a elegánsan 
bútorozott külön bej irata utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó.
Andrássy-ut 15. Ili. em. 5.4148

Singer-varrégépe- 
két , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke
rékpártúiét Budapesten, Józaef- 
körut 41.

Egyetlenem!
Bár Igaz, hogy a szív ahhoz ra
gaszkodik legerősebben, ki 
szenvedéseket mér reá I Könyö
rülj Sándorodon. 11839

Sem késő.
Levele van a kiadóhivatalban. 
Üdvözli Oz, B. H84O

Kitűnő zzakónö, 
kitünően jártáé, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé
ges kitűnő üléssel, özv. Lédé- 
rer Lípótné, Wesselényi-utca 
54. II. cm. 26.

Gambrinus- 
étterembe azon bájos, fekete
ruhás hölgyet, kit e lapra figyel 
meztettem, kérném hol és mi- 
kor találkozhatnánk. Levelet 
.Emil" jelige aaatt e lap kiadó
jába aérek. 11342

Kerékpárokat
zálogházból kivá.uztUkat, 85 
fonn’tól feljebb ssállitunk.Láng 
és Fia kerékpárüzlet. Józaeí- 
körut 41.

FfiazerkereskedÓN, 
nagyforgnlniu vidéki városban, 
ségi igen jó hírnevű és jóme- 
netelü üzlet, melyet bárkinek 
is tiszta lelkiismerettol morék 
igen melegen megvételre aján
lani, csakis más nagyobb vál
lalkozás miatt lesz eladva. Az 
átvételhez minimum 10.000 ko
rona szükségeltetik készpénz
ben. Bővebbet Niemetz Gyula 
üzlotek adás-vételi Irodájában, 
Budapest, József-körut 18.

Bútor
legjobb mluŐHógben, legolosób- 
bsn, részletro és készpénzért 
kapható Weinberger Fűlöpnól 
VI., Nagymező-utca 87. 10843

Ügyvédi irodába 
kínálkozik érettségizett, 40 éves 
férfiú, ki hat éven át bizalmi 
állást töltött be egy fővárosi 
ügyvéd irodájában s az irodai 
leendők ellátása körül nagy 
jártassággal bír. Cím : Steiger 
Rezső 111. Lajos-utca 202.

Oly uraknak, 
kik kényelméé és csendes 
otthont, világos «■ féreg
mentes olcsó szobát, gyö
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl
ható a Sándor-utca 30 B. 
X. IS. oz. alatti. Kitűnő ás 
pontos kiszolgálás, áion- 
aal kiadó.

Szép bükk faszén 
vaggonazámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Tcrnova.

Hölgyeim.
Csak egyszer próbaképen ren
deljék zr.cg a crtodahatása, va
lódi angol szépítő szert. Ugorka 
tejet és megfognak róla győ
ződni, hogy őzen csodaszer 
azonnal eltávolít szeplot, máj
foltot, mindenféle tisztátlansá- 
got az arcról és a bőrnek gyö
nyörű űdeeéget, fiatalságot Köl
csönöz. Ára 2 korona Valódi 
angol ugorka-szappan 1 kor., 
8 drb 2 kor. 40. púder 1 kor. 
20 és 2 kor. Valódi angol minő
ségben kapható csakis Balassa 
Kornál gyógy torában, Temes
vár, a hova minden postai ren
delés intézendő. Budaosten 
kapható Török-féle győezertár- 
ban, Király-ucta 12. és Andrása v- 
Ut 28. 6054

Sióba
és konyha bútor elutazás miatt 
olcsón eladó. Andráasy-ut (4l. 
II. em 4. 11846

Használt 
férflruhákat leg
magasabb árban 
▼esz Weisz Lipót, 
IV., Kristáf-tér 9. 
Kívánatra a vevS 
a helyszínén meg
jelenik.

Éles!
Napról-napra várom értesítése
det as első jelige alstt. Szük
ségem van reá a bizonyosság 
szempontjából. Anélkül kény
telen volnék ss írást legna
gyobb sajnálatomra addig abba- 
hagyni, míg a várva-várt talál
kozás lehetségos. A te utad 
szabad. Epedre vár, hűséges 
forrón ölelód- 11348

Bűkké 30.
látni akarom minden áron. Dél
után 3 órakor a villanyos bó
dénál leszek. 11844

Anzol, francia 
tapasz.alt nyelvmester, ki nyelv
tanulmányait külföldön végezte, 
még néhány szabad órával ren
delkezik. Sikeres módszer. Ki
tűnő referenciák. Cím : Gáspár 
Bernét, Vőrösmarty-u. 51/a 21. 
Ajtó.

Kereskedj)
a rőfös és fűszer szakmából 
■ régebben önálló), 29 éves nős 
ember raktArnoki pénzbeszedől, 
vagy bárminemű állást elfo
gadna. Kitűnő refferenciái van
nak. Beszél és ír magyar, né
met, szerb és horvát nyelvet. 
Krausz Lajos Saorecson-u. 20.

KERESLET.
Kerestetik

egy korosabb, képzett zongora
tanár klapebb leánvökhöz. KI- 
gyó-utca 5. I. em. 2.

Első KÖmftrmecyei 
sajigyár, Gortva-Kisfalu n. p. 
Várgedc. Ajánlja saját gyári
mán vát: acn * arzén bergT sajt 
1 kiló 65 krajcár, havas sajt 1 
drb 12 kr., importál 1 tucat 
1 frt 20 kr. 11307

Használt 
fórflruhákat, fehérneműt, liba- 
tollat, sálogcédulát vessek leg
magasabb árban, btoger Már
kusa, Lujza-utea 8. szám.
 1118

Kitűnő nzabónő, 
bécsi és bndapesU elsőrangú 
szalonok volt tuüvezetőnője, el
vállalja minden fájta fellelte 
házban vagy lakásán való el- 
készítését, widder Johanna VI 
Lövölde-tér 5. I. 5.

Remekírók 
Képes 
Könyvtára. 

A magyar ás a világiroda
lom klnosesháza.

SierkenU: RADÓ ANTAL.
Kiadja a Lampel R -fále (Wo- 
dianer F. fs fial) cs. és kir. 
udv. könyvkereakodés (Buda

pest, VI. Andrássy-ut 21.) 
E gyűjtemény nemcsak a ma

gyar irodalmat, bánom az egész 
világirodalmat felöleli. A re
mekírók kitűnő,elsőrangú szak
férfiaktól irt bevezetésekkel 
és magyarázatokkal loienik 
meg. A kúpeket elsőrangú 
magyar festők készítik.

Az 50 kötetro terjedő első 
sorozat adja egyebek Közt : 
Petőfi.Vörösmarty. Madaoh, 
Kossuth. Deák munkáit, a 

külföldi írók közűt: 
■haksperet. Kollárét, Ho
méroszt, Virglllust stb. A 
teljes lista, melyben a beveze
tés, k szerzői és az illusztráló- 
rok is fel vannak sorolva, in
gven kapható a kiadóhivatal
ban vagy bármely könyvkeres
kedésben.

Az első hét kötet már meg- 
rlcnt : két kötet Petőfi, két 

kötet Kisfaludy, egy-egy kötet 
Mhakspero, Moliére és Tóth 
Kálmán. E kötetek bevezetéseit 
FerenociZoltán, Junius,Alexan
der Bornál, Haraszti Gyula és 
Endrödi Sándor írták.

Aki megrendeli három koro
nás hsvi részletfizolésro az 
egész sorozatot, ss első hét 
kötetet rögtön megkapja.

Ara as 50 kötetnek fűzve 200 
kor., szinnyomatu diazkötésben 
250 kor.
Megrendelhető bármely könyv- 

kereskedésben és kiadónál.

csíz

A modern macvar

van o •

személyzetet o

ez idő szerint leghatható- 
sabb Jód-Bróm Gyógyforrás! 
A háznál végzendő ivókúrára 

UNICUM :
Dr. Korányi Frigyes tanár 
a magán gyakorlatban, vala
mint a vezetése alatt álló buda
pesti királyi egyetemi korodén 
szerzett sokszoros tapasztalása 
alapján melegen ajánlja a csízt 
jódforrást, mint kiváló hatású 
gyógyszert mindazon betegsé
geknél, melyoknél a jód mint 

specifikus szer javalva van.
A Csizl jód-bróm-gyógy víz kap 
ható mindenkor friss töltésben, 
használati utasítással együtt, 
minden ásványvíz-kereskedés

ben : megrendelhető a 
Fürdőig axgatós ágnál, 

Csíz. u. p. Rimaszécs és 
Edeskuty L. föelárusltónál, 

Budapest.

Kabát . 
Jaquet . 
Pincér-frakk 
Nadrág . .

Külön osztály i
Rothberger Jakab,

Budapest, IV., Kristóf-tér 2.

_ c ? ® 
•= B&5 8 ?
JC o — --

kik sorsjegyek rész
letfizetésre való el
adásával foglalkoz
ni akarnak, magas 
jutalék mellett fel

vétetnek.

Fleissig Sándo"
BANKHÁZA

Bodaicsl.Erzsthtl'korol 2.

lakást keres » 
vagy kiadó 

lakása o o

Mindenkin segítve 
lehet az öeszes 

zálog cédulák 
fölöslegé vol, 

vidéki is, Wyshogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca 7. 11. 24. Ve

szek öreg hamis 

fogakat is szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen

ruhákat, valamint minden 
elfogadluxtót. 

Levelezőlap elegendő, rögtön

Kincsestára 
minden gazdaasszonynak. 

Kiegészítője 
minden szakácskönyvnek. 
Ara díszes kötésben 

Öt korona.

Kapható JjSfe’S
hivatalában VHI., József-kórut

18. szám.

keres vagy

hely nélkül

van. 9 9

BÚTOR
Amerikai 

vásárol használt müfoga- 
kat 

Wyschograd Jakab 
lagytnvaros-ntu 7. II. 24.

■ino

készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F U C H S 
B Ó D O Q-xiá.1

Bt'DAPEST, 
Józset-kiirut SS. 
Képes árjegyzék Ingyen 

és bérmentve.

* * * * *

a
valamit venni

vagy eladni 
akar o « o

stb. stb.

legjobb eredményt ér- 
heti el a

I8ö om- h. óriás Doreley- 
hajómmal, melyei as általam 
föltalált kenöcscsel 14 havi 
hneználat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a haftalaj 
orósltésere alkalmasnak talál
tatott Uraknál sz^p feli szakái- 
növést a más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sürüsé- 
Kt kölcsönös s a gyors őszü

ltél legmagasabb korig meg
óvja.

Egy tégely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
előlegen boküldése vagy 
utánvétéi mellett az sgesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimzendok.

Csillag Anna
BECS: 1. Sellcrgasst 5. 

BERLIN: FrledncöstrasM 55.

T. CniUag Anna úrnőnek ! 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg grófné 

Schloss Gleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pcstauttovéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem cimemro egy 

tégelyt kitűnő kenőcseböl 
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Reichenberg.

Magyar Könyvtár 
kötött kiadása,

E kiváló gyűjteménynek 
követkeió kötetei uj. don- 
bornyomilu egtu váuon- 

kitétben is kaphatók.
Mikszáth Kálmán

SZENT PÉTER ESERNYŐJE
2 kor. 80 fill.

IÓ PALÓCZOK 1 kor. 20 fill. 
Az író dombornyomatu 
arczképővel.

Petőfi Sándor

ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 
kötet, beveaetésekkel, 
jegyzetekkel, magyará
zatokkal és öt eredeti 
■llusztráczióval 5 korona.

Szemere-Maróozi 
t SAKKJATÉK KÉZIKÖNYVE.

1 kor. 20 fillér.
Kempis Tamás kinyve 

KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL. 
Ford.: Pázmány Péter. 
Imakönyvszerű fekete 
kötésben. 1 kor. 60 fill.

Megrendelhető külön

LAMPEL RÓBERT 
(Wodlaner F. és Fiai)

Mm. •« kir. eOari tlirvteiMiüznia
Budapest, VI , Andrássy út 21

TÓTH KÁLMÁN
* * összes • « 

ÖLTEMÉNYEI.
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zetőssel ellátta:
ENDRÖDI SÁNDOR.

Két remek diszkötésü kö
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombornyomásu arczké- 

pével.
©S® RendkivOl ®®g 

alkalmas ajándékmű.

Ára 16 korona* 
Megrendelhető 

íampel Róbert-jéle 
(Wodiinir f. íi Fliij

Cs. ét Ur. nírsri kíiyanttMiati 
Bidipiit, II., Iniritti-iit 21.

utján.

Föhlrdetés-fel v étel 
a .Budapesti Napló" ki

adóhivatalában

Tek. Clillao Anna úrnőnek
A őszemre szóllitott 

kenőcs kitűnő azolgilatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom. a

Sandrock Adél 
színésznő.

Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

T. o.
Tisztelettel kérem ne

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenőcséből postaután- 
véttel küldoni.

Grót Starhemberg Guldo, 
Küpö'- L 

TTCslllag Anna úrnőnek!
Kérőm nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül
deni.

Ebeosteioi Glrardi Jakab 
Trieszt

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérők egy tégely Csil

lag-féle hajkenőcsőt, mint 
már volt oimemre posta
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegnő, 
•ziil. Salm hgnő, Alt-Aussee

Bútor 
csak jő minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg, 
dívány, asztal szék, iróustal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomár., szalongarnítura, tük
rök. úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V A^Gyar-utca teO. mAuű 

ktelnberger Manó 
butoriparoanáL

Bionatott a .Pátria- irodalmi é. nvomÓAr vállaUt rószvénytánuág Wrloríógépén, Budapott, X tJUöi-ut 2s.

T. Csillag Anna úrnőnekI
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőcjéből postafordultá
val címemre küldeni.
Relndorfl Schweng L-né, 

cs. és kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Hírneves konőcsből kér

még egy tégelyt
6róf Coorey Félix 

Bécs.


